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0  n a l o g a h  finančne službe
Govor zveznega finančnega ministra žujoviča na kongresu finančnih uslužbencev

Beograd. 2. oktobra. Minister za fi­
nance FLRJ Sreten Žujovič je imel 
na kongresu Zveze finančnih usluž­
bencev govor, v katerem je med dru­
gim dejal:

»Pozdravljam vaš kongres in mi­
slim. da vam je uspelo na kongresu 
postaviti nekatere stvari z boljšo jas­
nostjo, da bi lahko pri. svojem na­
daljnjem delu koristneje služili de­
želi in ljudstvu. Dotaknil se bom ne­
katerih vprašanj.

So ljudje, ki še danes smatrajo, da 
je državno premoženje nekaj od nj 11} 
neodvisnega, nekaj, kar se jih ne 
tiče. Po mojem mnenju ni ničesar, 
kar bi bilo bolj zgrešeno. Taka nazi- 
ranja imajo svoje korenine v prej­
šnjih naziranjih ljudi iz bivših reži­
mov, ko državi ni bilo veliko do te­
ga, da reši posamezne probleme, am­
pak samo, da zadovolji interes onih 
slojev, ki so podpirali takratno ne­
ljudsko oblast. V praksi večkrat za­
devamo ob pojave, ki kažejo, _ da ne­
kateri ljudje ne smatrajo državnega 
premoženja kot nekaj, kar v današ­
njem času predstavlja element za 
kriterij, ki določa bistvo ljudske ob­
lasti in značaj naše države. Brez dvo­
ma je, da tj pojavi izvirajo iz nepoj- 
movanja notranjih odnosov sedanjega 
sistema, tako sistema politične upra­
ve, kakor tudi našega sistema dela.

V času od osvoboditve smo morali 
reševati probleme, ki izhajajo iz no­
vo nastalih odnosov in novega nači­
na proizvodnje, ki smo ga uvedli. Za­
to se je tudi vloga finančnega sistema 
in finančnega aparata v novih pogo­
jih spremenila v skladu z organiza­
cijo gospodarstva po novih načelih, 
po načelu proizvodnje zaradi kritja 
potreb ljudskih množic.

V tem položaju pripada finančne­
mu sistemu, načinu financiranja in 
finančnemu aparatu vloga kontrolorja 
krvnega obtoka našega gospodarstva. 
Dolžnost finančnega aparata je ne 
samo pravilno slediti normalnemu 
napredovanju našega gospodarstva za­
radi kritja finančnih potreb celotnega 
sistema državne uprave, ampak hkra­
ti ta krvni obtok tudi regulirati. Prav 
zato mora biti finančni aparat popo- 
len v tem smislu, da se točno sezna­
ni s samo organizacijo sistema, z me­
todo proizvodnega procesa in z meto­
do financiranja tega procesa, da tudi 
intervenira v onih primerih, kadar 
proizvodni in gospodarski proces ne

. funkcionirata tako. kakor bi bilo tre­
ba.

Ako naši tovariši, ki so v finančni 
stroki, ne bodo razumeli, da so regu­
latorji in vzpodbudniki, ne pa priti- 
skači, ki izžemaio čim več sredstev 
ne glede na način in namen, potem 
ne bodo dosegli potrebnega cilja, am­
pak bodo zaostali za potrebami dr­
žavnega gospodarskega življenja in 
se izpremeni v njegovo zavoro.

S tem, da smo uničili kapitalistič­
no izkoriščanje, smo onemogočili, da 
bi majhno število ljudi črpalo profit 
iz dela delavskega razreda in delav­
skih množic. V naših pogojih socia­
lističnega načina proizvodnje gre ves 
dobiček, ki ga ustvarja delavski raz­
red, gre vsa akumulacija, ki se 
ustvarja, za to, da se osveži naše go­
spodarstvo in da se čim hitreje dvi­
ga. Ustvarjalna sila delavskega raz­
reda in delovnih množic v samtem go­
spodarskem procesu ustvarja na ta  
način oni presežek sredstev, ki ga

Zahvala moskovskega 
Sovjeta odposlancev 

delovnega ljudstva
Izvršni odbor 01 Slovenije je pre­

jel od moskovskega Sovjeta odposlan­
cev delovnega ljudstva naslednjo 
brzojavko:

Moskovski S- vjei prosi Izvršni od­
bor OF Slovenije da sprejme izraze 
hvaležnosti za pozdrave in želje ob 
SfiO letnici mesta Moskve.

stalno in znova dajemo v gospodar­
stvo. Temu procesu morajo naši to­
variši finančni uslužbenci slediti, ve­
deti morajo, na kakšen način in v 
kakšnem obsegu so izvedeni ukrepi 
za organizacijo našega gospodarstva, 
vedeti morajo, koliko je ta  organiza­
cija sposobna izpolniti ob prizadeva­
njih, udeležbi in poletu delovnih mno­
žic svojo proizvajalno nalogo in s tem 
zagotoviti državi in podjetjem vsa 
ona sredstva, ki so potrebna bodisi 
kot obratna sredstva, kot investicij­
ska sredstva, administrativna sred­
stva itd. Samo ob takem spoznava­
nju bistva in organizacije gospodar­
stva ter mehanizma vsega gospodar- 
skega procesa, ob spoznavanju fi­
nančnih ukrepov, ki stremijo za tem, 
da se pravilno razdelijo in plasirajo 
določene vsote, bodo naši tovariši fi­
nančni uslužbenci postali veliki po­
močniki funkcij državne uprave, ki 
stremi za tem, da se vedno bolj in 
bolj dviga življenjski standard ljud­
skih množic in da vsa naša dežela 
usmeri k boljšemu napredku.

Drugo vprašanje je vprašanje dolž­
nosti finančnih uslužbencev, organi­
zirati pravilno finančno službo, ki je 
potrebna ljudskim odborom, da po­
stanejo voditelji vse gospodarsko 
družbene dejavnosti na svojem ozem­
lju.

Nekateri ljudski odbori imajo veli­
ke težave pri zbiranju finančnih 
sredstev. So odbori, ki s težavo kri­
jejo svoje izdatke, so tudi taki, ki še 
vedno iščejo 'svoje dohodke v taksah 
in dokladah, so pa' tudi taki, ki še 
ne znajo izvajati vseh onih gospo- 
darsko-finančnih ukrepov, ki jih je 
predpisala državna uprava in Katerih 
izvajanje bi jim prav omogočilo in 
zagotovilo dobro in vedno močnejše 
gospodarsko poslovanje. Naši tovariši 
se morajo bolj zanimati za to, kako 
in na kakšen način je treba postaviti 
in razvijati lokalno proizvodnjo.

Nekateri mislijo, da finance danes 
pri nas niso posebno važna stvar, da 
pri ogromnem obsegu proizvodnih na­
log, ki so glavna stvar, vprašanje 
denarja ni tako važno, da je finančna 
služba zgolj računanje, igračkanje s 
številkami, itd. Dejansko pa je v tej 
stvari točno tole: organizacija proiz­
vodnje in proizvodnega procesa, izpol­
nitev vseh proizvodnih nalog, to je 
gotovo odločilno. Nekateri se zadovo­
ljujejo z uspešno izvršitvijo teh na­
log in zapostavljajo finančno stran 
proizvodnega procesa. Nič ni bolj 
zgrešenega, kakor tako razdvajanje 
ene in iste stvari: finančne strani in 
tako imenovane gospodarske strani. 
Finančno gospodarstvo ni nekaj loče­
nega, niti ni mogoča proizvodnja brez 
financ. Knotni državni in ljudski inte­
res zahtevata, da se naša gospodar­
ska proizvodnja razvija kot celota. 
Proizvodnja je ona, ki nam omogoča 
sredstva za vzdrževanje in nadaljni 
razvoj vsega državnega gospodarske­
ga življenja. Oni, ki se ne zanima za 
finančno stran samega podjetja, ta  
samo beži pred odgovornostjo, za do­
ber potek podjetja in za njegovo ren­
tabilnost. Večkrat ljudje bežijo pred 
odgovornostjo z zapostavljanjem fi­
nančnega poslovanja, ker ne znajo 
voditi podjetja.

Druga stran funkcije naše finančne 
službe je v tem, da mora pravilno 
pojmujoč avtoriteto finančne kontro­
le opozoriti in zahtevati, da se vsak 
posel, v katerega je bil vložen dr­
žavni denar, zaključi z dobičkom za 
državo, z izgubo pa le, če jo je dr­
žavni plan predvidel, če stvari ne 
postavimo tako, potem zanikamo 
funkcijo, ki jo ima denar v našem 
gospodarstvu. V to zanikanje denarja 
zapadajo prav oni, ki običajno težko 
opravičujejo svoje finančno poslova­
nje in ki potem povsem naravno 
smatrajo, da je denar samo sredstvo 
za izmenjavo. Odkod naj pride denar 
in koliko ga bo, o tem pa navadno 
veliko ne premišljujejo.

I Mislim, da je vaša dolžnost tudi

ta, da pojmujete značaj in funkcijo 
denarja v našem gospodarstvu, hi gre 
po poti socializma, in da branite to 
funkcijo. Ta naš socialistični denar 
ima nekatere različne funkcije v pri­
meri z denarjem v kapitalistični dru­
žbi. Naš denar označuje vloženo de­
lo delavskega razreda in zaradi tega 
Ima naš dinar veliko, ima svojo 
vrednost in mora tak tudi ostati.

Kar se tiče dela naših odborov in 
organizacije službe z ozirom na one 
ukrepe, ki smo jib v zadnjem času 
izdali, moramo ugotoviti, da se pre- 
orientacija finančne službe izvaja 
omahljivo in da hudo zaostaja za cen­
trom. Tako delo ne more zajeti s svo­
jo organizacijo onih poslov, ki jih nor­
malno financiranje in pravilen razvoj 
aaše države dnevno zahtevata.

Dotaknil se bom samo z nekaj be­
sedami dela v bankah. Morda bi bilo 
treba v tem pogledu poudariti, da se 
tudi pri našem bančnem aparatu ka­
že počasnost pri izvajanju nekaterih 
ukrepov. S tem pa ne želim zmanjšati 
pomena ali one avtoritete, ki so si io 
bančni uslužbenci pridobili s svojim 
dosedanjim delom. Pogosto zaostajajo 
v tempu, ki ga zahteva naše današnje 
gospodarstvo. V današnjih pogojih na­
stajajo vsak dan novi in novi proble­
mi, pojavljajo se izpremembe. zato je 
potrebna vsak dan naša pozornost, da 
bi vse te pojave pravilno doumeli in 
da bi jih zajeli z organizacijo svoje 
službe ali nekako prilagodili dejan' 
skemu stanju stvari. Naj v tem pogle 
du navedem samo en primer, ne z 
pamenom. da bi koga obsodil, ampak 
da pokažem,, kako je težko v ustalje­
nih navadah in metodah dela v krat­
kem času preiti na nov način dela, ki 
ga zahteva nova orientacija našega 
gospodarstva. V teh dveh letih smo 
od zaostale industrije? od izkoriščeval­
skega gospodarstva, ki je bilo v ro­
kah majhnega števila ljudi, prešli v 
novo narodno gospodarstvo. Brez 
dvoma, da ta nova organizacija gospo 
darstva zahteva hitrih ukrepov in več 
dela. da zahteva to, kar vi imenujete 
nadurno delo. Verjetno bo pozneje šlo 
postopno, toda sedaj zahtevata narodno 
gospodarstvo in njegov tempo razvoja 
mnogo dela. Velik preobrat zahteva 
veliko budnost, zahteva, da človek po­
gleda malo bolj na široko in da ne 
reče: >Dal sem vse od sebe, delam 
po 10 in 12 ur dnevno«. Človek mora 
nogledati, zakaj tako dela, in iz tega 
dela potegniti konkreten nauk ter po­
jasniti tudi onim drugim v svoji oko­
lici, da je to delo za dvig naše države, 
za moč naše države, da je to delo, s 
s katerim naj se dvigne splošni živ­
ljenjski standard našega ljudstva, ne 
na samo njegov lastni. (Odobravanje)

Ako bi »to delo omejevali samo na 
to. da se bo vsakdo boril samo zase, 
ne bomo prišli daleč in bomo težko 
napredovali. Nekateri tovariši, ki so 
delali preko ur, so zahtevali velike 
vsote za svoje delo, ker so dobri stro­
kovnjaki injnojstri svojega posla. Tak 
pojav je težko opravičiti. Ne gre za 
nagrado, ki jo država lahko da in jo 
mora dati ljudem, ki vlagajo svoje 
znanje in svojo organizatorsko spo­
sobnost v temelje naše države. Toda 
to ne sme biti izsiljevanje in izkori­
ščanje trenutka, ko država potrebuje 
njihovo znanje in strokovno sposob­
nost. Ti ljudje morajo pomisliti, da 
lahko gre stvar naprej tudi brez njih. 
(Odobravanje) Prepričan sem, da bo­
do v naši državi kmalu vzrasli po­
trebni kadri, ki bodo lahko sprejeli 
vse to veliko breme na svoja pleča. 
Finančni uslužbenci morajo biti nosi­
telji pravilnega razumevanja — pra 
vilne vloge našega finačnega sistema, 
tako v njegovih metodah dela, kakor 
tudi v njegovi povezanosti.

Vi vsi morate biti signaljzator- 
ji gospodarsko-finančnih razmer 
vsej deželi. Mislim in smatram, da je 
treba to vedno poudarjati in da boste 
s tega kongresa odnesli potrebne 
nauke,, kako je treba delati v naših 
financah. (Burno ploskanje).

^arilsur le 35 dni pred rokom  izpoln il sprejeto o b ve zn o st
Maribor je uosegei enega uajvečjili 

svojih delovnih uspehov po osvobo­
ditvi. Obveznost 400.000 prostovoljnih 
delovnih ur, ki jo je sprejel pred 
tremi meseci na plenumu Osvobodil­
ne fronte, je prekoračil. Dosegel in 
prekoračil jo je 55 dni pred rokom, 
k čemur je v precejšnji meri pripo­
moglo predkongresno tekmovanje, ki 
je Halo v leset ih dneh okoli 60.000 
ur, čim je mariborsko delovno ljud­
stvo izpolnilo obveznost, si je zadalo 
takoj novo nalogo — zvišalo je ob­
veznost za 150.000 nr, ki jih je treba 
napraviti do konca tekmovanja.

V mesecih prostovoljnega dela je 
Maribor spremenil svoje lice. Ruševin 
je hudo malo. nekaj jih je ostalo še 
od carinarnice, nekaj v zakotnh manj 
prometnih krajev. Poleg odstranjeva­
nja ruševin pa so prostovoljci obnav­
ljali ceste in marsikatera novograd­
nja v Maribora se je po zaslugi prid­
nih rok prostovoljcev hitro dvignila. 
Izmed de! pri odstranjevanju ruševin 
je treba omeniti carinarnico, ki je  že 
skornj popolnoma splanirana. Sindi­
k a ta  podružnica MLO ki se je ob­
vezala za 2000 prostovoljnih nr, je 
tukaj opravila 2718.5 or. Nedaleč od­
tod na Partizanski cesti 41 sta od- 
straitili ruševino sindikalni podružni­
ci Mariborske tekstilne tovarne in

.tiarUjurske bombažne predilnice, ki 
sta večino svojih 40.557 ur opravili 
tam. Na tem mestu bo zgrajena v 
prihodnjem letu nova cesta, ki bo 
skrajšala dohod h kolodvoru iz sre­
dišča mesta. Tudi ruševine ruške šole 
so popolnoma izginile; drugi rajon s 
svojimi tereni je tukaj opravil naj­
več dela.

Veliko dela je bilo v teh mesecih 
opravljeno na naših cestah. Če pomi­
slimo, da je bilo v vseh 25 letih sta­
re Jugoslavije tlakovanih v Maribo­
ru 50.000 m2 cestišča, letos pa smo 
tlakovali 10.000 m2, nam je vidna ve­
lika razlika v delovnih naporih stare 
Jugoslavije in sedaj. K temu uspehu 
so v veliki meri pripomogli prosto­
voljci Zaklonišč in ruševin na Slom­
škovem trgu ža davno ni več, mesto 
tega se tam razprostira krasen park 
z mladimi nasadi, s klopcami in s pre­
lepim umetno izdelanim vodometom 
(del-- kiparja Kolbiča). Polja proti 
Bc' avi so zravnana, ni več bombnih 
lijakov, ni več strelskih okopov, zdaj 
klijejo tam jesenski posevki. Tretji 
teren drugega ra fona je dal tam 4917 
nr od obveznosti 4000 ur. Posebno so 
se ootrudili upokojenci, ki so delali 
2315 nr.

Ena največjih novogradenj je  zi­
da stanovanjskega bloka v ulici

Kneza Koclja. Pri izkopu temeljev in 
pri gradnji sami so pridno pomagali 
prostovoljci kinopodjetij, večino svo­
je izpolnjene in prekoračene obvez­
nosti 22.187 ur pa so vložile v to 
stavbo Delavnice državnih železnic.

V nekaj tednih se je dvignila iz te­
meljev trinadstropna stavba sindikal­
nega doma nasproti sodišča. Sindikal­
ni podružnici drž. socialnega zavoda 
in sodišča — obeh sosedov — sta 
temn pripomogli v veliki meri.

Da končno omenimo še samo eno 
novogradnjo — z veliko naglico ra­
stejo iz temeljev stanovanjske hiše 
tovarne avtomobilov v Dobravi na 
Teznn. Prostovoljci tovarne avtomo­
bilov so poleg dragih prispevali tuka, 
okrog 14.000 delovnih nr.

Veliko število skupin je preseglo 
svoje obveznosti. Med posamezniki so 
se nekateri izredno izkazali. Tako je 
Janez Mikola opravil pri obnovi leta­
lišča ?60 prostovoljnih nr. Matevž 
Krajnik pri obnovi gasilskega doma 
in avtomobila 673 ur. Avgust Brez­
nik 639 nr, Anton Kerne 345 nr, Loj­
ze Pliberšek 303 ure Ud.

Skupna vrednost do 1. oktobra iz­
vršenega dela znaša 4.270.507 din. 
Vrednost pridobljenega materiala pa 
1,63

Veliki napori graditeljev mladinske proge za dovršitev 
najveličastnejšega dela ljudske mladine Jugoslavije

Samo še kratek je rok do 29. no­
vembra, ko mora steči prvi vlak na 
vsej dolžini mladinske proge od Sam­
ca do Sarajeva. Sest mesecev je že 
vlagala ljudska mladina Jugoslavije 
brezprimerne napore za izvršitev te 
največje naloge prvega leta Titove 
petletke. Neštevilni so napori mladi­
ne v prizadevanju, da izpolni postav­
ljene roke, da posamezna dela izvrši 
še pred rokom in da izpolni svojo 
obljubo, dano maršalu Titu. Z mno­
žičnim delovnim junaštvom so si šte­
vilne mladinske delovne brigade pri­
borile že dvakrat, trikrat in celo šti­
rikrat naziv »udarne brigade«, že da­
nes lahko mladina s ponosom gleda 
na izvršeno delo.

Zemeljska dela na krogi, ki obse­
gajo preko 4 milijone kub. metrov, 
so v glavnem končana. Razen v sote­
ski pri Lašvi in pri gradnji nasipov 
za postajne ploščadi je treba izvršiti 
le še nekatere manjše odkope in na­
sipe. Položeno je že okrog 115 km 
železniškega tira.

Dela na progi so sedaj v zaključ­
ni fazi. S tem pa ni rečeno, da je 
treba Izvršiti le še običajna zaključ­
na dela. Potrebna bo še težka borba 
za dovršitev velikih tehničnih objek­
tov zlasti mostov, predorov in postaj­
nih poslopij. Do zaključka del bo tre ­
ba veliko število graditeljev zbrati 
na relativno majhnem prostoru, na 
vozliščih tehničnih del. Zlasti bodo še 
potrebni izkušeni graditelji za teh­
nična dela. To so prajplno razumeli 
tisoči mladih graditeljev, k. so se v 
zadnjih tednih prijavili, da bodo do 
konca ostali pri delu na progi, tako 
da bodo pričakali veličastni trenu­
tek otvoritve železnice la se bodo 
lahko udeležili velikega slavja dogra­
ditve mladinske proge šamac -Sara­
jevo.

Ogromne transportne naloge
V tej zaključni fazi gradbenih del 

na progi ima najtežje naloge trans­
port. Prav sedaj je treba prepeljati 
ogromne količine materiala, pred­
vsem gramoza za posipanje proge in 
za velika betonska dela (predori, mo­
stovi, podporni zidovi), nadalje velike 
količine betonskega železa, železnih 
konstrukcij, lesa, pragov, tračnic itd. 
Sfara ozkotirna proga Brod—Saraje­
vo je preobremenjena kakor še nikoli. 
Skoraj 60 % vseh prevozov odpade 
sedaj na potrebe proge. V začetku 
septembra, ko so bili izdani važni 
ukrepi za odstranitev vseh pomanj­
kljivosti v prometu, so izračunali, da 
bo treba do konca gradbenih del pre­
peljati na posamezna gradilišča okrog
18.000 vagonov materiala. Odsek ob­
če kontrole, ki je ugotavljal pomanj­
kljivosti v železniškem prometu, je 
zlasti opozoril na zakasnitve pri raz­
kladanju vagonov, ki ne smejo po do­
stavitvi v nobenem primeru stati več 
kakor šest ur. Zastoji nastajajo tudi 
zaradi tega, ker se na mnogih mestih 
stara proga dotika nove in je treba 
traso stare proge prestavljati, ne da 
bi se zaradi tega ustavil promet. Po­
gosto je tudi nepazljivo miniranje ob 
stari progi povzročilo, da je material 
zasul progo, ki jo je bilo treba oči­
stiti. Za prevoz materiala (gramoza, 
cementa, železa, opeke itd.) od želez­
niških postaj na ozkotirni progi do 
gradilišč so sedaj do skrajnosti izko­
riščeni vsi kamioni, poleg številnih 
vozil z živinsko vprego, zlasti na onih 
mestih, kamor ne more dospeti kar 
miom

Dela pri dograditvi predorov
Preobremenjenost ozkotirne želez­

nice je večkrat povzročila, da material 
za gradnjo velikih tehničnih objektov 
(predorov, mostov, postajnih poslopij) 
ni prispel pravočasno, kar je povzro­
čalo zastoj pri delih.

Veliki predor pod Vrandukom, ki 
je dolg 1527 m, je še vedno v sredi­
šču vseh del na progi Kolikor so be­
tonska dela v tem predoru zaradi za­
kasnelega dovoza materia-a, zlasti 
gramoza in desk, zastala za nekaj 
dni nasproti gradbenemu načrtu, so 
mladi graditelji po dovozu materiala 
naglo nadomestili izgubljeni čas s po­
dvojenim delom. Prva in druga štiri- 
rikrat udarni minerski brigadi, ki z 
nezmanjšano vnemo in požrtvoval­
nostjo delata na progi že od marca, 
visoko presegata norme, kadar to do­
puščajo tehnični pogoji. Pretežni del 
materiala v zvezi z razširjenjem pre­
dora je že izvožen, tudi betoniranje 
oborov in podpornikov poteka po na­
črtu, tako da bo ta  največji objekt 
na progi zgrajen verjetno še pred 
rokom.

Navzlic oviram zaradi pomanjka­
nja kompresorjev in materiala lepo 
napredujeje tudi dela pri dograditvi 
ostalih osmih predorov. V septembra 
ata bila prebita poslednja dva predora 
na progi Tako je bil 21. septembra 
na področju UL sekcije (Doboj) pre­
bit predor šiljak, ki je dolg 228 m 
In je za Vrandukom najdaljši predor 
na progi. Pri prebijanju tega predora, 
ki se je začelo šele 24. junija, se je 
posebno odlikovala vršačka brigada, 
ki je presegala normo stalno 
okrog 90 %. Gradnja manjšega pre­
dora Gradič (78 m) v neposredni 
bližini poteka povoljno, ker se tu  
predor gradi v živi stoaJi.

Na področju IV. sekcije (Maglaj) 
M  v  g r a d n ji k a r  š t ir je  predori. D n e

12. septembra je bil tu  prebit naj­
krajši predor na progi, predor Siko- 
la 2, ki je dolg le 20 m. Gradnja pre­
dora Sikola 1 (113 m) potekajo bolj 
počasi zaradi pomanjkanja kompre­
sorjev In vsipanje materiala. Predor 
Kamen je dolg le 24 m, gradnja pre­
dora Orlina (144 m) pa v redu pote­
ka po načrtu.

V prihodnjih dneh bo verjetno do­
cela dograjen predor Bistričak (neda­
leč od Vranduka), ki je dolg 152 m. 
Ta predor je bil kot prvi predor na 
progi prebit že sredi maja. Pri grad­
nji so morali mladi graditelji prema- 

ati ogromne težave, tako zaradi usi- 
panja zemlje, kakor tudi zaradi pre­
mikanja plasti in udiranja vode. Pri 
razširjenju predora in betoniranju je 
bilo treba podpreti in zavarovati vsak 
kvadratni meter, kar je zahtevalo 
mnogo truda in časa.

Podobne težave morajo mladinci 
premagovati tudi pri gradnji predora 
Osjel pri Arnavtovičih na X. sekciji. 
Tu je vdiranje vode predstavljalo 
največjo oviro, ki pa je bila v sep­
tembru odstranjena. Tudi pri gradnji 
tega predora je treba pri razširjenju 
In betoniranju rov sproti podpirati. 
V borbi z naravo pa so mladinci pre­
magali vse ovire. Pri betoniranju 
obokov so zadnje tedne presegali nor­
mo za preko 200 % in pri gradnji 
opornikov za 140 %. Tako bo tudi ta  
predor navzlic oviram pravočasno 
zgrajen.

Zgraditev prvih mostov 
čez reko Bosno

Proga Samac—Sarajevo mora na 
vsej dolžini premostiti reko Bosno 14 
k ra t Gradnja teh 14 velikih mostov 
se je pričela poleti z zakasnitvijo, ker 
ob visoki vodi ni bilo mogoče kopati 
temeljev. Navzlic tej začetni zakasnit­
vi bodo vsi ti mostovi dograjeni v do­
ločenih rokih.

Kot prvi most čez Bosno je bil 23. 
septembra dograjen pri Semizovcu 
nedaleč od Sarajeva most štev. 1. Na
petih betonskih nosilcih je zgrajena 
armirano betonska konstrukcija v dol­
žini 64 metrov. Pri kopanju temelja 
za rečni nosilec so morali mladi gra 
ditelji premagovati velike težave in 
ovire zaradi vdiranja vode in pešče­
nih tal, ki so zahtevala poglobitev te­
melja za 2 metra. Kopanje temeljev 
je trajalo kljub temu le 22 dni. Vsega 
je bilo v ta most vgrajenih 1600 kub, 
metrov betona. Tudi sosedni most š t  
2 v neposredni bližini bo v kratkem 
dograjen. Sprva ta dva mosta nista 
bila predvidena, pač pa je bila pred­
videna gradnja 800 metrov dolgega 
predora in obsežnih podpornih zidov. 
Z gradnjo obeh mostov je odpalda po­
treba predora, obenem pa je sedaj 
proga bolje speljana in bo preko te- 
g aodseka omogočena vožnja z brzino 
85 km na uro (po prvem projektu 65 
km).

Podobni razlogi so zahtevali dva­
kratno premostitev Bosne pred Viso­
kim (Vratinci, Baner). Tu so bili že 
v prvi polovici septembra zabetonira 
ni nosilci in bodo kmalu zgrajene tu 
dl armiranobetonske mostne kon­
strukcije. Na mostu pri Kaknju, ki bo 
dolg 100 m in bo postavljen na šestih 
nosilcih, gradijo sedaj armaturo za 
železobetonske plošče.

Na področju 7. sekcije pri Zenici 
se gradijo kar 4 mostovi čez Bosno, 
Tu so mladinci 7. betonske 4 krat 
udarne brigade 28. septembra, to je 
dva dni pred rokom dogradili most 
Zenica št. 1, ki je dolg 125 metrov, 
Ta most ima 2 obrežna in 5 rečnih 
nosilcev. Dela so se začela šele 2. ju­
nija. Preko glavne razr stine je po­
stavljena 45 metrov dolga železna 
konstrukcija, preko ostalih razpetin 
pa so zgrajene armirane betonske 
konstrukcije. V most so zabetonirali 
2360 kub. metrov betona, pri čemer 
so potešili 53 tan betonskega želeča.

Most Zenica št. 2 je največji in naj­
težji mostni objekt na vsej progi. 
Most je speljan poševno, dolg je 173 
metrov in sloni na 10 betonskih no­
silcih. Železna konstrukcija čez glav­
no razpetino je že postavljena, beto­
niranje 8 armirano betonskih kon­
strukcij pa bo dovršeno v prihodnjih 
dneh. Pri gradnji tega mostu so se 
posebno odlikovale druga novosadska, 
prva mileševska in deseta bjelovarska 
brigada, ki so trikrat dobile naslov 
udarne brigade. Zaključna dela pa 
izvršuje sedaj betonska štirikrat udar­
na brigada, ki je pravkar končala de­
la na mostu Zenica št. 1.

Tudi tretji most čez Bosno na tem 
odseku pri Vračih, severno od Zenice 
bo kmalu zgrajen. Končana so vsa 
betonska dela in postavljajo železno 
konstrukcijo v treh lokih. Prav tako 
so končana betonska dela na mostu 
pri Viništu, južno od Zenice, ki bo 
dograjen v prihodnjih dneh z vzposta­
vitvijo železne konstrukcije, ki jo ja 
zgradila tovarna »14. oktober« v K rä  
ševcu.

Naglo napredujejo tudi dela pri 
gradnji mostu čez Bosno pri Bego­
vom Hann na področju VI. sekcije. 
Na področju V. sekcije (Žepče) pa 
gradijo 3 mostove čez Bosno. Pri grad­
nji mo6tu Vinište, južno od Zavddovd- 
čev so morali graditelji prebroditi 
velike ovire« Zaradi mehkega terena 
e bilo treba rečni nosilec zgraditi na 
močnih pilotih. Sedaj so v teku dela 
za upostavitev železne konstrukcije 
čez srednjo razpetino in obeh armL 
rano betonskih konstrukcij. Zapadno 
od postaje Žepče bo v prihodnjih 
dneh zgrajen drugi manjši most na 
treh nosilcih, pri Žaleču pa večji most 
na šestih nosilcih. Za most pri Vini- 
štu in Žepču je 7 dni pred rokom 
dobavila železni konstrukciji Splošna 
stavbena družba v Mariboru, ki je vr­
hu tega zgradila še nadaljnji dve že­
lezni konstrukciji.

Most pri Maglaju, ki bo dolg 154 m, 
ie bil že v začetku septembra dogra­
jen glede vseh betonskih del in pri­
pravljen za montažo železne konstruk­
cije, M bo kmalu dovršena.

Poleg teh 14 mostov čez Bosno ao 
po večini že zgrajeni ali pa 6e še gra­
dijo številni drugi večji in manjši mo­
stovi čez pritoke reke Bogie. Največji 
od teh ie pri Lašvi, ki bo zgrajen na 
šestih velikih betonskih nosilcih. Za­
radi težavne konstrukcije mostu v 
loku so se dela nekoliko zavlekla, 
vendar bodo kmalu končana. Velik je 
tudi dvojni most čez potok Bistričak 
za železnico in cesto na treh skupnih 
betonskih nosilcih, in pa most pri 
Topčič Polju (med Žepčem in Nemilo), 
ki po svoji konstrukciji na štirih no­
silcih spada prav tako v kategorijo 
velikih mostov in bo zgrajen deloma 
v železobetonski. deloma pa v železni 
konstrukciji.

Naporno delo v skalnati
soteski pri Lašvi

Poleg vranduškega predora zahtev*
največ dela in naporov gradnja pro­
ge skozi skalnato sotesko pri Lašvi 
Do 27. septembra so v tej soteski od­
stranili 82.345 kub. metrov ekale, od 
skupne predvidene kubatuxe 94.000 
kub. metrov. Pri miniranju skalnatih 
sten, ki traja sed*j že 6 mesecev, ao 
mladi minerji postavili številne nove 
rekorde. Med tem ko znaša norma za 
vrtanje lukenj za miniranje 1 uro m  
20 minut za vsak meter, so posamezni 
minerji izvrtali v istem času po 5 do 
7 metrov. V soteski so zgradili že vseh 
pet velikih podpornih zidov. Ker so 
za gradnjo teh podpornih zidov upo­
rabili namesto betona kamen, odstra­
njen v soteski, so državi -prištedili ve­
like količine cementa. Dne 12. sep­
tembra so 8 dni pred rokom dogra­
dili ’ največji podporni zid ki je de­
loma pomaknjen do 15 m v strugo 
Bosne, s čimer bo omogočena gradnja 
železniške proge kakor tudi cesta tik 
ob reki. Vsa dela v soteski morajo 
biti končana do 1. novembra, da bo 
mogoče položiti tir.

Dovoz materiala za polaganje 
tira

V zadnjih tednih je vodstvo gradnjo 
posvetilo največjo pozornost pripra­
vam za polaganje tira na preostalem 
delu proge in stranskih tirov na po­
stajah. Tu gre predvsem la  do ve* 
ogromnih količin gramoza, ki je po­
treben za posipanje proge. Celotna ko­
ličina gramoza za vso progo znaša 
okrog 100.000 vagonov. Vse te koii- 
čine seveda ni mogoče prepeljati po 
ozkotirni železnici, zato kopljejo gra­
moz ne samo v velikih gramoznicah, 
temveč tudi v številnih majhnih g ra ­
moznicah ob progi in iz rečnih strug. 
Veliko število graditeljev je sedaj za­
poslenih v teh gramoznicah, ki delajo 
podnevi in ponoči, da izkoristijo se­
danje nizko stanje vode. Povsod tudi 
dovažajo pripravljene pragove in trač­
nice ter ostali železni material, da bo 
na razpolago za polaganje tira. Žele­
zarna v Zenici je predčasno izdelala 
že skoraj vse tračnice za progo. Mla­
dinci pomagajo graditi tudi večje že­
lezniške postaje zlasti v Zeniti, Sa­
rajevu, Nemili, Kaknju, Razpoto^ju in 
tako dalje. Tako je podano popolno 
zagotovilo, da bo v roku, to je db
29. novembra, dokončano to največ 
častnejše delo ljudske mladine v j*s 
vem letu naše petletke.



Zasedanje Varnostnega sveta

Zapadne velesile proti mednarodnemu sodelovanju Ameriške oblasti v Trstu preganiaio mladince, 
ki se vražam iz Jugoslavije

Zaradi spletk zapadnih Imperialistov niso bile sprejete nove države v  Organizacijo
Združenih narodov

New York. 1. okt. (Tanjug) Var­
nostni svet je na seji dne 1. oktobra 
nadaljeval z razpravljanjem o vpraša­
nju sprejema Italije, Finske, Madžar­
ska, Romunije in Bolgarije v članstvo 
Združenih narodov. Zaradi stališča po­
sameznih delegacij, predvsem pa ZDA 
in Velike Britanije, je Varnostni svet 
odklonil sprejem vseh petih držav.

Razpravljati so pričeli o vsaki dr­
žavi posebej in so ameriški, francoski, 
britanski in čilski delegat odločno na­
stopili proti sprejemu Bolgarije. Na­
vajali so znane lažne obtožbe, da je v 
Bolgariji na oblasti manjšina, da Bol­
garija ograža Grčijo, da ni miroljub­
na država, zaradi česar ne more biti 
sprejeta v članstvo Združenih naro­
dov. Prav tako so se izrekli proti 
sprejemu Romunije in Madžarske.

Sovjetski in poljski delegat sta *a- 
btevala sklep, ki naj hi bil r  skladu 
s potsdamskim sporazumom in Usta­
novno listino. Opozarjala sta na to, 
da so se ZDA' Velika Britanija in 
Sovjetska zveza na potsdamski konfe­
renci, kasneje pa tudi Tsi podpisniki 
mirovnih pogodb, zavezali, da bodo po 
ratifikaciji mirovnih pogodb podpirali 
prošnje teh držav za sprejem v član­
stvo Združenih narodov. Tako sovjet­
ski kakor tudi poljski delegat sta od­
ločno podpirala prošnje vseh držav in 
pripomnila, da nikdar ne moreta do­
voliti. da bi bili sprejeti samo Italija 
in Finska.

Sovjetski delegat Gromiko je pou­
daril, da ZDA, ki se eedaj tako ogor­
čeno upirajo sprejemu Bolgarije. Ma­
džarske in Romunije v članstvo Zdru­
ženih narodov s eno roko podpisujejo

mednarodno pogodbe. * drugo pa Jih
kršijo. Sovjetska zveza podpira proš­
nje Bolgarije, Romunije, Madžarske in 
Finske. Rešitev teh prošenj naj bo po­
zitivna za vseh pet držav. Ne moremo 
dovoliti, da bi se protivni sklep na­
našal samo na prošnji dveh držav. 
Sovjetska zveza ne more sodelovati 
v umazani politični igri, ki ima za cilj 
izvajanje političnega razlikovanja pro­
ti posameznim državam.

Poljski delegat je najprej pokazal 
na razlikovanje, ki ga izvaja večina 
članov Varnostnega 6veta pod vod­
stvom ZDA proti Bolgariji, Madžarski 
in Romuniji ter je poudaril, da Or­
ganizacija Združenih narodov — ki 
predstavlja rezultat dolgoletne borbe 
in ki je zgrajena s krvjo milijonov 
ljudi, padlih v borbi za mir in pra­
vičnost — ne sme biti sredstvo za 
umazano politično Igro.

Ker je bilo sklenjeno, da se ne bo 
glasovalo o prošnjah vseh petih držav 
skupno, temveč o vsaki državi pose­
bej, je večina članov Varnostnega sve­
ta glasovala proti sprejemu Bolgarije. 
Madžarske in Romunije. Sovjetska in 
poljska delegacija, ki sta se uprli po­
litičnemu razlikovanju nasproti bol­
garskemu. madžarskemu in romunske­
mu narodu, sta bili zaradi tega pri­
siljeni. da sta glasovali proti spre­
jemu Italije in Finske.

Madžarska odklanja vsako 
vmešavanje tudi ža ceno 

članstva v OZN
Budimpešta, 2. okt. (Tanjug) Mad­

žarska vlada je sprejela sklep Var­

nostnega «veta, da se Madžarska ne
sprejme za člana OZN, z globokim 
obžalovanjem in nezadovoljstvom na 
znanje.

Madžarska vlada in madžarski na­
rod ne moreta razumeti sklepa Var­
nostnega sveta. Madžarska vlada od­
ločno zavrača obtožbe proti Madžar­
ski kot neosnovane in neresnične.

Madžarska za nobeno ceno ne more 
dovoliti tujega vmešavanje v svoje 
notranjo zadeve, niti za eeno član­
stva Združenih narodov. Javno življe­
nje v Madžarski se razvija v zname­
nju državljanskih in političnih svo­
boščin in se v Madžarski spoštujejo 
osnovne pravice človeka.

Milijoni kmetov in delavcev uživajo 
sedaj v polnem obsegu svobodo in 
svoje pravice. V dobi med dvema voj­
nama, ko so bili kmetje in delavci 
brez državljanskih in gospodarskih 
pravic, ni protestirala proti temu no­
bena izmed sil, ki so sedaj glasovale 
proti sprejetju Madžarske v članstvo 
OZN.

svobodoljubni in miroljubni mad­
žarski narod, ki je bil proti svoji volji 
zapleten v vojno, je z veseljem priča­
koval, da bo postal član OZN. Na ža­
lost vidi 6edaj, da so se posazemni 
člani OZN oddaljili od Ustanovne listi­
ne in da jim ni za mimo življenje 
med narodi.

Madžarska vlada izraža končno upa­
nje. da bo Varnostni svet kmalu zno­
va proučeval vprašanje sprejema Mad­
žarske in ostalih štirih držav v član­
stvo OZN, ker smatra, da je to v in­
teresu bodočnosti in uspešnega dela 
organizacije.

Jugoslovanska nota komisiji za 
izdelavo mirovne pogodbe za Avstrijo
Naša vlada zahteva, da komisija zasliši našega predstavnika 

o naših teritorialnih zahtevah nasproti Avstriji
Dunaj. 2. ok t (Tanjug) Po nalogu 

vlade FLRJ je politično predstavni­
štvo FLRJ na Dunaju izročilo komi­
siji za izdelavo mirovne pogodbe za 
Avstrijo pismeno zahtevo, naj se za­
sliši predstavnik vlade FLRJ v zvezi 
i obmejnimi zahtevami Jugoslavije 
nasproti Avstriji, kakor tudi v zvezi 
z reparacijami.

Komisija za izdelavo mirovne po­
godbe z Avstrijo ie proučevala na vče­
rajšnji seii pod predsedstvom ameriš­
kega delegata vprašanje sestave po­
ročila za Svet zunanjih ministrov. 
Razen tega je razpravljala o 48. členu 
mirovne pogodbe, ki se nanaša na 
vprašanje dolgov in obveznosti Avstri­
je nasproti inozemstvu.

Beograd. 3. okt. Včeraj je prispela 
v Beograd na obisk Ljudski fronti 
Jugoslavije skupina britanskih par­
lamentarcev, članov laburistične stran­
ke pod vodstvom Zilliacusa, poslanca 
in člana izvršilnega odbora Fabian- 
skega društva.

V skupini britanskih poslancev so 
Arthur Alien, član izvršilnega komi­
teja laburistične parlamentarne sku­
pine za kmetijstvo, trgovino in indu­
strijo, Geoffrey By n g. član komiteja 
za planiranje v parlamentu, Frederic 
Lee, član nacionalnega komiteja ko­
vinarskih delavcev, Herury White, 
podpredsednik durysirske federacije 
rudarjev. Arthur Champion, član iz­
vršilne^« odbora Nacionalne zveze 
železničarjev in član stalnega komi­
teja za proračunska vprašanja v par­
lamentu, Benjamin Parkin, predsed­
nik parlamentarne skupine za •’trgo­
vino in industrijo laburistične stran­
ke. in George Thomas, član izvršil­
nega komiteja učiteljev in član par­
lamentarne frakcije laburistične 
stranke za vzgojo in socialno zava­
rovanje.

Na letališču so goste v imenu Ljud­
ske fronte Jugoslavije sprejeli Mari­
jan Stilinovič, predsednik komiteja 
za šole in znanost in Milan Popovič, 
minister za promet LR Srbije, v ime­
nu ministrstva za zunanje zadeve pa 
Ognjen Priča, načelnik regionalnega 
oddelka. Pri sprejemu so bili navzoči 
tudi predsedniki britanskega vele­
poslaništva v Beogradu.

Sovjetski predstavnik Kotkomov je 
naglasil, da dolgovi in obresti na 
vrednostne papirje ne smejo obreme­
niti Avstrije, ker so nastale obresti 
v dobi od 1938. do 1945. ampak je 
treba obremeniti Nemčijo. Zahteva, 
da naj plača te dolgove Avstrija, je 
napačna, ker so bile tedaj vse finan­
ce Avstrije v nemških rokah.

Sovjetski predstavnik je opozoril, da 
je prevzela Nemčija s pogodbami, 
sklenjenimi leta 1938 z državami, ki 
so Avstriji jamčile posojila tudi av­
strijske devizne obveznosti.

Stališče sovjetske delegacije so pod­
prli tudi ameriški in angleški pred­
stavniki, francoski delegat pa je bil 
proti.

Britanski laburistični poslanci so si 
včeraj dopoldne ogledali gradilišče 
velike stanovanjske četrti v Cvijičevi 
ulici, gradilišče delavskih stanovanj 
na Severnem bulvarju in gradilišče 
Doma kulture IV. rajona.

Na vseh objektih so se britanski 
poslanci živahno zanimali za način 
in pogoje dela. Ob koncu so izrazili 
svoje občudovanje nad velikim delov­
nim poletom, s katerim naši narodi 
izgrajujejo svojo deželo.

Ziliiacus o krizi v Veliki 
Britaniji

Praga. 2. okt. (Tanjug) Pred svojim 
odhodom iz CSR je priredila skupina 
britanskih laburističnih poslancev 
včeraj tiskovno konferenco. Vodja de­
legacije. poslanec K. Ziliiacus, je go­
voril v imenu delegacije o namenu 
obiska na Češkoslovaškem in se je 
dotaknil tudi notranje in zunanje po­
litike Velike Britanije.

Prepričani smo, je dejal Ziliiacus, 
da kriza, v kateri je Velika Brita­
nija in večji del ostalih držav, ni ni­
česar drugega, kot kriza kapitalizma, 
iz katere je samo en izhod — pot v 
socializem. V notranji politiki pome­
ni ta pot stalno razširjanje in poglab­
ljanje nadzorstva nad gospodarskim 
življenjem in vedno večja udeležba 
delavskega razreda pri nadzorstvu.

Kar se tiče zunanje politike, bi 
morala Velika Britanija razviti in

poglobiti svoje trgovinske stike s So­
vjetsko zvezo in državami vzhodne 
Evrope. Zapadna Evropa bo našla iz­
hod iz krize in popolne odvisnosti od 
ZDA samo tedaj, če ho popolnoma ob­
novila trgovinske, prijateljsko in po­
litične stike z vzhodno Evropo.

Govoreč o Trumanovi doktrini, ki 
istoveti svobodo in demokracijo z in­
teresi velekapitala, je Ziliiacus dejal, 
da lahko Američani v svoji državi 
uresničujejo svoje ideje, vendar pa bo 
tudi ostali svet občutil to, ko se bo 
njihova politika končala z novo ve­
liko gospodarsko katastrofo. Washing­
ton bi se moral zavedati, da je za 
obnavljanje kapitalizma v Evropi že 
prepozno in da tisti, ki to poizkuša, 
ne propagira demokracije, ampak 
oživlja fašizem, kar najbolj dokazuje 
grški primer.

Zavezniška kontrolna komi­
sija zapustila Romunijo

Bukarešta, 2. ok t (Tass) člani za­
vezniške kontrolne komisije pod vod­
stvom namestnika predsednika gene­
ralnega polkovnika Susajkova so 6e 
iz Bukarešte vrnili v Moskvo. Tisoče 
delovnih ljudi romunske prestolnice 
se je zbralo na kolodvoru, kjer so se 
poslovili od članov komisije.

Odhoda so se udeležili člani romun­
ske vlade pod vodstvom predsednika 
vlade dr. Petra Groze, maršal dvora, 
predstavniki narodne skupščine, ar­
made, diplomatskega zbora in na ti­
soče ljudstva.

V svojem govoru je predsednik vla­
de dr. Groza izrazil globoko hvalež­
nost romunskega naroda in njegove 
vlade članom zavezniške kontrolne 
komisije in njenemu vodstvu za nji­
hovo vztrajno delo za procvit in ne­
odvisnost Romunije.

Vprašanje Izvajanja naciona­
lizacije v  Madžarski

Budimpešta, 1. okt. (Tanjug). Vod­
stvo stranke malih posestnikov Je na 
svoji zadnji seji proučilo predlog KP 
Madžarske in socialno-demokratske 
stranke v vladnem programu. V glav. 
nem je pristalo na program in pred­
lagalo samo nekatere izpremembe. 
Tako predlaga v razliko s predlogom 
delavskih strank, ki ima v načrtu na­
cionalizacijo bank do 31. oktobra, da 
bi do 31. oktobra proučili zakonske 
predloge o podržavljenju bank.

Kar se liče nadaljnjega izvajanja 
nacionalizacije, je vodstvo stranke 
malih posestnikov izrazilo željo, da bi 
to delo začasno ustavili.

VREM ENSKA NAPOVED 
ta  soboto. 4. ok tobra 

Ja sno , z ju tra j  vel-itka n ev arn o st slano.

Laburistični pnsland v Jugoslaviji 
kot gostje Ljudske tonte

Aretirale se tudi ameriškega novinarja, ki Je obiskal progo šamac— Sarajevo
Trst, 2. okt. Mladi ameriški novinar 

Charles Leapow, član ameriške demo­
kratične mladinske organizacije A. 
Y. D. ter dopisnik mladinskega lista 
»Youth« in komunističnega lista »Dai­
ly Worker« iz New Yorka, je 16. sep­
tembra prispel iz Jugoslavije v Trst. 
Charles Leapow,, ki je amer. držav­
ljan, se je kot član delegacije ameriš­
ke demokratične mladine udeležil 
mladinskega festivala v Pragi. Po 

festivalu v Pragi je dobil na jugoslo­
vanskem veleposlaništvu redni vizum 
za Jugoslavijo, ker je kot novinar od­
šel na mladinsko progo. Na mladinski 
progi se_ je mudil dalje časa in je 
imel'možnost, da je obiskal več med­
narodnih delovnih brigad. Z mladin­
ske proge ie poslal več člankov mla­
dinskim demokratičnim glasilom v 
Ameriko in listu »Daily Worker«. Z 
mladinske proge se je nameraval vr­
niti preko Trsta v domovino. Ob pri­
hodu v Trst 6e je takoj javil pristoj­
nim oblastem, ki so ugotovile, da ima 
vse listine v redu. Izstavili so mu 
dovoljenje za začasno bivanje in do­
volilnico za prehod v Italijo. Odšel je 
tudi v urad za javne zveze pri ZVU 
v Trstu, da bi mu izdali začasno no­
vinarsko izkaznico, da bi lahko oprav­
ljal novinarsko službo tudi v Trstu. 
V tem uradu ga je neki ameriški ofi­

cir ustavil in zaprosil, naj mu sledi 
v urad ameriške policije, kjer so mu 
odvzeli vse listine, ves denar in vso 
zasebno pošto, ki jo je imel pri sebi. 
Po dolgem zasliševanju so ga izpustili 
in mu naročili, da se mora javljati 
pri njih tudi popoldne. Tretji dan so 
mu zapovedali, da se mora javljati 
vsake tri ure, četrti dan vsako pol­
drugo uro, peti dan pa je dobil ukaz. 
da mora pri njih prenočevati.

Od takrat ni imel več miru. Anglo­
američke oblasti niso glede tega ob­
javile nobenega poročila, čeprav so ne­
kateri tržaški listi pisali o njegovi 
aretaciji. Že nekaj dni je od tega, ko 
ni nič slišati o njem. Vse kaže, da so 
mu policijske oblasti popolnoma od­
vzele svobodo in da ga na neznanem 
kraju zadržujejo. Tako ravnanje in 
aretacija mladega ameriškega novi­
narja sta povzročila v tržaških na­
prednih krogih, predvsem pa v trža­
ških mladinskih krogih silno ogor­
čenje. Kakor vse kaže, v Trstu ne 
uživajo svobodnega gibanja in nimajo 
možnosti za izvrševanje svojih poklic­
nih dolžnosti niti ameriški državljani, 
če so napredno usmerjeni.

Prav tako ostro so policijske obla­
sti v Trslu v zadnjem času ravnale 
z mladinci mednarodnih brigad, ki so 
se vračali z mladinske proge Šamac

—Sarajevo domov. Ob vsakem prihoda 
teh skupin v Trst je policija močno 
zastražila vlake na postaji in celo 
pregledovala njihovo opremo. Iz vseh 
strani sveta prejema Tržaška antifa­
šistična mladina pisma mladincev, ki 
■so potovali «kozi Trst in se zgražajo 
nad ravnanjem oblasti * onimi, ki so 
bbiskali Jugoslavijo. Predvsem pa se 
zgražajo ameriški mladinci, ki so sa­
mi videli, kako njihove oblasti zati­
rajo tržaško prebivalstvo.

•

Trije francoski mladinci so ob pre­
hodu skozi Tret poslali v imenu prve 
mednarodne delovne brigade, ki je 
bila na progi Šamac—Sarajevo, reso­
lucijo ZVU, v kateri poudarjajo, da 
so metode, ki jih uporabljajo anglo­
američke oblasti na STO-ju, slične na­
cističnim in fašističnim metodam. 
Protestirajo proti temu, ker so jih 
oblasti zasliševale o bivanju v Jugo­
slaviji in o njihovem političnem pre­
pričanju, »Bolje bo za vas, ie boste 
govorili«. — so se izrazili ameriški 
oficirji. Med zasliševanjem so ameriš­
ki oficirji govorili francoskim mla­
dincem: »Za vas bo bolje, če boste go­
vorili«. Tako ravnanje je slično samo 
postopku gesta pa. ugotavljajo _ fran­
coski mladinci v svoji resoluciji.

Proslava Vojkove brigade v Cerknem 
na Primorskem

V nedeljo, 5. oktobra bo v Cerknem la Primorskem zbor XVI. SNOB 
Janiča Premrla-Vojka, združen z manifestacijo priključitve Primorske in 
zborom udeležencev narodno osvobodilne vojne.

Vabimo vse borce IX. korpusa in vse aktiviste Primorske, da se te 
proslave polnoštevilno udeleže 1

Spored proslave v  nedeljo
Ob 9. zbor borcev In nato zborovanje.
Masovni obisk bolnice SVPB Franje, partizanskih krajev ln Idrije.
Ob 15. miting. Nastopijo cerkljanski pevski zbori, folklorna skupina 

tov. Marolta in recitacije borcev.
Po sporedu zabava.
Odhod kamionov iz Ljubljane v soboto ob 15. in v nedeljo ob 5. zjutraj 

tz Gajeve ulice.
Za prenočišča ln hrano je preskrbljeno — vse informacije pri Putniku!
Cena prevozu, znački in obisku v bolnici 120 din.

Organizacija Fronte v vasi Kavčiče na 
Primorskem Je izdelala delovni načrt

Z  delovnimi načrti prinašajo osnovne organizacije CF 
koristi delovnim ljudem in dvigajo pomen Fronte

Y vasi Kavčiče v okraju- Ilirska Bi­
strica so vse množične organizacije z 
Osvobodilno fronto na čelu zasnovale 
delovni načrt Fronte ter ga predložile 
vsem članom Osvobodilne fronte, ki 
so ga soglasno potrdili. Načrt velja za 
dobo od 1. IX. 194? — 30. VI. 1948.

V tem letu si bodo v vasi Kavčiče 
pripravili dobro pitno vodo. preple­
skali bodo šolske prostore in vsaka 
družina v vasi bo prispevala po 100 
kilogramov drv za šolo. Začeto cesto 
pri vasi Ritomeče bodo popolnoma do­
končali do 15. novembra 194?. Izko­
pali bodo jame za postavitev električ­
nih drogov. V januarju 1948 pa bodo 
premerili površino orne zemlje in bo 
OF odbor pregledal vse površine. Za 
poživitev sadjereje bodo v uiarcn t948. 
posadili 4000 raznovrstnih sadik, v 
apriln pa očistili vsa sadna drevesa. 
Spomladi bodo prebelili vsa gospodar­
ska in stanovanjska poslopja, žene in 
mladina pa bodo vsakega 15.—30. v 
mesecu tcmeliifo počistile vas. Mladina 
se je obvezala za dve kulturni pri­
reditvi. vaščani pa bodo organizirali 
še tečaje za nepismene in polpismene

Vsaka hiša bo naročila časopis. Skle­
nili so še, da bodo najhitreje in naj- 
točneje izpolnili vse obveznosti glede 
oddaje krompirja in kontrahirali pro­
ste presežke.

Eno najvažnejših točk sprejetega 
načrta so vaščani Kavčiče že častno 
izpoinili: obvezna oddaja krompirja 
za njihovo vas je bila 2750 kg, pa so 
dali še prostih presežkov 3100 kg.

S svojim delovnim načrtom je dala 
osnovna organizacija Fronte v Kavči- 
cah pobndo za delo, ki je neposredno 
v zvezi * napredkom njihove vasi, z 
izboljšanjem življenjskih pogojev va­
ščanov. Ob takih akcijah, ki jih bo 
vodila OF, bodo ljudje najbolje obču­
tili pomen organizacije Fronte kot 
svovje najboljše podpore pri vsako­
dnevnem dein. Fronta pa bo pritegnila 
in povezala v svoje vrste nove ljudi, 
vodila bo delo, ki bo vaščanom pri­
neslo koristi in s tem tu znatno dvig­
nila pomen osnovne organizacije 
Fronte, ki mora posvečati več pažnje 
vsakodnevnemu življenju skupnosti 
in posameznika.

Fašistično nasilje na Goriškem se nadaljuje
Gorica, 3. okt. V Gorici so italijan­

ski šovinisti v besnem sovraštvu do 
Slovencev dosegli že to, da so sloven­
sko besedo izločili tudi iz cerkve. Uki­
njeni sta slovenska maša in sloven­
ska pridiga, ki sta bili vsako nedeljo 
ob 7. zjutraj. :>o javnih in zasebnih 
uradih mečejo Slovence in italijanske 
antifašiste iz službe. Iz uprave Mestne 
hranilnice so foslali na prisilni do­
pust še pet Slovencev. Odpustiti misli­
lo Slovence tudi iz rroriško nrefekiure. 
Iz avtobusnega podjetja Rbi so odpu­
stili Slovenko Jožico Smet. Iz podruž­
nice Banca d’ Italia so premestili v 
Ravenno znanega slovenskega gori- 
škega odvetnika Stanika Baša.

Po raznih mestnih podjetjih v Go­

rica so fašistični elementi ustanovili 
tako imenovane »zaščitne komisije«, 
ki sestavljajo sezname vseh Sloven­
cev in italijanskih antifašistov ter gno­
ze ravnateljstvom in lastnikom s stav­
kami in neredi, če jih ne vržejo iz 
službe.

V noči na 30, september so fašisti 
vrgli dve ročni bombi v hišo sloven­
skega kolona Antona Erzetiča v Fari 
ob Soči pri Gorici. Eksplozija je po­
vzročila precejšnjo škodo. Erzetič je 
/mam antifašist in je imel v narodno 
osvobodilni vojski pet sinov.

Demokratična fronta Slovencev v 
Italiji je pozvala vse Slovence, naj ta­
koj prijavijo škodo, ki so jo utrpeli 
zaradi fašističnega nasilja, ko je Ita­

lija prevzela oblast. Prijave zbira
Demokratien- fronta Slovencev v Ita­
liji po slovenskem odvetniku Josipu 
Grudnu.

Razširjenje gladovne stavka 
v  tržaških zaporih

Trst, 2. okt. Antifašistični jetniki t 
tržaških zaporih CoroDeo so v nede­
ljo 28. septembra opolnoči pričeli gla­
dovno stavko predvsem zato, ker an­
gloameričke oblasti v Trstu nočejo 
vrniti jugoslovanskim oblastem več 
antifašistov iz'Pulja, ki so üh tukajš- 
nie zasedbene oblasti prepeljale iz 
puljskih zaporov v tržaške. Jetniki ut 
Pulja se smatrajo po priklučitvi Pu­
lja k Jugoslaviji za jugoslovanske 
državljane in zahtevajo zato vrnitev 
v domovino. Stavki so se že prvega 
dne pridružili fudi član CK KP STO-a 
tov. Bruno D’ Este in drugi tržaški 
antifašisti, ki 60 zaprti v Coroneju.

Včeraj zjutraj »o se pridružil: stav­
ki tudi navadni pripornik z zahtevo, 
naj se tudi nanje razširi amnestija 
ki je bila Dodeljena vsem priporni­
kom v vseh evropskih deželah po 
vojni

Odlikovanje sovjetskih 
Inženirjev

Beograd. 3. okt. Danes so v Ljud­
ski skupščini FLRJ slovesno izročili 
odlikovanja sedmim sovjetskim inže­
nirjem. Odlikovanja je izročil pred­
sednik Prezidija Ljudske skupščine 
FLRJ dr. Ivan Rihar v navzočnosti 
sekretarja Prezidija Mileta P e run i čiča 
in prometnega ministra v zvezni vla­
di Todorja Vujasinoviča.

Z redom dela T. stopnie }e bil od­
likovan inž. Nikolaj Krinko v, z redom 
dela IT. stopnje pa inž. Konstantin 
Silin. Aleksei Bolišakov. Nikolaj Glo­
tov. Dmitrij KasajeT. Aleksander Du- 
b ro v sk i in Sergej A stahoT .

Oh Izročitvi odlikovanj sovletskim 
inženirjem je dr. Ivan Rihar po­
udaril njihove zasluge za obnovo na­
šega prometa, k čemer so pripomogli 
s svojim sodelovanjem pri gradnji 
naših velikih mostovnih objekrov.

Predvollvno tekmovanje v 
valjevskem okraju

Valjevo. 2. okt. Na okrajni konfe­
renci v Valjevu je ljudstvo sklenilo 
pred volitvami v krajevne ljudske od­
bore v 50 vaseh izvršiti predvollvno 
tekmovanje v 20 različnih točkah. Med 
drugim bodo tekmovali, katera vas bo 
imela večji odstotek volivcev pri vo­
litvah: v kateri vas; bo manj glasov 
za skrinjiro hrez liste: katera vas bo 
bolje presegla setveni plan: katera
vas bo po planu prva oddala obvezen 
in kontrolirani presežek koruze: ka­
tera vas bo v najkrajšem času plačala 
davek in katera vas bo prodala po­
oblaščenim odkupovalcem več živil 
različnih vaških proizvodov; in v ka­
teri vas bo najmanjše število nepis­
menih po kampanji o pobijanju ne­
pismenosti.

Pa slovanskem svetu

Napredek kmetijstva — zagotovilo 
za prehrana

Uspešna borba za napredek kme­
tijstva je zagotovila prehrano za pre­
bivalstvo za tudi ohilico surovin za 
lahko industrijo.

Poročila iz vseh republik in oblasti 
države govorijo o velikih uspehih. 
Sovjetsko kmetijstvo se po vojni raz­
vija mnogo hitreje kot pred vojno. V 
zadnjih petih predvojnih letih so 
kolhozi povečali obdelano površino 
za 13 milijonov ha. kar je povprečno 
2,6 milijonov ha letno. Letos so v So­
vjetski zvezi obdelali za 8 milijonov 
ha več zemlje kot 1. 1946. Leta 1948. 
bodo zasejali še nadaljnjih 10 mili­
jonov ha. Ce primerjamo z evrop­
skimi državami, vidimo n. pr., da '-o 
v Franciji 1. 1938. zasejali 18.5 mili­
jonov ha, v Nemčiji 18.8 milijonov ha 
in 11.1 milijon ha v Dal'j’

Glavno zaslugo za tako hitri napre­
dek kmetijstva ima obsežna mehani­
zacija dela v kmetijstvu. Državne 
s troj no-traktorske postaje neprestano 
dvigajo kolektivno kmetijstvo. Zara­
di tega posveča sovjetska oblast veli­
ko pozornost industriji traktorjev in 
drugih kmetijskih «trojnih nanrav. 
Letos bodo v Sovjetski zvezi izdelali

34.000 novih traktorjev, a leta 1948. 
pa še 67.000.

Po petletnem načrtu bo sovjetsko 
kmetijstvo dobilo 325.000 novih trak­
torjev.

Pridelek riža  je vsako leto 
večji

Kolhozi Osrednje Azije in doline 
Kuhana so pričeli z žetvijo riža.

Mnogo kolhozov je pridelalo do 40 
ali več meterskih stotov na ha, med­
tem ko so dobili najboljši proizva­
jalci 80 do 100 meterskih stotov riža.

Letos bodo v primeri z lanskolet­
nim površinami povečali zasejane po­
vršine riževih plantaž za 15.000 ha. 
Letos 60 prvič zasejali velika področ­
ja v okrožjih Osrednje Azije in v 
severnih pokrajinah, posebno v doli­
ni Kuhana in Ukrajini. •

Po petletnem planu bo 1. 1950 za­
sejanih 300.000 ha z rižem. Sovjet­
ski selekcionisti skušajo vzgojiti no­
ve zelo produktivne vrste riža, ki hi 
bile posebno primerne za severna po­
dročja. Odkrivajo pa tudi nove me­
tode za gojitev te rastline, i  čimer

bi zagotovili pridelek najmanj 50 do 
56 meterskih stotov na ha.

Delo v  kolhoznih laboratorijih
Doslej so obnovili na-d 20.000 kol­

hoznih laboratorijev, ki so ustavili 
delo med vojno. Te postaje, ki ugo­
tavljajo na določene krajevne oko­
liščine različne nove kmetijske me- 
»c če. oreskrbui-j • znanost z mate­

rialom za bodoča raziskovanja. Izbi­
rajo najuspešnejše vrste posevkov in 
ugotavljajo kmetijske metode, ki 
najbolje odgovarjajo krajevnemu 
podnebju. V teh kmetijskih labora- 
torijihh se delajo vsi pomembni kol- 
hozniki, spremljajo raziskovanja v 
laboratorijih in širijo nova znanstve­
na načela v kmetijstvu.

Pokrajinski laboratorij, ustanovljen

Na poskusa! postaji »Akademik N. Budni okU

pred 15 leti, ki ga sedaj vodi kmet 
Terentije Malcev, je eden mnogih 
krajevnih srelišč sovjetske akade­
mije znanosti. Malcev je vzgojil veli­
ko število novih vrst posevkov, ki 
so sposobni za sibirske pokrajine.

Elektrifikacija kmetijstva 
v  Uzbekistanu

V Uzbekistanu stalno narašča števi­
lo električnih central. V letu 1946. 
so dali v pogon 143 večjih in manj­
ših central s skupno zmogljivostjo 
4280 kw. Do konca letošnjega leta 
bodo zgradili še nadaljnih 130 cen­
tral s skupno zmogljivostjo 7500 kw, 
v električno omrežje pa bodo vklju­
čili še 100 kolhozov.

Po petletnem planu za elektrifika­
cijo kmetijstva bodo v Uzbekistanu 
zgradili 1Ö00 električnih central s 
skupno zmogljivostjo 53.000 kw, 
elektrificirali 1500 kolhozov in elek­
tričnemu omrežju priključili 350 kol­
hozov-

Z električno energijo bodo delali 
pni vseh kmetijskih delih, zlasti pa 
v poljedelstvu- Za elektrifikacijo 
kmetijstva bodo Izrabili dvoje poti: 
električne mlatilnice, mlini, rižarne, 
mlekarne in druge kmetijske postaje 
bodo lahko dobivale energijo -iz 
manjših central, za namakanje, in za 
odvajanje talne vode, za čistilna de­
la v namakalnih kanalih, za delo na 
bombonih poljih pa potrebujejo na

deset tisoče kilovatov električne 
energije, ki jo bodo dobivali iz ve­
likih električnih central.

Kakšen pomen ima elektrifikacija 
za kmetijstvo, nam pove naslednji 
primer: za obdelavo 1 ha bombaž­
nega nasada potrebujejo sedaj 250 
do 300 deiovnih dni. Če pa mehani­
zirajo samo najosnovnejša dela. po­
trebujejo za 1 ha le še 50 do 60 de­
lovnih dni, kar pet do šestkrat po­
veča produktivnost kolhoznega dela.

V Ruski FSR obnavljala vasi
V vaseh RS-FSR. ki so bile upo- 

stošene med voino. so zgradili že 
več kot milijon stanovanjskih hiš. 
Gradnja vas, zavzemi vedno večje 
mesto v petletnem načrtu obnove in 
razvoja narodnega gospodarstva v 
Sovjetski zvezi- Samo v Ruski fede­
raciji bo do 1- 1950. vsaka deseta 
'-aška hiša nova a v rajonih, ki so 
bili okupirani, bodo živele vse vaške 
družine v novih hišah. Kot primer 
za hitro obnovo kolhoznih vasi nam 
lahko služi Navlinski rajon, bivši 
center partizanskega srbania v bar­
janski oblasti. V vseh teh oblasteh so 
ustanovili projektantsko - arhitektne 
organizacije, ki izdelujejo načrte za 
vasi in tipizirane objekte za vaške 
hiše in javna poslopja. Da bi zago­
tovili material za gradnjo, so v 
RSFSR pričeli obnavljat; 1569 pod­
jetij, ki bodo proizvajala gradbeni 
material — (Tass)



Nadaljevanje razprave pred Vrtmvidm sodiščem lil  Srtrtje proti oMoženlma Dragoljubu Jovanoviča In Franja Gažiju

Obtoženi Franjo Gazi je v soočenju potrdil, da jp dr. Jovanovič 
odobraval navodila tuje vohunske službe in se po njih ravnal

Beograd, 2. oktobra. .
Med nadaljnjim zasliševanjem pred 

aenatom Vrhovnega sodišča LR Srbije 
v Beogradu je obtoženi inž. Franjo 
Gaži izpovedal, kako je obveščal so­
obtoženega Dragoljuba Jovanoviča o 
svojih stikih s tujo vohunsko službo. 
Med drugim je izjjovedal:

— Pripovedoval sem mu, da so An­
gleži med mojim bivanjem v Carigra­
du delali v dveh smereh: Wattson je 
delal po liniji partizanov, drugi pa 
so delali po liniji Draže Mihailoviča.

— Ali je Dragoljub Jovanovič zve­
del, da so delali v obveščevalni službi 
In ali je rekel, da je bil to zelo na­
poren in zanimiv posel?

— Da.
— Ali ste pripovedovali o tem, da 

ste sodelovali z njimi, da ste jih ob­
veščal] o razmerah v Hrvatski?

— Povedal sem mu. kako 6em «e z 
njima seznanil in kaj sem delal.

— Kaj to pomeni, kadar daje nek 
tiskovni ataše navodila, naj opozicija 
nastopi pri volitvah fn da je treba 
ustvariti kmečki blok ter zbirati ele­
mente. ki bodo vodilj opozicijo proti 
ljudskim oblastem, bi bodo vodili bor. 
bo proti ljudskim oblastem? Kaj to 
pomeni kadar tuj tiskovni ataše pri­
poroča. da je treba nastopiti v Ljud­
ski skupščini. Ali ste se zavedali, kaj 
to pomeni?

— Vsekakor je to poizkus vplivanja 
na politiko neke države?

— Dobro. Ali bi to povedali s be­
sedami, kj so običajne za delo take 
vrste? Ali je to poskus vmešavanja 
v notranje zadeve neke države?

— Da.
— Kaj pa je po drugi strani to, ka­

dar kak uslužbenec zveznega ministr­
stva za kmetijstvo in član Prezidija, 
odnosno Ljudske skupščine soglaša s

takimi navodil] tn Jih tornja? Kako bi
to imenovali?

— To bi zopet imenovali, kako bi 
rekel, nepošten posel.

Preds.: V odnosu do domovine?
Tožilec: Ne zahtevam od obtožen­

ca iu ga ne silim, da to imenuje s 
pravim imenom z izdajstvom. Dovolj 
je povedal: nepošten posel. Kdo je 
bil navzoč, ko ste se obtoženec sestali 
z Wattsonom m l v kavami »Moskva«.

Obl.: Na drugi sestanek je prišel dr. 
Vojislav G rol.

— Kdo je dr. Vojislav Grol?
— Sin Milana Grola.
— Ni važno, čigav sin. Kaj dela v 

tej deželi?
— Kakor Je meni znano, nima

službe.
— Ali ste izpopolnjevali podatke, ki 

jih je imel Wattson mlajši?
— Raztovarjali smo se. To le bilo 

v kavarni. Pripovedoval ie to. kar je 
vedel. Pri tem razgovoru je vsak ne­
kaj rekel.

— Med preiskavo ste rekli, da je 
obtoženi Jovanovič z navdušenjem 
sprejel tisto idejo, navodilo za ustva­
ritev kmečkega bloka. Opišite, kako je 
izrazil to navdušenje, ker vendar ni­
ste mogli videti človeku v dušo. To ie 
moral izraziti z besedami, kretnjami. 
Kako ie to izgledalo?

— Med zaslišanjem sem Izpovedal, 
da je Dragoljub Jovanovič napovedal 
ustvaritev kmečkega bloka. Ko sem 
prišel in povedal, da sem se razgo- 
varjal s Clissoidom. ki smatra to za 
potrebno, ie pričel med razgovorom 
konkretno razlagati. Rekel je: »To je 
zelo dobro. Vi bi morali oditi v Za­
greb. da se tam pogovorite. Jaz se 
bom tukai s svojimi ljudmi pogovo- 
ril.t'Takoj je razložil, kaj je treba na­
praviti. da se ustvari sekretariat ter 
napiše statut, in prevzel ie dolžnost, 
da ga bo napisal

Obtoženi Gaži Je vzd rže va l stike z  bolgarskim Izdajalcem, 
vohunom Gemeto

— Vi pravite, da ste pred priho­
dom v domovino sodelovali v obvešče­
valni službi s Clissoidom in Wattso­
nom glede razmer na Hrvatskem. 6 
kom ste sodelovali glede notranjih 
razmer v Bolgariji?

— Z dr. Dimitrovom-Gemeto.
— Kakšni so bili odnosi med vami 

In Gemeto?
— Dobri.
— 0 čem vas je Gemeto obvestil?
— Poročal mi ie o razmerah v Bol­

gariji.
— Roma je izročal poročila?
— Dajal jih je Angležem in dru­

gim.
— Konkretno, komu ]e dajal?
— Angleški obveščevalni službi.
— Konkretno, komu?
— Sodeloval je z nekim drugim ob­

veščevalnim organom. Razgovarjal se 
je z Wattsonom ml. ko je bil Wattson 
v Carigradu, vendar je sodeloval z ne­
kim drugim.

— Povejte", kje ie Gemeta?
— Tega ne vem. Baje živi v Ame­

riki.
— Od česa pa živi?
— Ne vem.
— Ne veste? On, Maček, Ferenc Na­

gy in Milan Gavrilovič žive danes od 
tega, da podpisujejo spomenice proti 
svojim državam, proti interesom naše 
države in jih pošiljajo ZN, odnosno 
generalnemu sekretarju in predsedni­
ku. Od tega živi ta vaš »domovinski 
Irontovec« izza okupacije.

— Z njim sem se seznanil 1942. le­
ta in nisem mogel vedeti, kai bo iz 
njega postalo.

— Vi ste dajali in prenašali posla­
nice v Hrvatsko med okupacijo, češ da 
morajo nekateri ljudje iz vodstva 
HSS vstopiti v narodnoosvobodilno gi­
banje odnosno v vodstvo, da bi do­
segli: — kaj? — Zakaj naj Iti vstopili?

— Da bi se čim bolj afirmirali, da 
bi si pridobili močnejši položaj.

— V preiskavi ste se lepo izrazili: 
»da bi si pridobili pozicije«. Kakšne 
in v kakšnem primeru?

— Nič nisem mislil. To je bilo leta
1943., ko sem videl, da tam Krce. La- 
kuš in Š kare ...

— To ie HRSS. odnosno izvršni od­
bor HR3S. ki je sodeloval v gibanju. 
Vi niste mislili nanje, temveč na ne­
kega drugega, na Tomašiča, in na ko­
ga še?

— Na Kolutića itd. Bili so nevtralni. 
Iz Londona sem imel pismena navo­
dila. da se morajo aktivirati, vstopiti, 
pridobiti si pozicije, da se HSS čim 
močneje aktivira.

— Ali ni imel Gemeto iste vloge 
glede Bolgarije, kakršne ste vi imeli 
glede Hrvatske?

— Gotovo jo je imel.
— Razumljivo ie tedaj, zakai danes 

tako dela.
— Na moje vprašanje, ali ste se po 

vrnitvi iz Londona obrnili na Clissol- 
da ali Clissold na vas. ste odgovorili, 
da ste si vi nanj obrnili. To pomeni, 
da ste se na lastno pobudo obrnili na 
istega človeka, s katerim ste do ne­
davnega sodelovali v obveščevalni 
službi.

— Da.
— Ali je julija 1945. bilo govora o 

ustvaritvi kmečkega kluba med začas­
no Ljudsko skupščino.

— Da.
— Kdo i« sprožil to idejo?
— Prišla je od Zveze zetnijoradni- 

kov. ing. Kostiča. dr. Peroviča.
— Ali ni bila to ideja Jančikoviča?
— Bila ie tudi Jančikoviča, vendar 

smo pred tem hoteli uredit: naš odnos 
z izvršilnim odborom-

— Vidite, vi ne govorite tako. ka­
kor ste govorili v preiskavi. Jova­
novič pravi: Predlagali so m l iaz 
sem odklonil.

— To ie točno.
— Ali sta se z Jovanovičem raz­

tovarjala o potrebi ustanovitve 
kluba.

— Ne.
— Kdo pa se le razgovarjal’

— Kolikor je meni znano, Kostič, 
morda pa tudi Jančikovič. Jančikovič 
ie sodeloval na tej liniji in po vsem 
tem ie moral tudi delati.

— AR ste bili zadovoljni z aktiv­
nostjo Clissoldovega namestnika? 
AR je bil ta človek aktiven tako ka­
kor Clissold?

— Ne.
— Ali ste o tem govorili z Wattso­

nom m l?
— Rekel sem mu, da ie to človek, 

ki ne pozna razmer v Jugoslaviji im 
ne kaže nobenega zanimanja.

— Ali ste se udeležili kritik« za­
radi neaktivnosti?

— Da.
— No. vidite, prišli ste v domovino, 

niste se tako rekoč niti ogreli, pa že 
iščete Clissolda ter se pogovarjate o 
ustanovitvi kmečkega kluba, kritizi­
rate Clissoldovega naslednika. Kaj 
to pomeni’ Ali to ne pomeni, da se 
niste bavili z literaturo, da vas niso 
zanimala literarna vprašanja?

— Ne.
— To pomeni da ste pokazali veli­

ko iniciativo pri tem poslu, pri tem 
delu.

— AH ste Imeli priliko prisostvo­
vati razgovoru obtoženega Jovanovi­
ča s tujimi novinarji?

— Da.
— S kom’
— Z dopisnikom »Daily Expressa«.
— Kdaj ie to bilo?
— Poleti 1. 1946.
— To pomeni, med ustanavljanjem 

»kmečkega bloka«. O čem ste se po­
govarjali?

— Dragoljub je spregovoril o usta­
novitvi kmečkega bloka in je kritizi­
ral ljudsko oblast in režim v Jugo­
slaviji-

— Zakaj je kritiziral morda zato. 
ker je vlada v dobi suše, v dobi pre­
kinitve Unrinega dela omogočita, da 
n, nihče umrl zaradi lakote, in ker 
dela ta vlada s polno paro pri obnovi 
naše države, zaradi tega je kritiziral 
ta režim, zaradi ničesar drugega’

— Kritiziral je Dragoljub, razlagal 
je, da so na oblasti komunisti, da je 
Ljudska fronta kamuflaža . . .

Tožilec: Kdo ie na oblasti v -naši 
državi’

— Ljudska fronta.
— Ali je to. kar ie izjavil obtoženi 

Jovanovič, izšlo v tujih časopisih?
— Da. V »Daily Expressu«.
— Ali ste bili navzoči, ko ga je 

obiskal novinar Lukas?
— Nisem bil navzoč. Morda je bil 

Lukas dopisnik »Daily Expressa«, ne 
spominjam se imena.

— Ali ste govorili o stališču de­
mokratov. odnosno o ljudeh okrog 
Grola po ustvaritvi neke borbene 
grupacije za borbo proti režimu, za 
borbo proti ljudski oblasti?

— Govoril sem o demokratih v 
prvi fazi razgovorov o kmečkem 
bloku. Potem, ko ie Dragoljub slišal 
Grolovo mnenje, ie smatral, da se 
lahko demokrati vključijo v blok.

— Ali je Clissold govoril, da sta 
Gro! in Šutej neaktivna’

— To sem navedel.
— Če vi, obtoženi Gaži. nekoga ob­

veščate. kaj dela Jovanovič, kakšno 
je to stališče glede ustanovitve kmeč­
kega bloka, kai dela Dragoljub, na 
katerega se on obrača glede te za- 
zeve. kaj to pomeni?

— Razgovarjati o političnih raztne 
rah in daiati obvestila.

— Sodišče bo ocenilo, če so to ob­
veščanja ali vohunstvo.

— Ali ste tam sklenili, kdaj boste 
imeli sestanek?

— Sestal sem se s Košutičem in 
ko sem se vrnil «“mkaj. je Dragoljub 
menil, da bi bilo zelo dobro obiskati 
Košutiča, Košutič pa je javil, da tre­
nutno ni zaželjeno, da bi prišel.

— AR ni bilo govora o tem: če 
hoče Dragoljub govoriti s Košutičem. 
naj pride v Zagreb.

— Dragoljub je mislil z njim pre­
čistiti vprašanje kmečkega bloka.

— Ali vam je Dragoljub rekel, da 
namerava iti v Zagreb’

— Rekel je. da bi se rad raztovar­
ja l on ali njegovi ljudje.

— Kateri njegovi ljudje?
— Rekel ie. da bo odšel s Svetom 

Živkovičem in Jefto Pavičem-
— Ali ste se razgovarjali o tem. 

da gre tudi Dragoljub?
— Da.
— Vprašam vas zato, ker trdi ob­

toženec Jovanovič, da je ta ideja pre­
nehala biti aktualna že 6 mesecev 
pred tem, gre pa zato. da ste se vi 
razgovarjali z Dragoljubom v tem

času, za katerega pravi, da je stvar 
o kmečkem bloku že davno propadla.

— Jaz sem Dragoljubu poročaj o 
razgovoru s Košutičem. Jovanovič bi 
se rad razgovoril s Košutičem.

— O čem?
— O politiki’
— O politiki? O visoki politiki! Vi­

dite vi ste iskreni v tei zadevi. Vpra­
šam vaš, dali je Dragoljub Jovanovič 
nameraval ob koncu I. 1946. al) ob 
pričetku I. 1947. oditi b Košutiču. da 
bf se z njim razgovarjal.

— Da-
— Na kakšen razgovor?
— Na razgovor o aktivnosti kmeč­

kih strank.

ZASLIŠEVANJE OBTOŽENEGA 
DRAGOLJUBA JOVANOVIČA

Dopoldne je sodišče pričelo zasli­
ševati obtoženega Dragoljuba Jova-. 
novica.

Preds.: Kdaj ste pričeli ustanavljati
kmečki blok?

Obt.: Ideja o kmečkem bloku je 
stara v moji zamisli. . .

— Kdaj fite časovno pričeli usta­
navljati kmečki blok?

— Do ustanavljanja kmečkega blo­
ka ni prišlo takoj, temveč so bili raz­
govori že v avgustu 1. 1945, ko sem 
bil član AVNOJ-a in ljudski poslanec 
v začasni skupščini. Takrat me je 
ljudski poslanec Jančikovič vprašaL če 
bi hotel v ljudski skupščini ustano­
viti nekak kmečki blok. To sem od­
klonil, ker sem takrat z zadovoljstvom 
sodeloval v Ljudski fronti. Tedaj je 
bilo treba iti na volitve.

— Kdaj ste potem znova prišli na 
dejo o ustanovitvi kmečkega bloka?

— Po mojem nastopu v Ljudski 
skupščini v decembru 1945 in po frak­
cijski borbi v Narodni kmečki stranki, 
ko ]e pretila nevarnost, da pride do 
razcepa in da ostanem brez enega 
Jela politične fiile. To je bilo 28. aprila 
leta 1946. ko je bila seja glavnega od­
bora Narodne kmečke stranke, na ka­
teri sem spoznat, da bi moglo priti 
do cepitve, do česar je tudi prišlo, 
in sem čakal prvo priliko, da bi našel 
nekakšno okrepitev na drugi strani. 
V tem trenutku je prišel Franjo Gaži, 
ki ie zastopal v Beogradu HSS in nje­
no vodstvo in ki mi je prej. avgusta 
leta 1945 govoril o potrebi ustano­
vitve skupnosti HSS in Narodne 
kmečke ßtranke, ter mi je rekel: »Za 
vas je sedaj položaj izpremenjen. ali 
»te sedaj pripravljeni napraviti, česar 
niste hoteti v avgustu leta 1945.« — 
Rekel sem mu, da je 6edaj položaj 
drugačen in da stvari v Fronti ne 
stoje tako. kakor so stale leta 1945. 
vendar pa še nisem prečistil odnosov 
v stranki, ker seja glavnega odbora 
ni dala dokončnih rezultatov. Nismo 
se še razstavil in do rezultata je pri­
šlo 11. avguste leta 1946.

— Ali ste imeli razgovore pred 
razidem v Narodni kmečki stranki?

— Pred razidom in po raziđu. Ve­
del je, da potekajo razgovori in da se 
bo 28. sestal naš glavni odbor, in go­
vorili smo o tem. da bi se lahko kaj 
napravilo.

— To pomeni ob koncu aprila in ob 
•:ačetku maja?

Obt.: Tedaj je prišlo zasedanje
Ljudske skupščine in Gaži mi je re­
kel, da bodo prišli poslanci Hrvatske 
republikanske stranke. Rekel mi je: 
»Seznanil vas bom z nekaterimi, vi 
pa boste delali dalje.« Nič drugega 
se ni6em z njim razgovarjal.

— Zakaj ste pričeli ustanavljati 
kmečki blok?

— Ker nisem bil več zadovoljen z
odnosi v Fronti.

— Kakšna je bila vaša zamisel, da 
se ustanovi kmečki blok?

— Moja zamisel je bila, da bi^ee 
v Ljudski fronti poleg Komunistične 
partije, ki je njen glavni steber, ja­
vila še ena politična sila v Fronti, ki 
bi skupaj s Komunistično partijo tvo­
rila drugi podporni steber v Fronti, 
in da se tako izrazim, steber iz oja­
čenega betona, da bi bila druga že­
lezne opora. S kmečkim blokom sem 
nameraval vpeljati v Fronto HSS in 
mnoge ljudi, ki so bili v Fronti, pa 
so izstopili ali niso vstopili v Fronto, 
ker so ee bali prevladovanja Komu­
nistične partije.

Preds.: To pomeni, da ste si zamiš­
ljali blok kot del Fronte, ki bi hodil 
sporedno?

— Da.
— Kako ie bila zamišljena organi­

zacija kmečkega bloka?
— O tem smo mnogo govorili. Be­

seda kmečki blok je bila prvič for­
mulirana v septembru, ko sem poslal 
spomenico Avgustu Košutiču, ko je 
bil izpuščen iz zapora in sem mu po­
slal tri predloge: ali enotna stranka 
za vse Jugoslavijo, ali zveza agrarnih 
strank, ali sprejem predloga o bloku 
kmečkih strank kot sredine med zve­
zo in enotno stranko.

— Vi polagate težišče na izraz. 
Dejstva smo razčistili. Pravite, da ni­
ste mnogo govorili z Jančikovičem v 
začasni skupščini in da ge je pri vas 
znova pojavila ideja o bloku . . .  Ka­
ko bi izgiedal blok, kako bi zbrali 
pristaše?

— Odvisno bi bilo od tega. kakšen 
predlog bi bil sprejet. Ce bi bila spre­
jeta ideja bloka, bi v vsaki republiki 
noiskali ljudi, ki kmečko mislijo. 
Imeli bi zvezo med seboj in tedaj bi 
se v vseh republikah ustvarile skup­
nosti z vodstvom za vso Jugoslavijo.

— Kdo naj bi stopil v kmečki blok?
— Osnovna misel je bila. da je tre­

ba sprejeti kmečko ideologijo.

Obtoženi Jovanovič Je Imel razgovore o ustanovitvi 
kmečkega bloka tudi s Francem Snojem in Ljubom Sircem
— Kdo naj bi vstopil iz Slovenije?
— V tem pogledu sem se razgo­

varjal s Snojem.
— Kdo naj bi vstopil iz Crne gore?
— V Črni gori je v agrarni stranki 

najuglednejši prvak Jevto Pavič.
— S katerimi strankami še?
— V Beogradu so prišli v poštev 

ooleg Jevte Paviča tudi agrarci.
— Kdo?
— Iz zveze agrarcev. ki so uvedli 

v marcu leta 1945 zvezo agrarcev v 
Ljudsko fronto, ljudje, ki so se po­
zneje med votivno borbo razšli z 
enim delom vodstva (Milanom Popo­
vičem. Kasanom Pavlovičem, s Cubri- 
lovičem in Marko Vujačičem), s sku­
pino. v kateri so inž. Kosta Kostič, 
dr. Slavko Petrovič in Baranin, in 
ljudmi, ki so se z njimi družili, ki 
so v zvezi agrarcev, glede katere 
sem imel svoje posebne poglede.

— S kom ste se še razgovarjali? 
Izmed Hrvatov, Slovencev, Črnogor­
cev in Makedoncev?

— Ne poznam nobenega drugega 
imena, ki bi ga lahko omenil.

— Malo prej ste omeniti Snoja.
— Da. za Slovenijo.
— Ati ste se še s kom razgovar- 

iali, z Jančikovičem. s Sutejem itd.?
— Z Jančikovičem, šubašičem in 

Košutičem se nisem osebno razgo­
varjal. V Beogradu jib je zastopal 
Franjo Gaži kpt član vodstva Hrvat­
ske seljačke stranke/ V tem času 
sem delal na bloku največ s poslanci 
Hrvatske seljačke stranke. To sem 
pozabil malo prej omeniti, da sta bila 
glavna moja somišljenika Ante Saia- 
can in Imre Filakovič. Morala bi od­
iti v 'Zagreb ter obvestiti vodstvo 
Hrvatske seljačke stranke, da bi vi­
dela. če se s tem strinja.

— Ali ste imeli stike z Ljubom 
Sircem in Kavčnikom?

— Za blok nista nikdar prišle v 
nnštev, vendar sem ta dva človeka 
videl.

— Obtoženi Jovanovič, mislim, da 
moja vprašanja niso sugestivna nitt 
kapriciozna, marveč popolnoma ob 
lektivna. Gre za povsem preprosto 
dejstvo. Vprašam vas. s kom ste se 
razgovarjali o ustanavljanju kmeč­
kega bloka, s Snojem, s Sircem, s 
Kavčnikom?

— Glede Snoje sem že pojasnil. 
Sire pa ie prišel januarja leta 1946. 
vendar še nisem mislil na organi­
zacijo. temveč sem še razmišljal, kaj 
ie treba napraviti, če pride do ce­
pitve Narodne kmečke stranke ter sem 
mu rekel da mislim na neko enotno

kmečko stranko v Jugoslaviji. Misli) 
sem, da bi se lahko okrepil na drugi 
strani. Nisem mislil delati kake kom­
binacije z meščanskimi 6trenkami, 
namreč z radikali in demokrati, ker 
sem imel preveč slabe izkušnje, ko 
sem z njimi sodeloval pred vojno v 
združeni opoziciji... Če hočete, vam 
lahko naštejem ...

Preds.: Postavil sem vam samo 
vprašanje, s kom ste se razgovarjali?

— Razgovarjal sem se s svojimi 
prijatelji.

— S katerimi?
— Predvsem s svojimi poslanskimi 

tovariši, z dr. Milošem Popovičem, z 
Radmirom Todorovičem in s svojimi 
prijatelji.

— Z Jevto Pavičem?
— To sem že povedal, vendar ta ne 

spada v mojo ožjo družbo.
— S Sveto Živkovičem?
— Razgovarjal sem se z mnogimi 

ljudmi. Vprašal sem, kaj bi napravili, 
če bi odšli Ninko Petrovič In njegovi 
somišljeniki na eno stran, mi pa na 
drugo. S tem bi se razbila kmečka 
stranka. Kako naj bi ustvarili moč, 
ki bi okrepila kmečke s i le .. .

Javni tožilec: Obtoženi Jovanovič, 
razgovarjali ste se o ustanovitvi 
kmečkega bloka z Radomirom Todo­
rovičem. Sveto Živkovičem in Jevto 
Pavičem. Ali so soglašali z vami 
glede ustanovitve kmečkega bloka?

— Da.
— Ati so bili mnenja, da naj vsto­

pijo vse sile?
— Vedno smo se strinjali.
— To je bilo vaše skupno stališče?
— Da. Vprašanje je bilo samo. če 

nam bo uspelo dobiti one, ki smo jih 
želeli. Najtežje je bilo s Hrvatsko se­
ljačko stranko. Neprijetim je tudi bi­
lo to. da je bilo njeno Vodstvo de­
loma v tujini, deloma pa v zaporu, 
ker je bil predsednik v emigraciji, 
podpredsednik pa v zaporu. To je bila 
velika težava.

— Kdaj ste se sporazumeli, da bi 
bilo treba ustanoviti kmečki blok, kaj 
sle napravili z ljudmi iz bivše Hrvat­
ske seljačke stranke Košutičem, Jan- 
čikovičem in šutejem?

— Čakati smo. da se 6esfane Ljud­
ska skupščina, da pridejo ljudski 
poslanci, da dobimo neko osnovno or­
ganizacijo, namreč klub kmečkih po­
slancev v Ljudski skupščini. Potem 
tudi Gažiju ne bi bilo treba oditi v 
Zagreb in obvestiti vodstva HSS in 
svojih prjateljev.

— Kdaj je  odšel Gači v Zagreli?
— Po majskem zasedanju.

— Ali ni odšel Gaži ▼ Zagreb po 
onem razgovoru o vstopu ljudi v g»-'
neralni se .retariat.

— Gaži je odšel v Zagreb šele po 
majskem zasedai-iu, ko smo čakali ua 
Salaoanov odgovor, ki je  odšel iz Za­
greba v Dubrovnik ter se ni javil.

— Iz izpovedbe obtoženega Gažija 
sem sklepal, da je  pred tem odšel v 
Zagreb.

— Ne, to je bilo že po majskem 
zasedanju.

— Sire vas je obiskal v januarju.
— Kdaj vas je drugič obiskal?
— Ne spominjam se, da bi bil dva­

krat pri meni.
— Saj je v zapisniku, da je bil,dva­

krat in sicer drugič v mesecu marcu.. 
Na vprašanje preiskovalca ste govorili 
o sestanku 6 Sircem v marcu. Pove­
dali ste, da se je Sire zanimal, kar se 
bo nadalje ukrenilo. Kaj ste mu od­
govorili?

— Rekel sem: Imam več idej, moja 
najintimnejša želja pa je ustvaritev 
enotne kmečke stranke. Druga ideja, 
ki so mi jo vsiljevali iz tujine je bila, 
— zakaj samo kmečka stranka ker 
so še ljudje, ki bi prišli v vpoštev, to­
rej ideja o meščanski stranki. Sircu

sem rekel, da ne morem delati z me­
ščanskimi strankami.

— Ali je bil ta razgovor v marcu?
— Sirca «s spominjam januar|a, ni 

pa izključeno, da je  bil pri meni tudi 
marca. Če je  Ljudska skupščina za­
sedala v marcu, tedaj je bdi tudi v 
marcu, ker sem ga sam peljal v skup­
ščino.

— To pomeni da pri razgovoru ■ 
Sircem še niste bili na jasnem, če je 
treba ustanoviti blok ati kmečko 
stranko. Ali je to točno?

— Točno.
— Preds.: Pred preiskovalcem ste 

izpovedali, da vam ni jasno, če se bo 
ustanovila enotna kmečka stranka ali 
koalicija opozicijskih strank. Na vpra­
šanje preiskovalca ste odgovorili: Spo- 
m'n jam ss, šlo je  za to . . .  Ali smo 
s tem na jaspem?

— Da.
— Kdaj ste pričeli ustanavljati 

neralni sekretariat?
— Nekaj smo delati tudi pred tem. 

O sekretariatu smo se razgovarjali r  
troje in icer v septembra ali oktobra. 
Do ustanovitve sekretariata sploh ni 
prišlo. To je bil razgovor v troje med 
Jevto Pavičem, menoj in Gažijem.

Soočenje obtoženega Jovanoviča s soobtoženim Gažijem
v Ljudski skupščini, vKer je obtoženi Jovanovič navedel, 

da sta bila dva razgovora o ustanav­
ljanju bloka, je javni tožilec zahte­
val, naj se izvrši soočenje z Gažijem, 
ker je v Jovanovičevi izpovedbi na­
sprotje.

Pri soočenju je obtoženi Gaži dejal: 
Mi trije smo se razgovarjali, ko smo 
se na splošno razgovarjali o ustano­
vitvi kmečkega bloka. „

Obtoženi Jovanovič se je  obrnil do 
obtoženega Gažija: Ati je bilo govo­
ra o »generalnem sekretariatu«?

Obtoženi Gaži: Bilo je govora o 
ustanovitvi takega zastopstva. To je 
bilo že meseca maja, v Jovanovičevem 
stanovanju.

Predsednik: Dejstva so točna. Ugo­
tovljeno je, da so potekali razgovori 
med vami Gažijem in Jevto Pavičem 
v maju.

Obtoženec: Da, tako je.
Predsednik: Od kdaj se poznate z

Gažijem?
Obtoženec: Gažija sem prvikrat vi­

del 1. 1939. Prepotoval je mnoge kra­
je v Angliji, Afriki in Ariji ter je bil 
zame zanimiv človek. Po vojni sem

Gažija dobil 
AVNOJ-u.

Predsednik: Kje 6te se sestajali?
Obtoženec: Dostikrat, samo pri me­

ni doma
Nato je javni tožilec postavil obto­

ženemu Jovanoviču vprašanje, kakšno 
stališče so zavzemale posamezne oseb­
nosti, s katerimi se je razgovarjal o 
ustanovitvi kmečkega bloka. Govoreč 
o Snojevem stališču v Sloveniji je 
Jovanovič rekel da je  za Snoja bil 
kmečki blok »prezgodnja« organizaci­
ja in da čakajo na boljše okoliščine.

Javni tožilec: Kakšno je bilo Sute- 
jevo stališče glede »kmečkega bloka«.

Obtoženec: Šutej je meseca julija 
rekel, da je »kmečki blok« lepa stvar, 
vendar je to malo in bi raje ustano­
vili nekaj, kamor hi vstopiti tudi me­
ščanski elementi, meščanske stranke, 
in demokratska na prvem mestu, na­
mreč Milan Grol.

Nato je obtoženi Jovanovič izjavil 
da je Gaži odšel zaradi ustanovitve 
bloka tudi h Grolu, ki mu je rekel: 
»Tudi jaz mislim, da bi bilo treba na­
praviti nekaj širšega.«

Zv e ze  obtoženega Jovanoviča s tujo vohunsko službo
Na vpiašanje javnega tožilca, ali 

mu je Gaži povedal o Clissoldovem 
mišljenju, da je treba združiti stran­
ke, je obtoženec izjavil:. »Ob koncu 
junija ali koncu julija sem na nekem 
posvetovanju pri meni doma rekel, da 
Američani ii Angleži niso zadovoljni 
z Grolom in Sutejem, ter sem zahte­
val, naj se ustanovi kmečki demokra­
tični blok ali koalicija. To mi je Gaži 
omenil. To je bilo ob koncu junija 
ali julija.

Predsedujoči je na zahtevo javne­
ga tožilca prebral Jovanovičevo izpo­
ved med preiskavo.

Dobesedno 6te rekli: »Doslej so bili 
Angleži in Američani nezadovoljni z 
malodušnim zadržanjem opozicije v 
Jugoslaviji, posebno pa z zadržanjem 
Grola in Šuteja«. . .  Na vprašanje, 
kdo vam je to sporočil, ste odgovorili 
(čita): Gaži mi je to sporočil ne kot 
uradno priporočilo, marveč kot svoj 
vtis iz razgovora, ki ga je imel z ne­
kim Angležem«. Nadalje je preisko­
valec vprašal: »Vi pravite z »nekim 
Angležem», prosim vas. da se spom­
nite za njegovo ime. Vi ste odgovo­
rili: »Morda Clissolda tiskovni ataše«,

tega pa nisem popolnoma gotov. Pre­
iskovalec je postavil vprašanje: »Za­
kaj uporaDljate besedo morda«, ko pa 
Gaži izrecno pravi da vam je sporo­
čil Clissoldovo mnenje glede ustano­
vitve kmečko-demokratičnega bloka«. 
Odgovor: »Zato, ker nisem gotov, ča 
pa Gaži pravi, tedaj je v redu«.

Tožilec: V preiskavi 6te vi prvikrat 
omenili ime Clissold.

Obtoženec: Res je.
Nato ie javni tožilec vprašal obto­

ženega Jovanoviča, če je na sestan­
ku s svojimi pristaši 14. maja 1. 1946. 
izjavil, da so dali Angleži nalog de­
mokratom, naj se mu približajo, in da 
je dejal da bodo to napraviti in >dj 
bo to zanimiv razgovor«.

Obtoženec je odgovoril: Možno je, 
da sem rekel.

Javni tožilec: Rekli ste, da ste pri­
čeli razgovore n delo za ustanovitev 
»kluba kmečkih poslancev« ob pričet­
ku maja in da je bil to pričetek usta­
novitve »kmečkega bloka«?

Obtoženec: Da.
Tožilec: V kakšen namen? Da M 

uresničili cilje bloka?
Obtoženec: Res je.

Soočenje Jovanoviča z  Gažijem o navodilih tuje 
vohunske službe

Na vprašanje tožilca, kako je' pri­
šlo do tega, da ni nastopil v Ljudski 
skupščini 13. maja proti predlogu za­
kona o ljudskih odborih, je obtoženi 
Jovanovič izjavil, da ni dobil podpore 
in da ne hotel biti »neka lastovka«.

Nato je  javni tožilec zastavil obto­
ženemu vprašanje:

Ali ste pred Gažijem govorili, da v 
maju jjiste nastopili zato. ker vas niso 
podprli poslanci iz HRSS, in da ste 
oklevali, če bi nastopili v juliju.

Ker je obtoženec to zavračal, je bi­
lo izvršeno soočenje. Pri soočenju je 
obtoženi Gaži rekel: Skupaj smo se 
razgovarjati o tem, zakaj se ni nasto­
pilo. Tedaj se za klub kmečkih po­
slancev niso našli ljudje. Salacan in 
Filakovič sta računala, da boste dobila 
veliko podporo, vendar je nista do­
bila. Postavilo se je načelno vpraša­
nje, ati se bo govorilo tudi na dru­
gem zasedanju. Računali so. da bodo 
govoriti, če 6e ustanovi kmečki klub 
in če bo dovolj poslancev.

Javni tožiiec: Obtoženi Gaži, povej­
te. če ste mn pripovedovali o Clis- 
soldu?

Obtoženi Gaži: Da. Rekel sem. da se 
Clissold zanima, zakaj se m v maj­
skem zasedanju nastopilo. Povedal 
sem mn, da bi se moral ustanoviti 
klub. Klub ni uspel, zato 6e ni govo­
rilo.

Javni tožilec: Zanimal se Je, zakaj 
se ni nastopilo?

Obtoženi Gaži: Da, tudi jaz sem mu 
rekel, da se ni nastopilo zato, ker ni 
bil ustanovljen klub in kpr Dragolju­
bu ni uspelo, ker je ostal sam.

Javni tožilec: Ali se je  Clissold za­
nimal. kaj bo?

Obtoženi Gaži: Da, vprašal je. če 
se bo ta klub. ki se ni ustanovil v 
maju, ustanovil na bodočem zaseda­
nju.

Javni tožilec: Kaj ste mu odgovo­
riti?

Obtoženi Gaži: Rekel sem, da n e , 
vem, ker dr. Tovanovič ni gotov, če i 
bo mogel oennrati ta klub. Izrazili | 
■«mo samo nezadovoljstvo zaradi Sa­
lacan«, ker je  bil previhrav in je  ob- ■

ljubil, da bo zbral 10 do 15 poslancev.
Jovanovič: Nisem vedel za vaše

razgovore s Clissoidom.
Obtoženi Gaži: Da.
Tožilec Gažiju: Kdaj ste Jovanovi­

ču navedli razgovor s Clissoidom?
Obtoženi Gaži: Jovanoviču sem

pripovedoval o razgovoru s Clissoi­
dom.

Jovanovič: To nj točno! Gaži mi 
ni nikdar rekel: »Clissold misli to in 
to«.

Obtoženi Gaži: Da. Pripovedoval 
sem profesorju Jovanoviču, da se 
Clissold zanima za njegovo delo, za 
delo poslancev in za osnovanje kluba, 
da se zanima za politično aktivnost 
profesorja Jovanoviča.

Tožilec: Kaj je Clissold rekel?
Obtoženi Gaži: Opozicija naj na­

daljuje delo.
Obtoženi Jovanovič Gažiju: Do me­

seca junija mi niste omenili Clissolda, 
da se zanima za moje delo-

Obtoženi Gaži: Da.
Jovanovič: Da se zanima za delo 

Šuteja. demokrata, to je res. O mo­
jem delu mu niste nikdar ničesar re­
kli.

Obtoženi Gaži: Pripovedoval sem 
vam, da ima vaš govor, ki ste ga 
imeli v ustavodajnem odbora 11. de­
cembra. Pripovedoval sem vam, da 
sem bil skupa] s Clissoidom in da 
ima ta vaš govor In da se zanima 
za vas.

Jovanovič: Meni ste Clissolda ome­
nili šele ob koncu junija. Ali je Clis­
sold postavil kake zahteve in pred­
loge glede mene’

Obtoženi Gaži: Nobenih predlogov, 
temveč je izrazil svoje mnenje.

Tožilec Gažiju: Ali sfe vi sporo­
čili to mnenje Jovanoviču?

Obtoženi Gaži: Pripovedoval sem 
to prof Jovanoviču.

Tožilec Gažiju: Včeraj ste pove­
dati, da je Jovanovič sprejel to Clis» 
soldovo mnenje.

Obtoženi Gaži: Da, ko Je Mio go* 
vora n ustanovitvi kmečkega blok* 
je bil Jovanovič zadovoljen.



Dragoljub Jovanovič in Franjo Gam 
pred sodiščem v Beogradu

Obtoženi Gazi vztra ja  na izpovedi, da je  obvestil 
Jovanoviča o Clissoldovem mnenju

Jovanovič: Ali je Clissold zahteval 
kmečki blok ali demokratični?

Obtoženi Gaži: Clissoldu sem pri­
povedoval, kaj si zamišljate, in mi je 
rekel, da je potrebno ustanoviti kmeč­
ki blok.

Obtoženi Jovanovič Gažiju: Ali ste 
to meni povedali?

Obtoženi Gaži: Da.
Obtoženi Jovanovič: Niste.
Obtoženi Gaži: Povedal sem vam 

med razgovorom, kako bi se moral 
blok formirati. Pričeli smo govoriti 
in prav takrat bi moral odpotovati v 
Zagreb.

Obtoženi Gaži je sporočil obtože­
nemu Jovanoviču Clissoldovo mnenje, 
da bi bilo dobro napraviti blok.

Tožilec: Ali ste to povedali obto­
ženemu Jovanoviču?

Obtoženi Gaži: Da.
Tožilec: Kaj pa je rekel*
Obtoženi Gaži: Bil je zadovoljen.
Tožilec: Kako?
Obtoženi Gaži: Razgovarjali smo

se nadalje, kako bi bilo treba ta blok 
osnovati.

Tožilec: Ali ste govorili o ustano­
vitvi vodstva?

Obtoženi Gaži: Da. profesor Jova­
novič je mene kandidiral.

Obtoženi Jovanovič: Da, res je, 
vendar pa ni res, da bi to delali po 
Clissoldovih navodilih! Tu je ključ! 
—je rekel s povzdignjenim glasom 
obtoženi Jovanovič.

Obtoženi Gaži: Res je.
Nato je predsedujoči postavil ob­

toženemu Jovanoviču tole vprašanje: 
Od kdaj poznate Seatona Wattsona 
ml.?

Obtoženec je odgovoril, da ga po­
zna od !. 1939. Večkrat sva se videla, 
ie rekel obtoženi Jovanovič, 1. 1939, 
1940 im 1941.

Preds.: Kdaj ste se pred vojno z 
njim zadnjič srečali? Ali je to bilo tik 
pred vojno?

Obtoženec: Ne morem reči. To je 
človek, ki pozna polovico Beograda

Preds.: Vprašam zaradi tega. ker 
ste rekli, da ste se srečali z njim tik 
pred zlomom Jugoslavije-

Obtoženec: Mogoče, rekel sem v 
marcu. Po vojni je prišel k meni ob 
koncu junija. Obiskal me ie 23. julija
1946. Takrat je prišel prvič po osvo­
boditvi Jugoslavije. Slišal je. kako 
sem govoril v Ljudski skupščini.

Na vprašanje tožilca, če mn je 
Seaton Wattson ml- zameril prvič 
zato. ker je na tak način govoril o 
Sovjetski zvezi, in drugič, da je pre­
zgodaj z ustanovitvijo kmečkega blo­
ka. ie obtoženi Jovanovič odgovoril:

Da, prvo je. ono drugo pa mi n i
Tožilec: Ali ste se razgovarjali z 

Wattsonom ml. o potrebi nastopa 
opozicijskih poslancev v skupščini, da 
bi se afirmiral v državi in tujini?

Obtoženec je najprej zanikal, ko 
pa mu je predsednik predočil nje­
govo izpovedbo v preiskavi, je rekel: 
To je dejal Gažiju. ki ie meni pove­
dal.

Preds.: Ali ste svoje govore in pre­
davanja dajali Seatonu Wattsonu 
ml.? __

Obtoženec: Seaton Wattson ml. je 
povedal, da bo odšel iz naše države 
v Bolgarijo. To je bilo 15. avgusta. 
Rekel sem mu, da imam v Bolgariji 
dobre prijatelje, in sem ga zaprosil, 
naj vzame s seboj tiste govore, ki 
sem jih že razmnožil in nekaj drugih 
govorov.

Tožilec: Kako je prišlo do tega. da 
ie bila vsebina tega govora objav­
ljena v tujem tisku, predvsem v »Ti­
mesu* o razmerah v Jugoslaviji7 Ka­
ko to, da so črpali podatke za ta 
članek iz vaših govorov?

Obtoženec: V teh člankih je v res­
nici en podatek, ki sem ga dal, nam­
reč o tem, kaj se je meni osebno 
pripetilo. Ta članek se končuje: »Vi­
dite, kako se godi s tistim, ki hoče 
kritizirati- Komunist ne pozna kriti­
ke«. Samo to bi lahko smatrali kot 
moje obvestilo.
_ Tožilec: Ali ste to razmnožili?
' Obtoženec: Da.

Tožilec: Alj vam je znano, da so v 
»Seljački Jugslaviii*. ki jo baje iz­
daja v Londonu Miloš Sdkuiič, pri­
staš Milana Gavriloviča, v resnici iz­
koristili podatke iz vaših govorov5

Obtoženec: Mislim, da jim jih ie 
dal Seatpn Wattson mlajši.

Preds.: Ali ste dali Wattsonu go­
vor. ki ste ga imeli v skupščini?

Obtoženec: Da, kar je bilo gotovo.
Preds.: Ali vas je obtoženi Gaž 

opozoril na to med leti 1945. in 1946.. 
da sta Seaton Wattson ml- in Clissold 
agenta neke tuje obveščevalne službe 
in da je z njima v stiku ter da ie 
sodeloval z njima?

Obtoženec: Gažf mi ni nikdar po­
vedal. da sta agenta, da sta organa, 
te besede tli uporabil. Ko mi je pri­
povedoval o Srednjem vzhodu, mi je 
omenil Clissolda. Ko sem ga vpra­
šal, odkod ga pozna, mi je odgovoril:, 
»Kako ne. midva sva skupaj delala na 
Srednjem vzhodu!« Gaži mi je glede 
Wattsona in Clissolda dejal, da sta 
delala za Inteligence Service na Sred­
njem vzhodu pri odkrivanju nemških 
spletk. Samo to mi je rekel. To me 
ni presenetilo.

OBSODBA POVZROČITELJEV 
INCIDENTA V LANIŠČU

Pazin. 2. okt. Sodna razprava proti 
Čeku in soobtožencem se je nadalje­
vala včeraj z zaslišanjem Ivana Grbca. 
Josipa Žmaka. Joahima Grbca. An­
tona Grbca, Petra Žmaka. Josipa 
Krizmanica in Ivana Grbca.

Izpovedbe teh obtožencev LanišČa- 
nov so še boli razkrinkale obtoženega 
Čeka. Vsi so priznali dejanja, ki jih 
obremenjuje obtožnica, da so s silo 
preprečevali vstop v cerkev ostalim 
vernikom, da so prvi začeli obraču­
navati z njimi itd. Prav tako so tudi 
vsi navedli, da je Cek s svojim rav­
nanjem povzročil incident v Lanišču.

Tako je obtoženi Anton Grbac na 
vprašanje, če bi prišlo do spopada, 
ako ostalim vernikom ne bi prepre­
čevali vstopa v cerkev, odgovoril:

— Če ne bi branili vstopa v cer­
kev. ne bi prišlo do pretepa. Cek je 
slavni krivec za vse.

— Ko so ostali kmetje hoteli priti 
v cerkev, je izpovedal obtoženi Peter 
Žmak. smo jih začeli obdelavati s 
palicami, ki smo jih prej skrili v za­
kristijo. ker nam je Cek rekel, da naj 
zlepa ali zgrda preprečimo njihov 
vstop v cerkev.

Tudi ostali obtoženci se strinjajo s 
temi trditvami.

Zatem je sodišče prešlo na zasliše­
vanje druge skupine obtožencev, ki so 
izzvani zaradi Cekovega ravnanja 
vdrli v župnišče in sodelovali pri spo­
padu. v katerem je bil ubit duhovnik 
Josip Bulešič.

— Ogorčen sem bil, ko sem videl, 
kako nam preprečujejo vstop v cer­
kev, — je izpovedal Slavko Sankovič. 
— množica ljudstva me je potegnila s 
seboi v župnišče in tam 6em naen­
krat udaril Bulešiča.

Ostali obtoženci Elvio Medica. Jo­
sip Božič in Srečko Brakovič se opra­
vičujejo z velikim ogorčenjem, ker 
jim niso dovolili vstopa v cerkev.

Imel sem 16 let. ko so me italijan­
ski fašisti odpeljali v taborišče, — 
je rekel eden izmed njih — 29 krat 
sem bil v fašističnih taboriščih. Bil 
sem silno razburien. ko sem videl, da 
nas ne puste v cerkev prav oni. ki so 
v času okupacije sodelovali s sovraž­
nikom.

Zaključni govor javnega 
tožilca

Po dokaznem postopku je sprego­
voril javni tožilec, ki ie opisal zločin­
sko vlogo Čeka in dejal med drugim: 

»Cek, ki ie vedel, da bi ga odkrito 
podpiranje okupatorjev razkrinkalo 
pred ljudstvom, ie na spreten način, 
izkorišču joč verska čustva ljudstva in 
spretno prikrivajoč svoje delo, izva­
jal med ljudstvom propagando za so­
vražnika. Govoril je. da so strahote, 
ki jih sovražnik prinaša našim naro­
dom. božja kazen ter prikazoval Nem­
ce kot božje maščevalce, ki izpolnju­
jejo božjo voljo in proti katerim se 
zaradi tega ne smemo boriti.«

Iz priznanja obtoženega Čeka je 
razvidno, da je bil v začetku meseca 
julija pri nadškofu Santdnu jn  da je 
z njim govoril o birmi. Obtoženi Cek 
in Ukmar sta izjavila, da jima je nad­
škof Santin dejal, da bo prišel sam 
birmat, vendar pa je bilo ugotovljeno,

da je nadškof Santin že 20. julija ve­
del, da bo namesto njega birmoval 
duhovnik Ukmar. Kljub temu je do 
zadnjega trenutka vzdrževal ljudstvo 
v prepričanju, da bo škof Santin sam 
prišel, tako da bi pripravil teren za 
incident, do katerega je tudi res pri­
šlo. Incident se ie pripetil v času, ko 
ie bil mednarodni reakciji potreben, 
da bi se oslabil učinek, ki ga je v 
mednarodni javnosti povzročilo poro­
čilo ameriških duhovnikov, ki so se 
mudili v Jugoslaviji in v svojih izja­
vah poudarili, da vladata v Jugoslaviji 
svoboda in široka možnost za delova­
nje in razvoj vsake veroizpovedi.

Zatem so govorili zagovorniki ob­
tožencev.

Obtoženci so izrazili svoje obžalo­
vanje zaradi dejanj, ki so jih storili.

Razglasitev sodbe
S tem ie bila končana razprava pro­

ti Čeku in soobtožencem. Sodba je 
bila izrečena danes.

Štefan Cek je bil obsojen na 6 let 
odvzema prostosti s prisilnim delom 
in izgubo političnih in državljanskih 
pravic za dobo dveh let po prestani 
kazni; Ivan Grbac na 10 mesecev od­
vzema prostosti s prisilnim delom; 
Josip Žmak. Joahim Grbac in Josip 
Križmani? na 8 mesecev odvzema pro­
stosti s prisilnim delom; Petar Žmak 
in Antun Grbac »Ivič« na 7 mesecev 
odvzema prostosti s prisilnim delom; 
Slavko Sankovič in E It Io Medica na 5 
mesecev odvzema prostosti s prisilnim 
•ielom; Josip Božič in Srečko Brajko- 
vič na 3 mesece odvzema prostosti s 
prisilnim delom in dr. Jakob Ukmar 
na mesec dni odvzema prostosti s pri­
silnim delom. V kazen se vračunava 
čas. prebit v preiskovalnem priporu.

Način prodaje sladkorja 
v  prostem prometu

Na podlagi odločbe Zvezne vlade 
štev. 4 (4707) od 2. oktobra 1947 o 
puščanju sladkorja v prosto prodajo 
je zvezni trgovinski minister izdal 
odločbo o načinu prodaje sladkorja 
ki je puščen v prosto prodajo.

1. Sladkor, ki se pušča v prosto 
prodajo, bodo prodajali potrošnikom 
mestni in okrajni magazini, okrajne 
poslovne zveze, delavsko-potrošniške 
nabavne zadruge, kmečke nabavno- 
prodajne zadruge in ustanove za de­
lavsko preskrbo. Zgoraj navedeni 
prodajalca bodo takoj stopili v zvezo 
s proizvajalnimi direkcijami in pod­
jetji zaradi sklepanja pogodb o do­
bavi sladkorja za prosto prodajo.

2. Sladkor, puščen v prosto proda­
lo, se bo prodajal na debelo — v pro­
daji proizvajalne direkcije in po po­
oblastilu upravnega operativnega vo­
ditelja ter proizvajalcev podjetja, in 
to samo razdeljevalcem, navedenim v 
prvi točki te odločbe.

3. Ta odločba stopa takoj v ve­
ljavo.

rovariš, tovarišic» ali sl žr 
redni podpornik 

M a t a e g a  fonda OF?

Skrb za kadre nekaterih gospodarskih strok
v krškem okraju

Skrb ljudske oblasti za vzgojo ka­
drov se je pokazala v minulih mese­
cih tudi v tečajih, ki so bili prireje­
ni za različne obrtniške stroke. Vzpo­
redno s tečaji v Ljubljani, na Vrh­
niki, v Trbovljah, Celju, Mariboru in 
Gornji Radgoni, je  bil tudi v Krškem 
okraju tečaj za čevljarsko in sedlar­
sko stroko. Tečaj, ki je  bil v Sevnici 
od julija do 16. avgusta, je obisko­
valo 74 učencev iz raznih delov Slo­
venije. V ta tečaj so bili poklicani 
predvsem učenci, ki niso imeli prilike 
obiskovati redno strokovno nadalje­
valno šolo. Zaključni izpiti tečaja so 
Dokazali, s kakšnim veseljem in mar- 
jivostjo so sc učenci oprijeli učenja. 

Videlo se je, da je marsikdo, ki je 
med okupacijo obiskoval kak razred 
nemške ali italijanske šole prav s hre- 
Denenjem čakal, da bo lahko zopet 
kaj pridobil in se naučil v slovenski 
šoli.

V internatu na Radni pri Sevnici 
so učenci ustanovili svoj mladinski 
aktiv, uvedli so tekmovanje za bolj­
še uspehe med posameznimi razredi 
ter napovedali tekmovanje tudi dru­
gim tečajem. Na zaključni prireditvi, 
na kateri so nastopili s pevskimi toč­
kami in govori, so prav tako pokazali 
pridobljeno znanje. Iz njih je  govo­
rila želja, da postanejo čimprej do­
bri kvalificirani delavci, da se bodo 
lahko še bolje vključili v petletni na­
črt.

Po opravljenih tečajih so bili 31. 8.
1. in 2. 9. v Krškem pomočniški 

izpiti raznih obrtniških strok. Od 94 
prijavljenih jih je napravilo izpit 90 
vajencev, 4 pa bodo čez tri mesece 
izpit ponavljali. Pokazalo se je, da 
so bili učenci, ki so prišli iz tečajev, 
orav dobro podkovani v svoji stroki. 
Izdelki, ki so jih predložili, so doka­
zali, da so učenci v učni dobi dosegli 
tisto stopn jo znanja, da se jih lahko 
orizna za kvalificirane delavce. Stro­
kovnjak tovarne »Celuloza«, tov. Kol­
šek, ki je izdelke kovinarjev strogo 
ocenil, se je o uspehih in izdelkih 
povoljno izrazil.

Odsele za delo je  skupno z LMS 
okraja Krško organiziral za 6., 7. in
8. t. m. razstavo, na kateri so raz­
stavili izdelke učencev, ki so opravili 
pomočniški izpit, pa še stenčase in 
druga ročna dela mladinskih aktivov. 
Trud vajencev, da bi postali čim prej 
mojstri svojega dela, se je na tej raz­
stavi pokazal vsemu ljudstvu. V na­
slednjih dneh bodo iste stvari raz­
stavljene tudi v Brežicah.

Vsekakor je  polet, ki ga kaže mla­
dina na vsakem koraku, vreden nje­
ne dosedanje poti v izgradnji naše 
domovine. Toliko bolj nerazumljivi 
in obsojanja vredni pa so postopki 
nekaterih obrtnikov-mojstrov, ki po­
leta mladine nikakor ne morejo in 
nočejo razumeti. Tako na primer no­
če brivsko-frizerski mojster Burja 
Alojz v Krškem sprejeti nazaj v uk 
učenke, ki se je vrnila s proge Sa­
mac—Sarajevo. Mladinka, kateri od­
sek za delo ni mogel takoj preskrbeti 
drugega mesta, se je  ponovno prija­
vila v drugo mladinsko delovno bri­
gado ter s tem ponovno pokazala 
svojo zavest. Burja Alojz pa se je s 
tem dejanjem pokazal v luči, ki je 
vredna njegovega družbenega pojmo­
vanja, kar dokazuje tudi primer, ko 
ni dovolil nekemu vajencu, da bi pri 
njem polagal praktični pomočniški 
izpit. Obrtnike Bnrjinega kova bo 
potrebno temeljito poučiti, da so mi­
nuli časi, ko so bili vajenci za izko­
riščanje in zafrkovanje.

Slični primer se je dogodil tudi na 
parni žagi v Sevnici, kjer obratovo- 
dja noče sprejeti nazaj na delo mla- 
dinca-cirkularista, ki se je vrnil z 
mladinske proge. Izgovarjal se je. da 
ni na žagi dela in da je moral več 
delavcev odpustiti.

Ta dva primera nam kažeta, kak­
šen odnos imata brivec Burja Alojz 
in obratovedja parne žage do naše 
mladine, ki hoče s prostovoljnim de­
lom sodelovati pri ustvarjanju naše 
bol jše bodočnosti.

Skrb za kadre se kaže tudi v napo­
rih, da dobi vsak delavec čim prej

svojo delovno knjižico. Navodila mi­
nistrstva za delo, objavljena v Urad­
nem listu in dnevnem časopisju, da 
bodo delovne knjižice skupno z od­
seki za delo izpolnjevala sama pod­
jetja, so v davnem naletela na ra­
zumevanje v V6eh obratih. Tako je 
n. pr. uslužbenstvo tovarne »Celulo­
za« ua Vidmu ob Savi s prostovolj­
nim delom v eni noči rešilo to vpra­
šanje. Birokratski pa je  postopek še­
fa gradilišča »Pionirja« v Krškem, ki 
je zahteval od odseka za delo, da mu 
izda najprej pismeni nalog, da mora 
podjetje izvršiti to delo. Tudi sicer 
hoče vnašati šef »Pionirja«, čeprav 
je šef državneg apodjetja. v svoje 
delo nepotrebni birokratizem. Odsek 
za delo mu je n. pr. dne 31. 8. 1947. 
sporočil telefonično. da je poslal na 
gradilišče »USTROJ-a« Brežice priu­
čenega tesarja, ki naj bi tam opravil 
praktični del pomočniškega izpita. 
Pismeno »Pionir« o tem ni mogel biti 
obveščen, ker bi poročilo dospelo pre­
pozno zaradi prepozne prijave tesar­
ja. Izpitna komisija s je kljub temu 
dovolila tovarišu, da napravi izpit in 
postane kvalificirani delavec. Teore­
tični izpit je delavec opravil, za prak­
tični del pa mu vodstvo »Pionirja« 
že ni izstavilo potrdila, »ker ni pre­
jelo zato pismenega obvestila«, da bo 
tovariš opravljal na njihovem gradi- 
lišču praktični izpit. Sef je zaradi te­
ga po administratorki ponovno zahte­
val pismeno prijavo. Jasno je. da tak 
tipični birokratski postopek duši ini­
ciativo delavcev, ki hočejo postati 
kvalificiram v svojih strokah, na dru­
gi strani pa se po nepotrebnem zavla­
čuje delo in ovira izvrševanje teko­
čih poslov.

Povezava odseka za delo s podjetji 
je prav dobra. Prav tako se z zaupa­
njem obračajo neposredno na odsek 
tudi sindikati in posamezni delavci, 
ki vidijo v naporih odseka, da res 
skrbi za izvajanje pravilnega razvoja 
vseh vprašanj. Tudi učenci raznih 
strok se z zaupanjem obračajo na 
tukajšnji odsek, kjer skupno rešuje­
jo vprašanja svojega razvoja.

Jeseniška železarna je v septembru 
presegla plan za 12%

Kljub nizkemu stanju vode se je v 
septembru delo v jeseniški železarni 
nadaljevalo v nezmanjšanem obsegu. 
Jeseniški kovinarji s edobro zaveda­
jo, da je od njihovih delovnih uspe­
hov v veliki meri odvisna izpolnitev 
petletnega gospodarskega plana. V 
žilavi borbi s težavami zaradi višje 
sile pa je jeseniški delovni kolektiv 
tudi v septembru dosegel prav zado­
voljive rezultate. To nam potrjuje tu­
di primerjava doseženih uspehov v 
prvih devetih mesecih letošnjega le­
ta. V septembru je celotna železarna 
presegla načrtno storitev za 12°/o; v 
prejšnjih mesecih so bili rezultati na­
slednji: avgust +" 12.5°/o, julij +  12%, 
unij T  li.l°/o. majj +11% , april 
+  8%, marec +  5%. februar — 6.5% 
in januar +14% . V prvih devetih 
mesecih (do konca septembra) je vsa 
železarna dosegla že 82.7% celotne­
ga proizvodnega plana. Če bo stanje 
vode ugodno, bo železarna do držav­
nega praznika 29. novembra v celoti 
izpolnila proizvodni plan za vse leto
1947.

Delovni uspehi posameznih oddel­
kov so bili v septembru naslednji: 
Jeklolivarna je presegla mesečni pro­
izvodni plan za 87%. opekarna za 
55%, oddelek varilne žice za 48%. 
žična valjarna za 41%. siva livarna 
za 32%, oddelek fine pločevine za 
26%. jeklarna za 23%. žičarna za 
21%. žebljarna za 17%. oddelek po­
cinkane pločevine za 16%. lahka pro­
ga za 11%, plavž za 4% in hladna 
valjarna za 2%. Za planom pa so 
zaostajali cevarna za 4%, težka pro­
ga za 7%. groba pločevina za 10°/s. 
ieklovlek za 10% in elektropeč za 
51%. Pri tem je pripomniti, da je 
cevarna v septembru le delno obra­
tovala. elektropeč in jeklovlek pa sta 
obrata z manjšo tonažo, zato njih 
učinek v skupni tonaži ne prihaja v 
večji meri do veljave. Tako je vsa 
železarna v septembra presegla na­
črtno storitev za 12%.

Celotna storitev za prvih devet me­
secev letošnjega leta pa nam kaže, da 
je na prvem mestu opekarna, ki je 
devetmesečni plan presegla za 35.6% 
in je 24. septembra že izpolnila na­
črtno storitev za vse leto 1947. K te­
mu izrednemu uspehu so največ pri­

pomogle delovne izboljšave pri na­
pravah in v podrobnosti izvedena ra­
cionalizacija dela. Tudi žična valjar­
na bo kmalu izpolnila celoletni plan. 
V prvih devetih mesecih je presegla 
devetmesečni plan ža 31.1%. Nadalje 
je presegla devetmesečni plan livar­
na za 20.7%, jeklarna za 13.8%, obrat 
Javornikll za 13%, cevarna za 7.6%, 
žebljarna za 6.5%, Javornik I za 
4.7%, žicama za 1.2% in plavž za
0.1%. V primeri z devetmesečnim 
planom pa so zaostajali naslednji od­
delki: oddelek varilne žice za 4.5%. 
hladna valjarna za 12.5% in jeklo­
vlek za 22.7%. Celotna proizvodnja 
železarne je bila v devetih mesecih 
za 9.6% večja kakor po planu.

Zaradi neupravičenih izostankov 
delavcev in nameščencev je bilo v 
septembru zamujeno 0.47% delovne­
ga časa (v avgustu za 0.54%), po­
vprečje za devet mesecev pa znaša
0.32%. Velik del časovnih zamud gre 
na račun zamud vlakov, ki prihajajo 
v železarski revir. Z vlaki se vozi na 
delo okrog 2200 delavcev in name­
ščencev. Tudj zamude večernih vla­
kov slabo vplivajo na delovno disci­
plino. ker morajo delavci včasih po 
cele ure čakati na vlak, ki prispe iz 
Ljubljane, tako da pridejo pogosto 
šele o polneči na svoje domove v Ra­
teče ali Bohinjsko Bistrico. Kadar 
bodo odpadle sedanje ovire (promet­
ne in stanovanjske neprilike in nizko 
stanje vode), ki zadržujejo delovni 
polet v železarni, takrat bodo obrati 
na Jesenicah in Javorniku lahko 
zmagovali še večje naloge, kakor jih 
predvideva plan.

Kulturno-prosvetnl teden v 
idrijskem okraju

Na pobudo okrajnega prosvetnega 
sveta se bo začel v nedeljo 5. t. m. v 
idrijskem okraju »Kultumo-prosvetni 
teden«. Doslej je ljudstvo v dveh le­
ti' po  vojni kljub raznim težavam in 
pomanjkanju primernih prostorov do­
seglo velik nanredek na ljudskem 
odru. Igrali so lažja dela domačih in 
ruskih pisateljev in dramatikov, vpri- 
zorili pa so tudi nekatera težja dela. 
Po vaseh so organizirane vaške knjiž­
nice s sodobnim čtivom. Ker so pone­

kod naselja raztresena in daleč vsak­
sebi, imajo nekateri prosvetni sveti 
tudi po več knjižnic, tako da prihaja­
ta slovenska knjiga in časopis v vsa­
ko hišo.

še ena ustanova za  vzgojo 
železniškega kadra

S 1. oktobrom L 1. je začela v ob­
močju ljubljanske glavne direkcije — 
obenem s »Tehnikumom«, o katerem 
smo pisali pred kratkim — poslovati 
še druga stalna vzgojna- ustanova za 
bodoče železničarje, in sicer enoletna 
strokovna šola za vlakovne odprav­
nike, ki je nameščena v dveh lepo 
opremljenih barakah poleg postajne­
ga poslopja v Št. Vidu pri Ljubljani.

Tudi ta šola. v katero je pravkar 
vstopilo prvih 100 gojencev, med nji­
mi 16 tovarišic, je internatskega zna­
čaja in bo nudila učencem vso pre­
skrbo in stanovanje, učila itd., sami 
pa so 6e obvezali, da bodo po kon­
čanem študiju ostali najmanj tri leta 
v železniški službi. Razen popolne 
oskrbe za ves čas študija — tudi za 
morebitno vzdrževanje družin je 
ukrenjeno vse potrebno — bodo 
učenci deležni popolnega teoretičnega 
in praktičnega pouka v vseh predme­
tih svoje stroke, hkrati pa jim bo ta 
šola nudila vse možnosti udejstvova­
nja v izvenšoleki dejavnosti, bodisi v 
fizkulturnem, kulturno - prosvetnem 
ali družbeno političnem delu, tako 
da bodo kot mladi ljudski uslužbenci 
res lahko kos velikim in odgovornim 
nalogam, ki jih bo v bodoče še po­
sebej nalagala služba pri železnici. Iz 
teh in takih šol bomo šele dobili ti­
sti kader, ki nam je tako potreben za 
izvedbo prve petletke, ne samo pri 
železnici, temveč tudi po vseh drugih 
sektorjih dela.

Tudi šentviška šola za vlakovne 
odpravnike, ki je bila odprta 1. ok­
tobra 1.1. z majhno svečanostjo, bo 
obogatila tako potrebno vzgojno delo 
za nove kadre na železnici.

Druga številka »Jugoslavije, umet­
niško opremljena z bogato in zani­
mivo vsebino na 36 straneh velike 
oblike, je že izšla. Velik ilustrirani 
list prinaša poleg ostalega gradiva 
v sliki in besedi tudi prikaz borbe 
narodov za izpolnitev petletnega pla­
na, umetniške priloge v barvah in 
sestavke naših najbolj znanih piscev 
in javnih delavcev- List je naprodaj 
v vseh knjigarnah, kioskih in pri pro­
dajalcih časopisov. Posamezna šte­
vilka stane 20 dinarjev. Naročnina s 
prvo številko do konca leta 1947- 
znaša 100 dinarjev. — Uredništvo in 
uprava lista v Beogradu, Terazije br.
31. telefon 29-940.

V izvajanju transportnega plana 
so še vedno vrzeli

Pri sestavi transportnega plana, to 
je splošnega načrta za prevoz blaga 
v vozovnih pošiljkah po železnici, za 
oktober t. L je prišlo na dan, da je 
železnica po prejetih prijavah za pre­
voz blaga v tem mesecu dobila izred­
no težko nalogo, da bo morala pre­
voziti za skoraj 100% več blaga ka­
kor ob istem času pred dvema leto­
ma. To pomeni z drugimi besedami, 
da je naša proizvodna delavnost že v 
teh kratkih dveh letih tako zelo na­
predovala, da prav za prav prevozna 
zmogljivost železnic že zaostaja za 
zahtevami. Ta ugotovitev za železnico 
seveda ni razveseljiva in bo neogib­
no morala imeti nekatere posledice 
pri izvajanju transportnega plana, ki 
se bodo verjetno pokazale v tem, da 
bodo nekatere vrste blaga pri prevo­
zu morale dobiti prednost pred dru­
gimi, kar bj se reklo, da vse prijav­
ljene količine blaga za prevoz bržko­
ne ne bodo mogle biti prevožene v 
zaželenem času.

Do teh ugotovitev glede izvajanja 
transportnega plana je železnica pri­
šla na podlagi obveznih prijav prija­
viteljev prevozov, ki so se na števil­
ne ponovne pozjve jn opozorila zad­
nji čas toliko izboljšale, da je pre­
gled celotnih potreb kolikor toliko 
popoln. V zvezi s tem pa je treba 
vendarle še enkrat priporočiti, naj 
posamezni prijavitelji pri prijavljanju 
blaga za prevoz operirajo res samo 
z realnimi podatki, ker vsaka pri­
bližna prijava samo kvari celotni 
pregled in lahko privede do tega, da 
bi železnica morala izdajati tudi ne­
realne direktive glede morebiti po­
trebnega prioritetnega prevoza. Pri 
prijavljanju blaga naj se prijavitelji 
dosledno poslužujejo enotnih obraz­
cev prijav, ker na ta način zelo olaj­
šajo železnici nadaljnje delo pri se­
stavljanju plana. Tako n. p r  je za 
sestavljalca plana bistveno važno, da 
je vsak podatek v ustrezni rubriki, 
kakor n. pr. glede mesečne količine 
ton. mesečne količine voz itd. točen

J. Massenet: „Manon“
(Ob novi uprizoritvi v ljublj. Operi)

Poleg Bizeta in Gounoda je ne­
dvomno prav Jules Massenet (1842— 
1912) tisti francoski komponist, čigar 
številne opere (Manon, Werther, Don 
Kihot. Notredamski glumač itd.) so 
najbolj povzdignile slavo francoske 
operne produkcije.

Massenet je začel svojo kompozicij­
sko pot kot skladatelj lažje simfonič 
ne glasbe, vendar pa ga j e  že zgodaj 
začelo privlačevati tudi gledališče 
Po manjših in večjih opernih poiz­
kusih. ki so že kazali odlike njego­
vega poznejšega snovanja, je prav z 
opero »Manon« (1. 1884) dosegel ene­
ga izmed svojih največjih odrskih 
uspehov. Razpredel in poudaril je 
zlasti nežno melodiko in uvedel nove 
orkestrske barve. Bolj kot dramatični 
momenti se mu je posrečila dramatič­
na karakterizacija, ki je v zvezi s 
svežo in nevsakdanjo melodično in­
vencijo in harmonsko pestrostjo pri­
pomogla njegovi glasbi do širokega 
uspeha.

Dejanje opere prikazuje vsekakor 
sentimentalno, romantično zgodbo 
francoskega pisatelja Abbeja Prčvo- 
sta. Pisatelj je zajel usodo mladega 
in neizkušenega dekleta, ki g* je 
hrepenenje gnalo v svet in življenje, 
kijer je sicer najprej našla svojo sa­
njavo srečo, od katere po to je usoda 
posmeje spet odtrgale in .upropastile

Ob Manon so nanizani idealizirani li­
ki tedanje francoske meščanske druž­
be. V bistvu plehko zgodbo je znal 
Massenet približati opernemu poslu­
šalstvu, na eni strani s podčrtavanjem 
sentimentalne vsebine in patetičnosti, 
na drugi strani pa z izkoriščanjem 
prirojene francoske duhovitosti in z 
nevsiljivo dramatičnostjo izraza. S 
preračunanim učinkom na usmiljenost 
človeškega srca je Massenet z milino 
speva znal ganiti' zlasti mehkega po­
slušalca. podobno kakor Puccini v 
svoji »Madame Butterfly«.

Massenetova »Manon« je imela v 
ljubljanski Operi že več uprizoritev, 
ki so vse dokazale, da je tudi naše 
občinstvo dovzetno za odlike Masse- 
netove glasbe. »Manon« je bila pri 
nas vedno ena izmed najuspešnejših 
predstav in je dosegla zelo visoko šte­
vilo ponovitev. K uspehu opere je pri­
pomogel tudi poetični prevod Nika 
Štritofa, ki je s svojim obsežnim pre­
vajalskim delom postavil temelje vi­
soko kvalitetnim prevodom glasbenih 
besedil. V glavnih vlogah smo imeli 
r.a našem odru že več zelo lepih kre­
acij. od katerih so bile v poslednjih 
uprizoritvah najpomembnejši zlasti v 
naslovnih partijah liki Z. Gjungjenac 
in K. Viđali.

Našo letošnjo uprizoritev je v glae-

inscenacijo je oskrbel prof. E. Držaj, 
zbor pa je naštudiral J. Hanc.

V naslovni vlogi bo nastopila pred­
vsem Zlata Gjungjenac. ki je letos 
postala vnovič in po daljšem presled­
ku redna članica našega opernega 
gledališča. Gjungjenac je poleg »Ma­
dame Butterfly« in »Traviate« prav 
v tej vlogi ostala našemu občinstvu v 
najlepšem spominu. Poleg nje bosta 
prvič pele Manon še Milica Polajnar­
jeva in Janja Hanžekova, ki je v 
prejšnji sezoni uspešno debutirala kot 
Mimi v »Bohčme«. Chevalierja_ des 
Grieuxa bo ponovno pel J. Lipušček, 
prav tako prvič pa bosta v tej partiji 
nastopila tudi R. Franci in D. Čuden. 
V partiji grofa des Griexa bo gostoval
J. Betetto, alterniral pa bo tudi F. 
Lupša. Lescauta bo ponovno pel V. 
Janko, nastopil pa bo tudi F. Langus, 
dočim bo kot Bretignac nov S. Smer­
kolj in kot Guillot S. Štrukelj.

Kakor je videti, predstavlja zased­
ba »Manon« nekako revijo večine na­
ših starejših, že preizkušenih pevcev, 
katerim se bolj in bolj uspešno pri­
družujejo naši mladi, mnogo obeta­
joči solisti, ki od leta do leta — na­
predujoč v svojem razvoju — segajo 
po novih in zahtevnejših partijah. 
Uprizoritev bo s tega zrelišča še to­
liko bolj zanimiva.

Premiera »Manon« bo v soboto dne
4. oktobra, prva repriza pa v neđe-

henem oziru prvič pripravil dirigent |ljo dne 5. oktobra 1947. Öse pred- 
R. Simoniti, režije j« delo C. Debego«, stavi veljata ixyw abonmaja. &

in popoln. V oktobru t. L so n. pr. 
prijavitelj; do 25% potrebnih voz na­
ročili, ne da bi bili navedli tudi na­
membne postaje. Sestavljanje plana 
otežkoča dalje tudi to, da je bilo zad­
nji mesec do 50% prijav za prevoz 
blaga v inozemstvo izpolnjenih samo 
z označbo, da gre za blago za izvoz, 
ne pa tudi obenem za katero državo. 
Dalje mora sestavljalec. transportne­
ga plana pri prevozih blaga do pri­
staniških postaj najsi bo morskih ali 
rečnih, tudi vedeti ali in za katero 
državo je morebiti to blago namenje­
no za izvoz.

Konkretni podatki o izvršenem 
transportnem planu v mesecu sep­
tembru 1.1. kažejo, da je bilo v ob­
močju ljubljanske direkcije izmed po 
planu prijavljenih voz dejansko nalo­
ženih 79 procentov, medtem ko je 
bilo obenem 35 odstotkov voz na­
sproti planskemu prevozu še zmerom 
prevoženih izven plansko. Najslabše 
je bil plan izpolnjen pri prevozu rud 
in lesa ter gradbenega materiala in 
tudi raznih potrebščin za prehrano. 
Velik nered vlada glede planskega 
prevažanja pri drvih in raznih vrstah 
lesa. Tako je bil pri prevozu drv 
plan izpolnjen le do 80%, pri osta­
lem lesu pa celo samo do 64%. ne 
glede na to, pa je bilo mnogo takega 
blaga prevoženega tudi izven plana. 
Vse to kaže, da svoječasne prijave 
niso bile realne, ali pa prijavitelji 
niso pravočasno prejeti navodil za 
razdelitev blaga. Ta nedostatek kaže 
skoraj, kakor da bi bila proizvodnja 
eksped.itivnejša od distribucijskega 
aparata.

Podrobno bi lahko navedli nasled­
nje podatke iz meseca avgusta t. L, 
ki kažejo, da med prijavitelji za 
transportni plan iz teh ali onih raz­
logov ni dovolj planske discipline. 
Tako od prijavljenih voz za planski 
prevoz ni izrabilo Dolenjsko gozdno 
gospodarstvo v Novem mestu 60 voz, 
Gorenjsko gozdno gospodarstvo na 
Bledu 290 voz, Notranjsko-goriško 
gozdno gospodarstvo 175 voz, Živino- 
promet Ljubljana 109 voz. Sadje Ma­
ribor 60 voz. Šumsko gospodarstvo 
Delnice 75 voz. Kamnolom Verd (to­
rej železnica tudi) 191 voz, itd. Na 
drugi strani pa so nekatera podjetja 
prevažala mnogo prevelike količine 
blaga izvenplansko, kakor n. pr. to­
varna opeke v Cerovljah 56 voz. dru­
ge pa po 100 procentni izpolnitvi pla­
na še za občutno prekoračevale plan­
sko postavko, kakor n. pr. Cementar­
na Trbovlje za 174 voz. Zasavski rud­
niki za 660 voz. rudnik Zabukovica 
za 69 voz. rudnik Velenje za 95 voz 
itd. Po dosedanjih podatkih je naj­
bolj boleča točka prijaviteljev plan­
ski prevoz izdelkov živilske industri­
je in jesenskih pridelkov za prehra­
no, o katerih s zdijo vse prijave zelo 
nerealne ne glede na to. da se pre­
težna večina tega blaga še zmerom 
prevaža nenačrtno.

Ker vsa znamenja kažejo, da bo 
položaj glede prevoza blaga tudi v 
nadaljnjih mesecih nespremenjena 
zahteva, jo je čim popolnejše izvaja­
nje transportnega plana na železnici 
bistvenega pomena za dober razvoj 
proizvodnje v vseh sektorjih dela. že­
leznica apelira na vse, ki imajo ka­
kor koli opravka s 'temi nalogami, 
naj jim posvetijo čim večjo pažnjo, 
ker bodo tako koristili samim sebi in 
skupnosti, ki je tukaj odločilno na­
vezana na ualugo železnice kot naj­
večjega prevoznega podjetja v državi, 
obenem pa tudi železnici pri izpolnje­
vanju njenih nalog po petletnem
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Prvi dan državnega prvenstva v odbojki
Je pokazal, da bo borba za  naslov prvaka skrajno napeta

Sest moških to osem ienskih ekip Je nastopilo v deflleju tekmovalcev
•e je pričelo včeraj v Ljubljani

Včeraj zjutraj se je pričelo na let­
nem telovadišču v Tivoliju tekmova­
nje v odbojki za državno prvenstvo.
Nastopajo moštva Jugoslovanske ar­
mije, Partizana, BD Enotnosti (Ljub­
ljane), FD Mladosti (Zagreb), FD Cr­
vene zvezde (Beograd), FD Slavena 
(Beograd) in FD Poleta (Maribor), 
ženska pa FD Mladosti (Zagreb), FD 
Enotnosti (Ljubljana). FD Napredka 
(Smederevo), FD partaka (Subotica) 
in FD Poleta (Mnrbor).

Na svečani M' --itvi je tekmovalce 
pozdravil v imenu Fizkulturne zveze

Slovenije tov. Danče Erbežnik, ▼ ime­
nu FISAJ-a pa tov. Stevica Colovič 
in jim želel mnogo uspeha v tekmova­
nju. Po himni in dviganju zastave se 
je pričelo tekmovanje pred približno 
300 gledalci. Dosed a j so odigrali 9 
tekem in so rezultati naslednji:

dopoldne -  moški pari: Partizan — 
Enotnost 3:1 (15:12, 15:6, 9:15, 15:4), 
Slaven — Polet 1:3 (15:3, 10:15, 7:15, 
11:15), Mladost — Crvena zvezda 2:3 
(15:8, 15:9, 4:15, 4:15 2:15),

ženske: Mladost — Polet 0:2 (8:15,

ta  prvenstvo FLRJ v odbojki, ki

9:15), Enotnost — Spartak 2:0 (15:10,
15:7),

Popoldne so se ob 14. tekme nada­
ljevale. V moških parih je Enotnost 
premagala Polet 5:2 (15:6, 15:13,
11:15/6:15, 6:15, 15:11), Partizan pa 
je odpravil Crveno zvezdo iz Beogra­
da 3:2 (15:17. 15:3, 15:8, 4:15 in 15:9).

Zenske: Polet -  Spartak 2:0 (15:12, 
15:8), Naoredek — Enotnost 0:2 (2:15, 
1:15)!

Tekmovanje se bo nadaljevalo na 
istem prostoru ob 9. dopoldne, popol­
dne pa ob 14.

P 3 S 1 2 S  p s p s l d n e  n a s t o p i t a  v  L j u b l j a n i

M l «  in Palada
Z današnjim brzim vlakom sla pri­

spela v Ljubljano naša državna teni­
ska mojstra Mitič in Palada na pova­
bilo FZS in FD Enotnosti. .Tako bodo 
ljubitelji tenisa imeli priliko videti 
naša najboljša jugoslovanska teniška 
igralca mednarodnega slovesa na na­
ših domačih igriščih.

Oba igralca. Mitič in Palada, sta se 
šele pred kratkim vrnila iz inozem­
stva, kjer sta žela izredne uspehe. V 
Budimpešti je Mitič na mednarodnem 
turnirju premagal madžarskega držav­
nega prvaka in drugega najboljšega 
Igralca v Evropi Asbotha in si osvojil 
prvenstvo. Prav tako sta se oba igral­
ca na mednarodnem turnirju v Pragi 
plasirala v finale in si je Mitič z zma­
go nad Palado prav tako osvoji! pr­
venstvo Prage.

R-lzen obeh mednarodnih igralcev 
Mitiča in Palade se je povabilu od­
zvala tudi naša jugoslovanska druga 
najboljša igralka Marija Mogorovič,

ki je že predvčerajšnjim prispela v 
Ljubljano. Od slovenskih igralcev bo­
do v kombinacijah z njimi nastopili 
slovenski prvak Hazboršek. Banko in 
slovenska prvakinja Eza Maire.

Danes se prične tekmovanje ob 14.30 
uri. Na sporedu so naslednje igre: 
Uvodna igra Mitič : Razlmršek. ka­
teri sledi glavna igra dneva med Mi­
ličem in Palado. Tej igri sledi igra 
Mogorovič : inž. Eza Jlaire ter moški 
double Mitič-Banko : Palada - Raz- 
boršek.

V nedeljo s pričetkom ob 9.30 so 
na sporedu tele igre: Palada : Banko, 
Palada : Mitič in Mitif-Maire : Pala- 
la-Mogorovič.

Občinstvo naj točno ob lasu zasede 
svoja mesta, da ne bi s prepoznim 
prihajanjem motilo igraleev.

Vstopnice »o v predprodaji pri 3. 
Oorcu in na teniških igriščih FD 
Enotnosti. J. B.

Mal! nafboljši kolesarji
se bodo pomerili Jutri na dirkališču v šiški za prvenstvo

Slovenije
krajev, katerih Se nismo Imeli prilike 
videti, so pa na raznih dirkah dosegli 
lepe uspehe. V tej borbi bo nastopil

V nedeljo 5. oktobra ob 9. bo na 
IgriSču Triglava v šiški kolesarska 
borba za dirkališčno prvenstvo Slove­
nije. Na tej dirki bomo Imeli priliko 
videti najboljše slovenske kolesarje 
na dirkališču, že iz samih prijav vo­
začev, kot so n. pr. Kačič Jule, Štirn, 
Vrabec, Graizer itd. je razvidno, da 
bo borba res velika. Prijavljeni so tu­
di kolesarji iz Maribora in drugih

tudi najmlajši vozač Grajzer, ki si je 
na federalnem cestnem prvenstvu 
osvojil naslov prvaka Slovenije. Dng
26. septembra je med najboljšimi ko­
lesarji Fizkulturne zveze Jugoslavije 
na gorskem prvenstvu v Valjevu na 
dolžini 80 km dosegel tretje mesto.

Motociklisti bodo pokazali svojo spretnost v dirki na Grad
Na cesti, ki pelje na Grad, je vsako 

popoldne izredno živahno. Avtomoto- 
društvo Ljubljana je mobiliziralo svo­
je člane, da s prostovoljnim delom 
popravljajo tekmovalno progo, na ka­
teri bedo jutri ob 14. društvene tekme 
vseh kategorij motorjev.

P n e  preizkušnje, ki so bile te dni, 
da jo slutiti, da bodo dosežene izredne 
brzine, povprečno do 70 km na uro. 
Proga je sedaj na nekaterih ovinkih 
na novo speljana In so krivine pre­
cej omiljene.

Organizatorji so določili izredno 
nizko vstopnino, ker žele, da čim več 
Ljubljančanov vidi tehnični napredek 
zastopnikov motorizacije našega m e 
sta. Prireditev je masovnega značaja 
in verjetno se bodo pojavili novi ta­
lenti, ki jih bo treba vežbati, da bomo 
dobili res odlične zastopnike, kadar 
nas bo konkurenca klicala v druga 
mesta.

Začetek je določen za 14. uro. T re 
ning bo v soboto ob 14.30 ter v ne  
deljo ob 9. Po obeh treningih bo sku­
pinska propagandna vožnja po mestu.

Moštveno prvenstvo F L R J  
v  lahki ati etiki

Danes in jutri bo v Zagrebu tek­
movanje za moštveno prvenstvo FLRJ 
v lahkoatletiki- -V prvenstvu tekmu­
jejo moštva FD Partizan, Mladost, 
Zagreb In Crvena zvezda, ter ženske 
ekipe FD Kladivar, Enotnost, Spar­
tak  in Mladost.

11  naših ekip bo sodelovalo 
na ellrnpisdf v Londanü

Centralni odbor FISAJ-a je prijavil 
olimpijskemu komiteju v Londonu 
sodelovanje jugoslovanskih fizkultur- 
nikov na olimpiadi teta 1948 v Lon­
donu. Jugoslovanski tekmovalci bodo 
nastopili na olimpiadi v lahkoatletiki. 
košarki, nogometu, boksu, kolesar­
stvu. telovadbi, veslanju, plavanju, 
waterpoolu. streljanju in jadranju. 
Sodelovanje na zimski olimpiadi. ki 
bo v začetku 1848 v Švici, je FISAJ 
prijavil že prej.

Zadnie tekme za balkanski 
nogometni šampiona!

V nedeljo bo v Bukarešti nogomet­
na tekma med Madžarsko in Romu­
nijo. prihodnjo nedeljo 12. oktobra 
pa poslednja tekma za balkanski no­
gometni šampionat med Jugoslavijo 
in Bolgarijo v Zagrebu. Če bo Mad­
žarska igraia z Romunijo neodločeno 
si bo že s lem osvojila letošnji bal­
kanski nogometni šampionat.

Drobne vesti
E vropski nogom etni pokal. P rašk i list

»Svobodno slovo-» piše. da so m ora pri 
hodnjo  leto  začeti tekm ovanje 7.a evrop 
•k i nogom etni pokal, v katerem  naj bi 
sodelovale Češkoslovaška. I ta l i ja  Mad­
ža rsk a  in Švica 2e 23. m aja 1948 se bo- 
s ta  sreča li v o k v ira  tepa  tekm ovanj« 
M adžarska in Češkoslovaška v Budim 
pesti.

L ahkoatle tsk i dvoboj B ukarešta  : P ra ­
gu. V soboto in nedeljo  4. in 5. ok tobra 
bo v B ukarešti lahkoatle tsk i dvoboj 
B u k areš ta  : P raga . P ri teku na 400 in 
•o bosta pom erila p rvak Češkoslovaške 
D avid z balkanskim  prvakom  v te j di­
sc ip lin i Romunom Moinom.

Slovensko nogometno 
prvenstvo

Po rezultatih doslej odigranih te­
kem je stanje na tablici I. skupine 
slovenskega nogometnega prvenstva 
naslednje:

Nedeljsko nogometni spored
V nedeljo 5. oktobra se Igra osmo 

kolo zvezne nogometne lige. Na spo­
redu so naslednje tekme:

L ZVEZNA LIGA
Beograd: Partizan - Crvena zvezda.
Zagreb: Dinamo - Lokomotiva.
Skoplje: Vardar - Hajduk.
Sarajevo: Torpedo - Spartak.

II.. ZVEZNA LIGA
Ljubljana: Enotnost - Tekstilne.
Sarajevo: železničar - Kvarner.
Titograd: Budućnost - Nletalac.
Zemun: Naša krila - Rabotničkl.
Novi Sad: Sloga - Mornar.

J U T R I  T E K S T I L A C  : E N O T N O S T
Na igrišču Doma Armije, TyrSeva c. 

ob 15.30
PREDTEKMA

Mladina Udarnik : Enotnost
za Zornadov memorial 

ob 14. url

Službene objave
SM UČARSKI POSVET

S m učarsk i odsek FZS obveSča vsa  d ru ­
š tv a  in ak tiv e , da  se IV . sm učarsk i po­
svet, ki je  bil sk lican  za 12. t . m., p re ­
loži n a  19. t. m. K ra j  in  čas ostane isti, 
ko t Je bil p rv o tn o  določen. Vsa druStva 
ln a k tiv i p a  n a j  tak o j pošlje jo  koledar 
svo jih  p r ire d ite v  !u p red loge  za  izbo lj­
ša n je  dela.

FZS In MFO L ju b lja n a  o b ja v lja ta : V 
ned-eljo 5. okt. bodo o d ig ran e  v L ju b ­
ljan i nas led n je  nogom etne tekm e:

Ig rišče  S tad iona: ob 9.30 E lan  : T r i­
g lav  p io n irji, ob 10.15 B orovnica : T r i­
g lav  (službujočega določi E notnost). — 
Igrišče K rim a: ob 9-30 V rh n ik a  : K rim  
(službujočega določi Enotnost). Ob 11 
K rim  : Domžale m ladina. — Ig rišč e
E notnost - K odeljevo: Ob 10. E notnost : 
St. Vid (službujoči Cernažar). — Ig rišče  
JA : ob 14.15 E notnost : U darnik m ladi 
na. ob 15.30 p rv en stv en a  tekm a T eksti 
leo : E no tnost (službujoči člani).

V V ipav i: V ipava : P ro le te r  (službu­
joči E . Novak sodnik  Janežič). — Se­
k re ta r .
TENISKO PRVESTVO NA G IM N A Z IJI 

V BREŽICAH
T eniška sekcija  našega f izk u ltu rn eg a  

a k tiv a  je  p rired ila  26. se p tem b ra  teniško 
p rvenstvo  posam eznikov in parov. Na 
p rven stv u  je  nastop ilo  15 posam eznikov 
in 6 parov V po lfin a lu  je  K rofi pa težki 
borbi p rem agal C urina I 6:3. 3:6, 8:6, Le 
b ar pa G rom ščlka 6:3. 6:4. V f in a lu  je 
Lebar v zelo lepi ln zan im iv i ig ri p re  
m agal K rofla  11:9. 7:9 In 7:5. N aspro tn ika  
s ta  si popolnom a enakovredna. V parih  
s ta  v fina lu  K rofi—V erstovšek g ladko  
p rem ag ala  p a r  G regorič  I —G regorič II 
in tako osvo jila  p rvenstvo  parov. To tek 
m ovanje je  pokazalo, d a  je  na naši gim  
naz lji veliko zan im an je  za tenis in , da 
im am o že dobre tenisače, ki bodo lahke 
km alu z uspehom  zastopali b arve  našega 
zavoda izven Brežic. — B. V.

Garnizija Ljub. 4 4 0 0 14:6 8
Kladivar 4 3 1 0 17:5 7
Nafta 3 1 1 1 7:5 3
Polet 4 1 1 2 7:7 3
železničar 4 0 3 1 3:5 3
Rudar 3 1 1 1 3:6 S
Triglav 4 I 0 S 5:15 2
Krim 4 0

•
1 3 2:8 1

FD Krim — nogometna sekcija. N.
sledn ji ig ra lc i m orajo  b iti n a jk asn e je  
ob pol 7. v nedeljo  na g lavnem  kolo 
dvoru : Logar, G abrije lčič . K um ar. Ka 
riš, Korošec. Š tergelj, Božič. Remic, 
Zajko. S lapn ičar. Pančur. S tr it ih . Ob 
pol 9. zaradi p rvenstvene  tekm e z Vrh 
niko* Mikec V idm ar II . Čučnik, Ja ro , 
G erkm an. Oven. R utar. Ja v o rn ik . Vid 
m ar I, Lukm an ftter, Potočnik, Trček 
M ladina ob 9 • : Ogorelec. H abič S krjanc 
Tomc. P rinc , R igler Zrnec, Hočevar. 
S lokan. Kopač B latnik. K astelic. Zalo 
tel Gale. Ponovno se obveščajo  vsi čla­
ni sekcije , da se polagajo  danes norm e 
za »Zren* v s tre lja n ju  ob 15. na s tr e ­
lišču na Dolenjski cesti — Načelnik'

FD Rdeča zvezda — P olje. Zaradi n e  
deljske tekm e za pokal FL R J s FI) B ra t­
stvo  i a j p ridejo  zanesljivo  ob 14. na 
ig rišče nasled n ji: Ja g e r-  S krjanc . Mel jo. 
Lorbek. D ekarenko II K ra lj, T anih 
Černe. Rebec. Tomažič. Z avršnik , Lipov 
Še.k F erjan . Jok ič  in B ezlaj. K dor im a 
oprem o doma n a j io zanesljivo  prinese 
seboj -  Načelnik.

FD T rig lav  — n.igonietnl odsek obve­
šča Ig ralce ligaškega in m ladinskega 
m oštva, da Ig ra jo  v nedeljo  v Postojui- 
Z birališče ob 5 r re d  g lavn im  kolodvo­
rom. — Odbor.

M LADINSKA POKALNA NOGOMET­
NA TEKM A UDARNIK : ENOTNOST

Kot predtekm a ju tr iš n je  g lavne tekm e 
med TekstHcem in E notnostjo  bo rala 
d inska pokalna nogom etna tekm a med 
okrožnim  prvakom  G orenjske U darni 
kom in prvakom  lju b ljan sk eg a  okrožja 
E notnostjo  Na m ladinskem  slovenskem  
prvenstvu «o m ladinci U darn ika poka 
zali veliko sposobnost. Tudi E notnost 
m ladinski p rvak Slovenije, je  v odlični 
form i. Zato bo ta  tekm a vsekakor ran i 
m iva In opozarjam o nan jo  vse 1* te- 
lje  naše*ga nogom etnega nar&ščg;

ro ziv  osebam, ki za  časa oku­
pacije niso bile socialno 

zavarovane
Po predpisih 89. člena Uredbe o 

izvajanju sooialnega zavarovanja po 
predpisih Zakona o socialnem zava­
rovanju delavcev, nameščencev in 
uslužbencev, se osebam, ki so bile 
med okupacijo zaposlene v tistih de­
lih območja Federalne ljudske repu­
blike Jugoslavije (Črna gora, Mace­
donia, Metohija), kjer ni bilo leda] 
uvedeno obvezno socialno zavarova 
nje, vračuna ta zaposlitev kot čas 
pokojninskega zavarovanja pri Dr­
žavnem zavodu za socialno zavarova. 
nie. V ta namen morajo prizadet 
predložiti pristojni Filiali Državnega 
zavoda za socialno zavarovanje svoj 
zahtevek in to najkasneje do 31. de­
cembra 1947 z vsemi potrebnimi do­
kazi o zaposlitvah fn dokazom oz po­
trdilom ljudskega odbora, da se niso 
pregrešili zoper pridobitve narodno 
osvobodilnega boja.

V prijavi naj prizadeti navedejo 
priimek, očetovo ime. svoje ime po­
klic. številko delavske knjižice, na­
tančen potek zaposlitve, ko niso bili 
socialno zavarovani, naziv in sedež 
tedanjega delodajalca, če še obstoja 
ali ne. v kateri okupacijski coni je 
potekala zaposlitev, in dokazila, ki 
jih prilagajo prijavi.

Drž. zavod za socialno zavarovanje 
filiali Ljubljana in Maribor

šolstvo
Š tudenti naravoslovci — biologi, ko 

m iki, geologi! V nori ©J jo. 5. t . m. bo 
izlet k Podr>e§kemn jezeru  na B arje . No 
vinci. p r id ite  tudi vil O stale inform acije  
na oglasrii deski na oni verzi. LSM. gru 
pe naravoslovcev. 2571-n

K ovinarska šola za nčence v gospodar 
stv u . T ovarne  avtom obilov M aribor 
sprejme- učence za vse k o v inarske-stroke  
Za »očitalno šibke je  in te rn a t. S seboj je 
rwineeti zadn je  Sofcko izpričevalo  in po 
trd ilo  o imovinskom s ta n ju . — Tntere 
sent-i n a j se osebno a li p inpeno  jav ilo  
v T ovarn i avtom obilov M aribor — Od 
driok za strokovne kadre , n a jk asn e je  do
15. o k to b ra  1947, |576-s

D N E V N E  V E S T I
KOLEDAR 

Sobota, A oktobra: FranMMc Aaiikt.
S A rta .

NadaUa, I. oktobra: B c te o r a u k s , Placid.
SPO M IN SK I D N EV I 

4. X .  1*44. — P rvo  nasedanje okrožne 
«fcnjAfttne aa tarednjeprhnorako okrožja. 
Skupščina j«  laaedala  k lju b  uevarno- 
a tt n enadnega npadn sov ražn ika . Ude­
ležba j«  b ila  po lnoštev ilna.

4. X . 1944. — V O raom lju eo bile ža litv e  
okrožnega p lenum e OF za Belo E ra -  
jlo o .

DEŽURNE LEK A R N E 
D anes: D r. K m et. Tyräeva eeeta 4t;U «tar, 

ie ieo b o rg o v a  n i. 7.
N E D EL JSK A  DEŽURNA ZDRAVNIŠKA

SLUŽBA
Ljubljana: d r. Ig lič a r  V inko. T ržn ika  

eeata 14, — telefon 22-89. — od sobote 
opoldne do ponedeljka do 8. z ju tra j. 

C elje: d r . Čerin Jos ip , C an k arjev a  9'I 
(tel. i t .  2-19) — od sobote opoldne do 
ponedeljka do 8. z ju tra j.

M arib o r: d r. Z avad ilik  Joško, TyrSeva 
cesta  1. — od sobote opoldne do pone­
d e ljk a  do 8. z ju tra j .

OPOZORILO
Po reo rg a n iz ac iji oddelkov Prezidi ja  

L judske akupSčino LRS v p rosto rih  E r ­
javčeve 11 in 18 je  te lefonska služba 
u re jen a  takole:
K abine p redsedn ika  . . . .  46-24
k ab inet podpredsednikov . . .  28-71
k ab in e t s e k re ta r ja  . .  ,  • .  42-87
S e k re ta ria t:
T a jn ica  se k re ta r ia ta  . . . .  42-87
splošna p isa rn a  (in form acije) . 41-55
personaln i odsek .........................4.2-24
knjigovodstvo im b la g a jn a  .  . 32-20
ekonom at .................... ....  28-91
oddelek za pom ilostitve, načotnik  . 28-74 
oddelek za izgradn jo  lju d sk e  ob las ti 28-76 

D ežurna služba  je  vsak delavn ik  od 
U. do 18. u re  v eplofini p isa rn i (E r ja v ­
čeva 18), tel. štev . 41-55. — Iz se k re ta r ia ­
ta  P re z iđ lja  LS LRS.

VAŽNI TEL EFO N I
Oddelek za n o tra n je  zadeve —

U prava N arodne m ilice: dežurni
o f i c i r ......................... 31-00. 82-00. 33-00

Reševalna p o sta ja  .............................44-44
O asllska m ilica  ..................................55-55
M inistrstvo  za n o tra n je  zadeve 53-41—43
B olnišnica    . 53-81
T n ris th o te l  24-36
P u tn ik    24-72- 20-32
Kolodvor, g lavn i . . . . . .  27-88
G ledališče. N arodno, u p ra v a  . . 45-26

d ram a  34-02
opera    84-01. 25-24

SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE
V L JU B L JA N I 

O p e r a
Sobota. 4. o k t. ob 20-: M assenet: »Ma-

nonc. Izven . O tv o ritv en a  p red stav a  
sezona 1947'48.

N edelja. 5 okt. ob 20.: M assenet: »Ma- 
non«. Izven.
Z novo u p riz o ritv ijo  M assenetove ope­

ra  »Manon« odpre  danes O pera svo jo  *e- 
zono 1947-48. Zasedba g lavn ih  vlog: Ma- 
non — Z la ia  G jungjenac . C hevalie r de 
G rieux — J .  LipuSčck. g rof de G rieux 
— F. Lupša. L escau t — V. .Tanko- 
D irig en t: R S im oniti rež iser: C De­
bevec, scena: prof. E. D eržaj: vodja
zbora : J .  H ane. ko reo g ra f: S. E ržen.
N ačrti kostum ov: D. K ačerjeva . P rv a  
rep riza  opere »Manon« bo v nedeljo.
5. t. m. delom« v d ru g i zasedbi in  to: 
Manon — M. P o la jn a rje v a . C hevalie r de 
G rieux  — D. Čuden, g ro f  de G rieux — 
F. L upša.

S ta tis ti .  L ju b ljan sk a  D ram a p o treb u je  
za u p rizo ritev  »Tugomerja« večje  š te v i­
lo m oških in ženskih s ta tis to v . In te re ­
senti n a j se ja v ijo  danes v  soboto, 
4. t. m. ob pol 18. v dram skem  g le­
dališču.
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE

V M ARIBORU
N edelja, 5. okt. ob 20: »M lklovs Zala«.
, j  P re d stav a  v k o ris t Rdečega križa .

•
M uzejska kn jižn ica  bo o d p rta  od po ­

nedeljka, 6. o k tob ra  dalje .
S lav isti! 1. ok tob ra  se Je pričelo  novo 

šolsko leto. Vse novince vabim o na  raz­
govor, ki bo v to rek , 8. ok t. ob 14. a ri 
v S lavističnem  sem inarju . — Odbor 
LŠM. 2574-n

Študen ti teh . fak u lt. U niverze v L ju b ­
ljan i. S e k re ta ria t LSM tehn ike vas po­
ziva. da se udeležite udarn išk eg a  dela 
pri prezitlavl Sole na G rabnu v in s titu te  
za tehn iko . K er so od č im p re jšn je  do- 
vršitve s tav b e  odvisni š tn d ijsk i pogoji v 
letošnjem  letn. se n a j odeleže dela  p rav  
vsi š tu d e n tje , predvsem  novinci! — Delo 
ho po sledečem redu:

G radbenik i 4 okt. od 8.—12. (za nedeljo  
ne); s tro jn ik i 6. okt. od 8.—12.; m onta- 
iiistl in m etal. 7. okt. od 8.—12.; kem iki
3. okt. od 8.—12.: e lek tr  9. ok t. od 8.—12. 
Z birališče na  G rabnu . Cojzova ni. 3. — 
S ek re ta ria t LSM T ehnike  2572-n

Z dravstveni re fe ren ti RLO In KLO 
im ajo obvezen sestanek  v to rek , dne 
7. ok t. 1947. ob 19. u ri v su te ren u  po­
slop ja  Šolske polik lin ike na Aškerčevi 
cesti št 26. Sestanek je obvezen.

M ontanlstl In m en ta lu rg l!  V ponede­
ljek, 6 o k to b ra  ob pol 8. zvečer bo ob­
vezen sestanek vseh s lu ša te ljev  z dnev­
nim redom : p red av an  a, sk r ip ta , š tip en ­
dije. e tanovan ja . Posebno važno za no­
vince! — G rupno vodstvo LŠM.

U prava o troške bolnice v C elju  se r a ­
zvalju je  S ind ikaln i podružnici kovinar­
jev Id tov. Muhoven M ihaelu za 500 din 
-  daro v an ih  za otroško knjižnico. 2575-n 

N edeljski začetn iški p lesni teča j za 
nov!nce-ke se prične Ju tr i ob pol 19. 
dopoldne v L judski plesni šoli — Sv. Pe­
tra  nasip  37 V sako nedeljo  oh pol 16. 
popoldanska n ad a lje v a ln a  p lesna  v a ja  
za sp re tn e jše . 2577-n

SEZNAM N A JD E N IH  DVOKOLES
P ri oddelku za n o tra n je  zadeve U prave 

NM dobijo  las tn ik i sledeča n a jd en a  ko­
lesa:

1. moško dvokolo znam ke «Snperba«. 
tov. štev . 122568. črno p leskano; 2. moško 
dvokolo brez znam ke, tov. štev . 105965, 
črno pleskano: 3 moško dvokolo brez 
znamke in štev ilke, sivo p leskano; 4 moš 
ko dvokolo znam ke »Vesta*, tov. štev. 
317131. rdeče p leskano; 3 moško dvokolo 
brez znam ke tov. štev . 1218042. modro 
oleskano; 6. moško dvokolo brez znam ke, 
tovarn iška  š tev ilka  5100130. zeleno ples­
kano: 7 moško dvokolo znam ke »Vol.sit-. 
brez štev ilke, sivo p leskano; 8 m oš­
ko dvokolo brez znam ke, tov. štev . B.5S1. 
sivo p leskano; 9 moško dvokolo znam ke
• Adler*, tov. štev . 1166664, zeleno p les­
kano: 10 moško dvokolo b rez znam ke, 
tov. štev. 857704. črno p leskano: 11. mo­
ško dvokolo znam ke »Puch«. tov. štev. 
741598. sivo p leskano; 12. moško dvokolo 
brez znam ke, tov. štev. 237903. črno  p le s­
kano: 18 moško dvokolo znam ke »AOE«. 
tov. štev. 788848. črno p leskano: 14 mo­
ško dvokolo h rez znam ke, tov. štev. 
306657. črno p leskano; 15. moško dvokolo 
znam ke »Grizdner«. tov. Štev. 370161. črno 
oleidcano: 16 moško dvokolo znamke
• Mieler«. tov. štev . 531610. črno  pleskano: 
17. moško dvokolo znam ke »Prim a Ideal*, 
tov štev. 17480. črno p leskano: 18. mo 
šao dvokolo znamke »Dürkopp*. tov. šte 
vllka 1814425 m odro pleskano; 19. moško 
dvokolo znam ke »Stem ak«, tov. številka 
022173. črno pleskano: 20. žensko dvokolo 
znam ke »Puch* brez štev ., črno  pleskano-, 
21. žensko dvokolo znam ke »Adler«, tov. 
štev  54844. črno pleskano: 22 žensko dvo 
kolo znam ke »Dnrkopp«, tov. štev ilka  
1765042. rdeče p leskano: 23 žensko dvo­
kolo znam ke »Puch«. tov. štev  98.7470 
svetlozeleno p leskano: 24. žensko dvokolo 
brez znam ke, tov. štev . 3900088. rjavo 
pleskano: 25 žensko dvo-kolo znam ke »Di. 
ana* tov Štev. 615358. zeleno pleskano: 
26. žensko dvokolo znam ke »AOK«. tov. 
štev. 588807 črno p leskano: 27 žensko 
dvokolo znam ke »Pneh«. tov štev. 562510. 
1 pno pleskano: 28. žensko dvokolo znam ­
ke »Pneh«. tov. štev . 70966. črno p leskano: 
79 tric ike l hrez znam ke In štev ilke, n e  
•»oškodovan.

Pozivamo las tn ik e  naveden ih  dvokoles, 
da *e v roku enega m eseca po te j objav i 
zglasijo  pri oddelkn za n o tran je  zadeve 
nri up rav i NM za g lavno  m esto L ju b ­
l a n a .  Šubičeva ni štev . 5TT. soba 51 
S seboj n a j p rinesejo  po treb n e  doku- 
men’ s e  la s tn iš tv u  kolesa.

Koncerti
N a •  povedo ponedeljkovega sim fonič­

nega ko n certa  pod vodstvom  Sam a H u­
bada je  A ntičevo  del« »Plee čarovnic«. 
To delo ja  naipiaamo bos b a le tn a  g lasba  
po zam isli ljudske  p ra v ljic e  lz  sk la d a ­
te ljev eg a  dom ačega k r a ja .  J e  zelo pestro  
in im a m očne d ram atičn e  viške. Poleg 
A rn iča  so n a  aporedu : B rahm s, Lalo in 
Dnkas. S o list: A lb ert D erm elj. V stopni­
ce v K n jig a rn i n a  K ongresnem  
begu. 2573-n

Preskrba
D ELITEV  SVETEGA MESA 

Po nalogu  oddelka; za trg o v in o  in p re ­
sk rb o  p ri MLO L ju b lja n a , obveščamo 
vse up rav ičen ce  ž iv ilsk ih  n akazn ic  za 
meao. da  prejm edo v soboto 4. o k to b ra  
od 8. do 17. sveže me®o, in  «icer:

TD. odrezek 10] TD ok tober — 400 g; 
SD, odrezek 201 $D  ok tober — 800g ; 
LD. odrezek «301 LD o k tober — 800 g; 
Nav, odrezek 401 N av o k to b er — 200 g; 
Doj, odrezek 501 Doj o k to b e r — 200 g; 
Ora. odrezek 601 Om o k to b er — 200 g. 
Cena svežega in os a  je 85*50 din za kg.

M esarji sm ejo p ro d a ja ti meso sam o na  
odrezke, ki so žigosani z žigom  oddelka 
za trg o v in o  in p re sk rb o  pri MLO L ju b ­
lja n a .

Meso d v ig n ite  n a  M estni k lavn ic i v 
soboto 4. o k t. ob  4. z ju tra j .

O bračun z od rezk i o d d a jte  ▼ Četrtek 
9. ok t. n a  M es/ni k lavn ic i. Ž578-n

K IN EM ATO G R AFI
L JU B L JA N A , UNION: slovenski doku­

m en ta rn i f ilm : Vse za  o troka«, so v je t­
sk i b a rv n i r isa n k i »Gradič« in  »Izgub­
ljeno pism o«. P red stav e  ob 16J5, 18.15 
in 20.15. — M ATICA: francosk i doku­
m en ta rn i film : S vetla  bodočnost«, ted ­
nik . P re d stav e  ob 16.15. 18.35 in 20-15. 
— SLOGA: sov je tsk i film : Zaklad con­
ske stene« tedn ik . P redstave  ob 16*15. 
18.15 in 20.13. — KODELJEVO : so v je t­
sk i b a rv n i film : »K am eniti cvet«, ted ­
nik. P re d stav a  ob 20.

M ARIBOR. ESPLA N A D E: sovj. film :
»Prisega«, tedn ik .

C E LJE , M ETROPOL: so v je tsk i film :
»Sedmero h rab rih« , tedn ik . — DOM: 
so v je tsk i film : »Čakaj me«, tednik . 

K A M N IK : sov je tsk i film : »Rodbina
Oppenheim «, tednik .

K R A N J. M ESTN I: francoski film : »Beli 
valček«, tedn ik .

PTU J: so v je tsk i film : »Poraz Nemcev 
pred  Moskvo«, tednik .

Preproge, domače in pristne perzijske
v v s e h  v e lik o s tih  p ro d a ja m o  ln  s p r e ­
je m a m o  v z a m e n o  z a  ta k e . k i vam  
n e  u g a ja jo . Ce ž e lite , p r id e m o  b r e z ­
p la č n o  oceni* v a š e  p re p ro g e  n a  dom . 

P r ip o ro č a m o  se  z a  o b isk  ln  n a ro č i la  I
TRGOVINA S PREPROGAMI — 

Ljubljana, Sv. Petra cesta itev. 24.

NAPROZA VAČE  
pri  Litiji
s p r e j m e  t a k o j

central, poslovodju
la

poslovodjo
ali

poslovodko
za poslovalnico.
Ponudbe na gornji naslov.

Tovarna KVASA
MENGEŠ
s p r e j m e
v službo takoj

1 knjigovodjo-ko
ln

1 uradsalka-co
za evidenco plana 

A V T O B U S

Trst—Ljubljana
A v t o b u s n a  p r o g a :

T R S T — S E Ž A N A  — P O S T O J N A — 
L J U B L J A N A

zopet redno obratuje ln to: 
V S A K  D A N  

s Izjemo nedelj ln praznikov. 
Odhod lz Trsta ob 7.30

z avtobusne postaje 
prihod v Ljubljano okrog 11. 
odhod lz Ljubljane ob 14.
prihod v Trst okrog 18.

Avtopodjetje Z A C C A R IA

Uradne objave
P R E K IN IT E V  ELEK TR IČ N EG A  TOKA 

Z arad i o jač itv e  v isokonapetostnega 
da ljnovoda Fodlog-C rnnče bo v nedeljo» 
5. o k to b ra  od 7. do 13. p re k in je n a  do ­
bava e lek tr ičn eg a  to k a  n as led n jim  p re ­
delom L jn b ljan e :

Vič, R ožna dolina, Brdo. St. V id, 
Brod. V lžm arje , škofov i zavodi, S tane- 
žiče, G am eljne, T ra ta , Koseze, D raTlie, 
Zg. ln  Sp. Š iška Union. D ren ikova n ll- 
ca — Moste, K odeljevo, G ru b arje v o  na* 
brežje, Indna in  B e ž ig ra jsk a  šola.

DES — d ire k c ija  L ju b ljan a  m esto

Radio Ljubljana, Maribor in 
Slovensko Primorje

SPO RED  ZA SOBOTO
6.00 B udnica ju t r a n ja  te lovadba. 6.10

Poročila , o b jav a  p ro g ram a  in vrem en­
sk a  napoved. 6.30 J u tr a n j i  koncert. 7.00 
R adijsk i koledar, iz d an ašn jih  časopi­
sov. 715 Zoltan K odaly: P lesi iz G alanj 
te. 7-SO Napoved časa  in poročila* 7.45 
Slovenske narodne pesm i. 12-20 N apoved 
časa in  poročila. 32.45 Z abavna g lasba , 
m ali oglasi in  o b jave . 13.00 P este r so li­
stičn i in  o rk e s tra ln i spored . 1330 Ig ra  
Z abavni o rk e s te r  R adia L ju b ljan a . 14.00 
V’ borbi za p lan . 14-10 Venec sov je tsk ih  
dom ovinskih in  borbenih  pesm i. 14-30 
Napoved časa  in poročila . 14.45 I g r a  
G eorges B auJanger s  svo jim  orkestrom .
18.00 Cezar F ra n c k : S im fonične v a r ija -
e i :e  za k la v i r - in  o rk este r. 18-15 D r. V u­
čak: P reh lad  je  vziok  m nogim  boleznim . 
18.30 Ig ra  Mali ansam bel R ad ia  L ju b ­
lja n a . 19.00 R a d ijsk i dnevnik . 19.10 N or­
ton Gonld: S p iritu a le . Iz v a ja  bostonski 
sim fonični o rk es te r  pod vodstvom  D im i­
t r i ja  M itropavlova. 19.30 Napoved časa 
in poročila. 19 45 Z abavna g lasba , m ali 
oglasi in ob jave . 20*00 Pogovor s poslu­
šalci. 20.10 Slovenske n arodne pesm i po­
je  Tone K ozlevčar. na  harm oniko  sp rem ­
lja  A vgust S tanko. 20.25 Za vsakogar 
malo. 21-00 B ran is lav  N ušič: Od ro js tv a  
do p rv e g a  zoba (iz av tob iog rafi je l. 2130 
Iz  francoske o rk e s tra ln e  g lasbe: G abriel 
F au rč : Peleas in M elisanda; F ra n ck :
Zvezde; S a in t Saens: O m falin  ko lovrat.
22.00 Prenos vesti Zvezne p o sta je  iz 
B eograda. 22-15 P isan a  g lasb a  do konca 
oddaje.

Direkcija trgovskih podjetij M LO
L JU B L JA N A , K o n g re sn i  t r g  IB 
s p r e j m e  t a k o j  

S A M O ST O JN E G A , IZ V E Ž B A N E G A  IN  
V E S T N E G A

Š O F E R J A - A V T O M E H A N i K A

Državno
avtobusno in prevozniško podjetje 

Slovenije (D A P P S )
p o t r e b u j e

3 ®  i s r a d i s l k a v
Interesenti ee naj Javijo na

personalnem oddelku DAA.PS-a
STARI TRG 84/II, SOBA 24

Z d r a v e g a  m m k z g z
za  n e č n o  d e l o ,  
do  Sv let starega

T A K O J  S F  R E J  M S

U P R A V A
» S L O V E N S K E G A  P O R O Č E V A L C A « * 

L J U B L J A N A

Za proizvodnjo električne energije
p o t r e b u j e m o  :

1 elektromst®?
50 kV/ na vrtilni tok 220 V  ali 200 V , 

50 H z n =  1500,

i  e l e k t r o m e t s r

300-350 kV/ na vrtilni tok 380 V , 
50 H z n =  1500.
P o n u d b e  z a  p r o d a j o  
a l i  n a  p o s o d o  n a :

Eidcfrslfisliilaiia
M A R I B O R
POŠTNI PREDAL 26

Tudi vi lahko dobite booeooo dlšiarfev?
K U P I T E  S R E Č K O !

CENA SREČ: % 50— DIN. % 100.— DIN, V , 200,— DIN

Naročila sprejema: S E K C I J A  Z A  L O T E R I J S K E  P O S L E  R V I S L O V E N I J E , 
L J U B L J A N A  -  T A V Č A R J E V A  U L IC A  Š T E V . 5

KUPIMO ZA So POSTELJ

ŽIČNATE VLOME m  ŽIČNICE 
ali SLAMARICE

P o n u d b e  n a

TIN,  Š o š t a n j

S U H E  G O B E ,
JESENSKE IN TUDI ŠE POLETNE

Ž E L O D ,
D I V J I  K O S T A N J ,  
H R A S T O V E  J E Ž I C E  

KUPUJEMO
LjnMiana. Prečna ulica 4 (dvorišče) 

Telefon Š t e v . 23-29



O T V O R I T E V

PLESNE ŠOLE
V NEDELJO, 5. OKTOBRA 1947 

OB 19. URI

V  DOMU L J U B A  Š E R C E R J A
P O D  VODSTVOM  STR O K O V N E G A  

U Č IT E L JA
IGRA PRVOVRSTEN ORKESTER 

VABLJENI VSI
P r ir e d i tv e n i  o d b o r  F D  »T R IG L A V «

Oglasni oddelek 
telefon štev. 38-32 

vodja oddelka tel štev. 38-33

SLUŽBO IŠČEJO
Š IV IL JS K A  POMOČNICA iSee p rim erne  

zaposlitve. Levičnik M arija. Zaloška 
cesta  117. 24.811-1

B R IV SK O -FK IZEK SK I POMOČNIK, pr 
vovrsten  delaveo (rep a tririran ec) Išče 
službo. S telcar Je rn e j. Sv. K a ta r in a  — 
pošta  T ržič. 24.735-1

DEM OBILIZIRANEC z malo m aturo , z 
delno prakso  tehn ičnega risan ja , išče 
tovrstno  a li prim erno pisarniško zapo­
slitev . S tare . F lo rjan sk a  19. 24.83.3-1

K R O JA ŠK I POMOČNIK išč« k jerko l. 
službo. S tanko Pustoslem šek. Dol št. 
29. pošta G ornji g rad . 24 687-1

SLU2BO GOSPO D IN JSK E POMOČNICE 
išče p ridno in pošteno dekle. Je lk a  
R ijavec. S tre liška  24 . 24.688-1

GOSPODINJSKA POMOČNICA Išče služ­
bo pri solidni d ružin i. N astop tako j. 
Ponudbe od 14. do 16. K om enskega 16, 
p r iti-  d. — šiv ilja  Ana K ajin  24.8.79-1

SLUŽBO DOBE
FRIZERK O , dobro sam ostojno moč. išče 

za tako j ali po dogovoru salon »Eržen* 
v R adovljici. 24-432-2

N A P R O Z A  Ž U Ž E M B E R K  p o tre b u je  
v eč  trg o v sk i pom očn ikov . N as to p  t a ­
ko j. 24 435-2

PER FEK TN O  TIPK A R IC O , sta rejšo  
moč. sprejm e tako j Exportles. Dapče 
vičev trg  8. 24.479-2

M IZARSKEGA POMOČNIKA IN V A ­
JEN CA  sprejm e takoj m izarstvo  Pavel 
Okorn, šk o f ia  Loka. 24.693-2

SA M O ST O JN EG A  KOV A ČA , d e la v n e ­
g a  in  p o š te n e g a , sp re jm e m  v m o d e r­
no  u re je n o  d e la v n ic o  n a  e le k tr ič n i 
p o gon  k o t so d e la v c a  a li  o d d am  d e  
la v n ic o  v  n a jem . K lu n  M a tija , k o v ač  
K o č e v je  146 24.438-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO tudi s ta  
rejšo. sp rejm e takoj Sotina J . .  Sišen 
ska cesta 52. 24-768 2

DELAVEC za vsa hišna dela. dobi s 15 
oktobrom  službo v hotela  »Pošta* na 
Jesen icah . 24.776-?

Preka Jevalca
vseh strok mesnih izdelkov
iščemo za takojšen nastop.

P K E Đ 1 L N I C A  L I T I J A  
v L i t i j i

dirati® pisarje
a p r e j m e

, j T  U  E  A “
TO V A RN A  K O V IN S K IH  IN  
B A K E L IT N IH  IZ D E L K O V

L J U B L J A N A , Kamniška ulica 20.
Ponudbe z življenjepisom poslati 
na u p r a v o  p o d j e t j a

Ea take]šen m stw
potrebujemo naslednje pisarniške 
moči:

5 uradnikov
8 trgovsko akademijo, večletno 
prakso v industriji ali trgovini.
Od teh:

1 iz železninarske stroke,
1 s prakso v industrijskem mezd- 

nem uradu,
2 s prakso v vodstvu zadružne 

trgovine;

S sam ostoj. kn jigovodij
z znanjem poenotenega industr 
knjigovodstva;

2 sesmostojni dopisn ici
(korespondentki), vešči steno­
grafije in strojepisja.
Stanovanja zasigurirana, hrana 
v tovarniški menzi. Prednost 
imajo samci.

T O V A R N A  C E M E N T A  IN S A L O N IT A  
APIHOVO, Primorsko

N A TA K A RICA  dobi sta lno  službo. N a­
stop  tak o j. — H o te l »Pošta«. Je sen i­
ce. 24.775-2

ISCEM D E K LE  k dvem a o trokom a. — 
D ijašk i dom, T rbovlje . 24.770-2

HLAPCA h konjem  spre jm em . H ra n a  in 
s ta n o v an je  v h iši. Bidovec, L ju b ljan a . 
D olinska steza 6 (nasp ro ti lek a rn e  v 
Šiški). 24-807-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, s ta ro  20 
do 35 let. z znanjem  nek a j kuhe, sp re j­
me Debevo. trutu* t r ija  apn a . Tržič, 
G orenjsko. 24-835-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, zmožno 
hišnih op rav il, s p r e j m e m  v sta lno  
službo. N astop tak o j. Hotel »Triglav«. 
Bled. 24.791-2

SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE 
išče za m izarsko deliavnico m iz a r ja  in 
m izarskega v ajenca: za kašersko de­
lavnico pa  v a jenca  za  m odeliran je . — 
Ponudbe na U pravo SNG. G radišče 
š t. 4/1. 24-694-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, pošteno 
in z znanjem  knhe spre jm e k m ajhni 
d ružin i Šober, š tu d e n to v sk a  9. 24.690-2 

DEKLICO do 17 let. krščansko  vzgojeno, 
ali na  sta rejšo  žensko, srčno dobro, 
pošteno in snažno, k o t pomoč oospo- 
d in ji za k ra j  blizu L ju b lja n e  sp re j­
mem. Ponudbe na Ano Ilc. T vrševa ce­
sta  37 a. 24-555-2

BRIVSKEGA POMOCNIKA-CO sprejm e 
frizersk i salon F ra jle . C elje . 24.730-2 

FRIZERK O , dobro in sam ostojno moč, 
sp re jm e tak o j v službo Iv o  V ajd . f r i ­
zer. M ozirje št. 22. 24-729-2

ZASLUŽEK

INŠTRUIRAM m atem atiko  in fiziko za 
n iž je  razrede  sred n jih  šol. Perko Ga­
brije l. G roharjeva  27/11. 24.832-4

PRODAM
MOŠKI DEŽNI PLAŠČ, gum iran  dobro 

ohranjen , prodam  v Šušteršičev! ulici 
št. 4. 24.538-5

6IV A LN I STR O J, sa lo n -k ab ln e t. popol­
noma nov. zarad i nabave d ragega 
m a te ria la  poceni Drodam. Naslov v 
oglas, oddelka. 24-605-5

ŠIV A L N I S T R O J S in g e r , p o g re z ljiv . 
m alo  r a b l je n ,  z a r a d i  p r e s e l i tv e  p o ­
cen i p ro d a m  N as lo v  v o g la sn e m  o d ­
d e lk u . 24.653-6

P R O D A M : k ra te k  k la v ir  ž e le z n e  k o n ­
s t ru k c i je .  š iv a ln i  s t r o j  »P fa ff« . d a lje  
k o m p le tn o  Je d iln ico  ln  d r u g e  p re d ­
m e te ;  m o re b iti  tu d i z a m e n ja m  za 
p a rc e lo  O gled  d n e v n o  od 16 do  16 
u re . N aslo v  v ogl. o d d e lk u  24 385-6 

V IŠ IN S K O  SO N C E o r ig in a l  »H an au «  
p ro d am  Z a k ra jš e k . M ik lo š ičev a  c e ­
s ta  š t. 34. 24 409-6

KLAVIRSKO HARMONIKO Holmier. 86 
basov, register, prodam - Ogled v J a ­
vornikovi ulici št. 15. visoko p r itlič je , 
desno. 24-815-5

ŠIV A LN I STR O J, dober, s ta re jšeg a  mo 
dela. prodam  za 4000 din. Naslov v ogl 
oddelku. 24.723-5

SiOVE ŽENSKE CRNE Č E V L JE  štev . 36 
□godno prodam . Ogled med 13 m 15 
Naslov v oglas, oddelku. 24.8,18-5

ŠIV A LN I STROJ »Singer«, pogrezljiv 
poceni nap rodaj v trgov in i v Coizov* 
ulici 1. 24.820-5

MOVE OTROŠKE ČEV LJE  št. 32. pro 
dam. Naslov v oglas, oddelku. 24-823-5 

1'RTCIKELJ ženska z la ta  u ra  ln p re­
proga nap ro d a j v Prečni ul. 8. 24 822-5 

8IV A LN I STROJ «Singer«, pogrezljiv  
prodam  Naslov v ogl. oddelku. 24.831-6 

K ROMBI SU K N JO  im enski plašč ob le­
ko. vse iz predvojnega b laga , p rav  
dobro oh ran jeno , in novo obleko iz 
Dovojnega b laga, vse za sredn jo  po­
stavo proda V. M.. F ranč išk an sk a  u li­
ca 8,'I. levi zvonec. 24.829-5

2.30 m BLAGA za moško suknjo , r ja v e ­
ga. predvojnega, prodam . Naslov v 
oglas oddelka. 24-828-5

NOVO BUDILKO in K U H IN JSK O  Ml 
ZO prodam  na Bleiwoisovi cesti št. 16. 
p ritlič je , desno. 24-827-5

KAVČ. dobro o h ran jen , prodam . Naslov 
v oglas, oddelku. 24 825 5

K U H IN JSK A  OPRAV A, bela. železna 
poste lja, nočna om arica in predsohna 
sten a  ugodno n ap ro d a j. Cesta na  Rož 
nik št. 41. 24 715-5

DVE PO STE LJI z žim nico prodam . N a­
slov v oglas, oddelku. 24.718-5

NOVE GOJZAR.TE št. 42. prodam  Vpra. 
š a ti:  S t S. Logar. P red  škofijo  štev. 
15. 24 714-5

LONČENO PEC. sto ječo  e lek trično  sve­
tilko  in preprogo, dobro ohranjeno, 
prodam- Moste. Pokopališka u lica  št- 
6/1. 24.711-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK naprodaj 
v Šiški. Je rn e jev a  cesta .33. 24 712-5

ŠIVALNI STROJ »Singer«, prodam . N a­
slov v oglas, oddelku- 24-309-5

'ELEZN O  PO STELJO  zložljivo, zeleno.
prodam . Naslov v oglas- odd. 24 706-5 

'R N O  JED ILN IC O , ali posam ezne kose 
prodam  Naslov v ogl. oddelku. 24-707-5 

ŠIV A LN I STR O J »Singer«, pogrezljiv 
nap rodaj v Gajev! u lici štev. 9. v ra ta  
š t 6. 24 813-5
FINSKE N IZK E Č EV LJE, nove. š t  39V> 
iz finega  rjav eg a  boksa, z dvojnim  
podplatom  prodam . Na ogled med 16 
ln 18 uro na T ržaški cesti 81/11. d rnga 
v ra ta  levo 24.517-5

POCENI PRODAM globok to šp o rtn i voz 
in 2 kuh in jsk i kredenci. Ogled v so  
boto in nedeljo  dopoldne. Z alar Anton, 
ižanska  cesta 46. 24 719-5

■ OBRO O H R A N JEN  K LA V IR znam ke 
K räm er Senior- D unaj, norm alni ton. 
prodam . Naslov v ogl oddelku. 24.762-5 

FOTOAPARAT prodam  Na ogled oopo!
dne v M ostah. D ruštvena  5. 24-554-5

FARM ACEVTSKE K N JIG E  prodam  »n 
zam enjam  k n jige  za jak i tok za šibk’ 
tok. Ogled do 12 ure na Dolenjski ce­
sti št. 13 24.721-5

ELEKTRIČNI ŠIV A LN I STROJ »Sin 
ger« v kovčkn ngodno prodam . Ogled 
med 16 in 18 uro N aslov v oglasnem  
oddelku. 24-752-5

PRODAM ZIM SK I POVRŠNIK, pred­
vojni. za sredn jo  postavo, polhovko *n 
rjave ženske čevlje št. 37. Naslov v 
oglas, oddelku. 24.749-5

OTROŠKE VOZTCKE dobite pri »Prom e­
tu«. naspro ti K rižanske cerkve. 24-837-5 

SOBNO KREDENCO mizo in š tir i  sto le  
prodam  v M ariborski nlici 17 - 24 764-5

FOTOAPARAT AGFA F:8: 8 se ngodno 
proda. Ogled med 12 ln 3. nro. Naslov 
v oglas, oddelka. 24.765-5

PRODAM GRAMOFON 1n 13 ološč za 
1000 din. moško kolo in rad io  T elefun- 
ken. P redovičeva 42. 24.766-5

DVE KOZI. m lekarici, prodam  na Ra 
keko št. 162. 24.767-S

K I N O  U N I O N
P R E D V A J A

„ V S E  Z A  O T R O K A “

n eprem ičnine

slovenski dokumen­
tarni film o pozor­
nosti in skrbi, M Jo 
posvečajo naše ljud 
ske oblasti materam 
ln najmlajšim držav­
ljanom.

PROIZVODNJA: TRIGLAV FILM — LJUBLJANA
Scenarij: Gale

Snemala: Marinček - Vavpotič — Montaža: Milka Badjura 
Režija: Sintič Zvonimir — Glasba: Švara

V PROGRAM STA VKLJUČENI SOVJETSKI BARVNI RISANKI:
» G R A D I Č “

ki so ga izdelali pod vodstvom Aleksandra P ruška, slavnega sovjetskega 
mojstra filmskih risank.

„ I Z G U B L J E N O  P I S M O »
največja dosedanja sovjetska filmska risanka, izdelana po Gogoljevi noveli.

MOŠKO KOLO. &i>ortno, sk o ra j oovo 
prodam . Naslov v o g l. oddelka. 24.805-5 

POSTELJO, mize. stole, police, ogledala 
in oosodo prodam . Naslov v oglasnem  
oddelka. 24.808-5

RADIO »SUPER«. 5cevni, sk o ra j aov. 
p r o d a  R ogelj. O rehek štev . «34 — 
K ra o j. 24.786-5

150p V IN SK IH  IN RAZNIH STEK LEN IC 
te r  5 sodov od 250 do 7001, prodam . — 
Naslov v oglas, oddelka . 24-787-5

i»RADL za dve kom pletni ž im nici n a  
p rodaj v Šiški. V odnikova cesta  št. 12 
p r itlič je . Ogled med 10. In 12. 24.754-5

MOŠKO KOLO. močno, dobro ohran jeno , 
te r o troški voziček, globok, zelo nio- 
čan. p r o d a m  za 1700 d n. D rofenik, 
K olezijska š t. 18. 24.763-5

1EDTLNICA. staronem ški slog. krasno  
delo. predsohna stena, moško kolo, r a ­
ške in nem ške kn jige , te r  razno drago 
zaradi izselitve poceni nap rodaj. — 
F o to tehn ika . T yrševa cesta 15. 24-758-5 

>ELEZEN ŠTE D ILN IK  na  2 obroča, sko­
r a j 'n o v .  nap rodaj v Zg. Šiški. Pod 
hribom  št. 60. 24.757-5

RADIO. 6cevni. krasen , skora j nov, m a­
gično oko. prodam . N aslov v oglasnem  
oddelka. 24.788-5

Oglasni oddelek danes 
odprt samo do 12 . ure

Halj oglas) te  sprejemajo do pol L2

L E P  JE D IL N I IN K A V N I SER V IS pro.
dam . Naslov v oglas, oddelku. 24.794-5 

ŠIV A LN I STR O J, salon kab inet, nov.
prodam . Naslov v ogl. oddelku. 24.793-5 

DVA ZENSKA PLAŠČA in poročno ob­
leko za sred n jo  postavo, prodam  N a­
slov v oglas, oddelku. 24.838-5

B R ILJA N TEN  PRSTAN prodam . N a­
slov v og las, oddelku . 24-748 5

V ELIK  SENČNIK poceni prodam . Na­
slov v oglas, oddelku. 24.747-5

CRN ŽENSKI PLASC za m ajhno  postavo 
In dekliški šp o rtn i kostum  prodam . 
Ogled med 11. in 12. u ro  v G ledališki 
u lic i 7. p a r te r , desno. 24 703-5

BALONSKI GRAMOFON, znam ke Hip 
M aster's Voice, dobro oh ran jen , s  50 
ploščam i in v io lin a  - c itre , n ap rodaj. 
Naslov v podrnž. SP  v K ran ju . 24.784-5 

KONCERTNI K LA V IR , sk o ra j nov. pro­
da Roli rm an. K ra n j. K oroška cesta 
š t. 5 24.783-5

MOTOR na sesaln i p lin . 30 Ks. p roda 
T ran ča r F ra n e . m lin . Sv. B oltenk v 
Slov. go ricah . 24-780 5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK in nove 
ženske čev lje  št. 40. p ro d a  A bram ič 
G ajeva št. 8 /II- 24-769-5

TEMNO RJAVO BLAGO za ženski z im ­
ski p lašč prodam  Naslov v oglasnem  
oddelku. 24-799 5

RAČUNALI za g radbeno  ln tehn ično  
stroko prodam  ali* zam enjam  za buko­
va d rv a . Ponudbe n a  og lasn i oddelek 
pod »Faber Castell«. 24.800-5

PISALNO MIZICO s p red a li, ogledalo 
78 X 46 v o k v iru , č rn e  sa lo n a rje  štev. 
36 poceni prodam . Naslov v oglasnem  
oddelku . 24.751-5

UM IVALNIK proda F ranke. A ljaževa  19 
Ogled med 15. in  17. popoldne. 24-698-5 

ŽENSKO in DVE MOŠKI KOLEST proda 
Jože K ogoj. S lap  pri T ržiču . 24.647-5 

PISA L N I STR O J znam ke »Ideal«, pro 
dam . Naslov v oglas, oddelku 24.638-5 

GITARO, m alo  rab ljeno , prodam . N a­
slov v podruž . S P  v K ra n ju . 24-649-5 

STA JIC E  IN  OTROŠKE PO STE LJIC E  
poceni p re d a  Krže. pohištvo. T rršev a  
cesta  47 b . 24.592-5

DORASEL CRN GABER, sto ječ , pro­
dam. Želim lje. p rip rav en  dovoz. Iz idor 
Žužek. M ala vas 43- 24.594-5

MOTOR, gum i, h lače  ln zapestno  nro 
p r o d a  K o š i r ,  p r i M argon. Brđo- 
Vič. 24.612-5

PRODAM: k n r i ln a  v ra ta  za pekovsko 
peč. 64 X 38 cm. harm oniko , k rom atič  
no. tr iv rs tn o . gosli, g a rn itu ro : zofa. 
6 fo teljev , mizo. veliko a lo jo  in  2 ju k i. 
Ogied m e j  12. in 14 v F lo rjan sk i ulici 
Št 21/1. 24.725-5

KOM PLETNO SPALNICO . 9 kosov, iz 
m ehkega lesa. kuh in jsko  mizo ln k re ­
denco. prodam . V p raša ti p ri v r a ta r ja  
»Detransa«. M asarykova oesta 10. od 
2. do 5. a re  popoldan. 24-454-5

PISA LN I STR O J, p rvovrsten , p renosljiv , 
poceni p rodam . — Naslov v oglasnem  
oddelka. 24.841-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK in košaro 
ngodno prodam  v Povšetovi 70. 24-696-5 

PO G REZLJIV  ŠIV A LN I STR O J »Sin 
ger«. kot nov. ngodno n ap ro d a j v K ot­
nikovi u lic i 19/I II . levo. 24.683-5

PRVORAZREDNA P E R Z IJS K A  PR E 
PROGA, o rig in a l »Tebris«. 220 X .320. 
ugodno n ap ro d a j. O gled v p ro d a ja ln i 
preprog v L ju b ljan i. M estni t r g  štev. 
15. 24.701-5

I'[A N IN O  » H ofbaner Wien», p rav  dobro 
oh ran jen , ugodno prodam . Ogled v ne 
dello od 10. da lje  v v ili Savnik . Cr 
nače. 24 640-5

UGODNO PRODAM Sveto pism o, sta ri 
in novi te s ta m e n t od d r. M. L utra , 
vezano v usn je . N aslov pod šifro  »Lepa 
knjiga«. 24.736-5

srV A L N I *STROJ »Singer«, pogrezljiv. 
om arico, prodam - N aslov v oglasnem  
oddelku. 24.739-5

SIVO ŠPORTNO BLAGO za ženski plašč 
in sivo  b lago  za moško obleko, s pod 
logo, po ugodni ceni p ro d a  K m etič Ga­
b rije l. modno krojaštvo . Z aloška cesta 
štev . 45. 24.740-5

PRODAM krasno  preprogo, otom ano. 
nov prozoren dežni plašč, se rv is za 
kavo in jed iln i p rib o r B erndorf za 6 
oseb. Naslov v oglas, oddelku. 24.744-5 

PRODAM lz 4 +  leevnega rad io  ap a ra ta  
vse uporabne dele. več s ta rin sk ih  slik 
te r  sobni veslaški a p a ra t . Ogled med
14. in 15. nro . Am brožič. T av čarjev a
u lica  3/11. 24.743 5

PSICO (volk), kredenco, v ra ta , stelažo. 
lestev ln d rugo  prodam , zaradi se litve. 
Lenčeva 29. R ožna d o lina  24 619-5

ŽIM NICE NA VZMETI, kuh in jsk o  kre­
denco z mizo ln stensko polioo, več 
postelj tn om ar. psiho  te r  veliko  ogle­
dalo ugodno nap ro d a j. Ogled od 13,—
15. Naslov v ogl. odd. 24.816-5

KUPIM
KUPIM LE ICO A PA R A T SUMITAR. 

krom aao. kokosov tekač, dolžina 15 m, 
Širina65 em. blago za r ju h e  in kapne 
ali izgotovljene. Ponndbe na naslov: 
Lesce št. 41 a (pri B ledu). 24.562-6 

ROČNI V O Z IČ E K  n a  š t i r i  k o le sa , n o ­
s i ln o s t  600— 1000 kg, k u p im o  P o n u d ­
be  n a  o g la s n i  o d d e le k  pod »R očni 
voziček« . 24.676-6

M A LI S T R O J ZA R E Z L JA N JE  (A E G ) 
k u p im . P o n u d b e  n a  o g la s n i,  o d d e lek  
pod M a g n e tn i p ogon . 24.666-6

K U P U JE M O  K U M IN O  v m a n jš ih  In 
v e č jih  k o lič in a h . P o n u d b e  n a :  »M er­
k u r« . Z a g re b . G a je v a  u lic a  š te v . 59. 
te l. 24-613. 24.324-6

G Ü J Z A R JE  š t  37 do  38 kupim . N aslo v  
v o g la sn e m  o d d e lk u . 24.382-6

GRADL. 16 m. kupi Nežka K alan . Z bilje 
š t. 5. S m lednik . 24.710:6

BOLJŠE BLAGO za moško obleko, s 
podlogo, predvojno, tem no-sivo, g lad ­
ko. kupim . Ponndbe n a  naslov : K apus. 
T rbov lje  n .  74. b lizu  m estne kopal­
nice. 24.772-6

ROČNI VOZIČEK na š t ir i  kolesa, dobro 
oh ran jen  a li nov. kupim o. — Ponudbe 
p o sla ti: Um etniški zavod za lito g ra fijo . 
L ju b ljan a . Ig rišk a  ni. 6. 24-801-6

KOTEL ZA ŽGANJEKUHO. 40-50 1. k u ­
pi Jo ž e  Z o  b e  o . G oriča vas p r i  R ib ­
nici. 24.668-6

FOTOAPARAT. 10 'X 15. in  potrebno  op­
tiko  k n p i  P a j k .  fo tog raf. M ozir­
je . 24.559-6

KUPIM  dobro o h ra n je n  KOM PRESOR 
s p išto lam i. F ra n c  K onjedič. S tražišče 
p ri K ra n ju . 24-590-6

K UPIM  OKARINO z notam i a li brez 
n jih . Ponndbe pod »Okarina« n a  pošto 
Š m artno v Rožni dolin i. 24.735-6

SKORN.TIÖKE za 5 le t s ta re g a  fan tk a  
kupim  — nove a li dobro oh ran jen e . 
Ponndbe na ogl. odd. pod: Škornjič- 
kl. 24-505-6

ZAMENJAM

H IŠO . m an jšo , a li  nedograjeno , s l i  sam o 
polovico, kup im  v  L jub ljan i. Ponudbe 
og lasnem u oddelku  pod značko »Ca 
170.000«. 24.722-8

HIŠO s p ro stim  stan o v an jem  v L ju b lja ­
ni p rodam . — N aslov v oglasnem  od­
delku . 24-705-8

ZEM LJIŠČE, tu d i tra v n ik , od  5000 do
10.000 m* kupim , n a jr a je  v Mestnem 
logu. P ism ene ponudbe n a  oglasn i od­
delek pod »Zemljišče«. 24.704-8

PRODAM ENONADSTROPNO HIŠO s 
5 s ta n o v an ji (vilo) z velik im  vrtom , 
blizu kolodvora. P ra p ro tn ik o v a  št. 2. 
a li m enjam  za lepo m ajhno  posestvo 
v bliž in i M aribo ra . D rugo po dogovo­
ru . 24.779-8

ENOSTANOVANJSKO HIŠO. novejšo, z 
vrtom , v  bližina cestne železnice ku- 

. pim. Ponudbe z n a tan čn im  opisom  pod 
»Plačam  tak o j 33« n a  og lasn i odde­
lek . 24.836-8

LEPA ENOSTANOV ANJSKA H IŠA  z 
vsem i p ritk lin am i, n a  najlepšem  k ra ju  
Novega m esta  tak o j n ap ro d a j. V rta  
2000 m*. — V prašati v podružnici SP  v 
Novem m estu . 24.733-8

ENOSTANOVANJSKO HIŠO kupim  v 
C elju  a li okolici. N aslov v  podružnici 
S P  v C elju . 24.7,31-8

HIŠO p rodam  v bližini L ju b ljan e . N a­
slov v oglas, oddelku. 24.737-S

SOBE -  STANOVANJA

NOVE Č EV LJE, rja v e , športne, štev . 38. 
zam enjam  za š t. 37. N aslov v oglasnem  
oddelku. 24.720-7

ZAM ENJAM  dobro o h ran jen  ženski š i­
valn i stro j za m oškega. Ogled med 15. 
In 18. T o variš A nton. K nanova štev . 
11 a. 24.689-7

O PREM LJEN O  SOBO. po m ožnosti s so­
uporabo kopalnice, v cen tru  išče za 
tak o j soliden u rad n ik , ki je  večji del 
dneva odsoten. Ponudbe ogla«, oddelku 
pod »Književnik«. 24.501-10

Z A K O N C A  I š č e ta  p r a z n o  a l i  o p re m lje ­
n o  sobo  s so u p o ra b o  k u h in je . P o n u d ­
b e  n a  o g la s n i  o d d e le k  pod » N a tu ra -  
lije « . 24.635-10

DRŽAVNI USLUŽBENEC išče oprem lje­
no sobo p r i solidni d ružin i. Im a svojo 
poste ljn ino . Ponudbe n a  og lss . oddelek 
pod »Tehnik«. 24.713-10

SOBO v b liž in i cen tra , oz. tram v a jsk e  
proge, išče za 1. novem ber visokošolec. 
G re tud i ko t sostanovalec. Ponudbe na 
oglasn i oddelek pod »Soliden«. 24-709-10 

SOLIDEN IN M IREN ŠTUDENT m edi- 
cinec. išče oprem ljen  k ab in e t a li sodo, 
če m ogoče v b liž in i bolnice, ln je  p r i ­
p ra v lje n  za p ro tiu s lugo  poučevat! ka­
teriko li p red m et za gim nazijo . — Po­
nudbe n a  naslov : Lovšin. Celovška ce­
s ta  9. 24.753-10

MLAJŠO D IJA K IN JO  sprejm em  kot so­
stanovalko  k d ru ž in i. N aslov v oglas, 
oddelku. 24.802-10

O PREM LJEN O  A L I PRAZNO SOBO 
iščeta dva visokošolca. P la č a ta  dobro, 
lahko tudi v n a tu ra li ja h . Ponndbe na  
ogl. oddelek pod »Vojvodina«. 24.804-10 

NA STA N O V A N JE SPR E JM EM  samo 
pošteno in snažno, zaposleno žensko 
osebo, ki bi v p rostem  časn lahko po­
m agala  v gospodin jstvu . Ponndbe ogl. 
oddelku pod značko »Dobro p rip o ro ­
čilo«. 24.755-10

VISOKOŠOLCA z dežele, sp rejm em  kot 
sostanovalca. Ponudbe n a  oglasni od­
delek pod »Živila«. 24.761-10

SOBICO za visokošolca iščem. Ponudbe 
na Fo to tehn iko . T yrševa  c. 15. 24.759-10 

SRED N JEŠO LK A , poštena . skrom na, 
išče sobo. P lača  dobro, delom a lahko 
tudi v n a tu ra li ja h . Ponndbe n a  oglas, 
oddelek pod značko »Svoja poste lj­
nina«. 24.756-10

PRAZNO SOBO iščem. N a razpolago n u ­
dim  oprem ljeno. Ponndbe oglas, od­
delku pod »Zadovoljen«. 24-806-10 

PRAZNO A LI O PR EM LJEN O  SOBO išče 
m irn a  oseba tak o j. 'Ana R u ta r , trg o v i­
na  S tro jan šek , P red  škofijo  21. 790-10 

SR ED N JEŠO LK A  išče sobo. n a jra je  v 
cen tru . Ponudbe p o sla ti n a  og lasn i od­
delek pod značko » L astn a  posteljn i 
na«. 24.691-10

O PREM LJEN O  SOBO. lepo ln  čisto, od­
dam  na  M irju . P onudbe na  og lasn i od­
delek pod »N atura lne« . 24-692-10

PRAZNO A L I O PR EM LJEN O  SOBO 
išče m iren m edicinee. Cez dan bo veči 
nom a odsoten, p lača  v n a tu ra l i ja h  In 
im a svo je  perilo . Ponndbe na  oglasni 
oddelek pod »Medicinee«. 24-695-10 

DVE U R A D N IC I iščeta  oprem ljeno  ali 
neoprem ljeno sobo v cen tru . Ponudbe 
na  oglasn i oddelek pod značko »Urad­
nici«. , 24.697-10

MLAD N EM ŠKI M E H A N IK  išče oprem- 
ljen o  sobo. Ponndbe n a  oglasni odde 
tek  pod »Vili«. 24.700-10

ENOSOBNO STA N O V A N JE s kabinetom  
in  veliko  kuh in jo , v  b liž in i kolodvora, 
zam enjam  za dvosobno a li enakovredno. 
Ponndbe og las, oddelku  pod značko 
»Sončno«. 24-679-10

SPR E JM EM  SOSTANOVALKO, ki je 
dan odsotna. N aslov v oglasnem  

oddelku. 24.682-10
DVE M IR N I TO V A R IŠIC I, ves dan od 

šotni, iščeta  o p rem ljeno  a li p razno  so 
bo za tak o j a li s 1. oktobrom . Ponndbe 
n a  oglasn i oddelek pod značko 'M a ri 
bor«. 24.686-10

DRŽAVNI U R A D N IK .' s ta r  29 le t. soli­
den in pošten, išče op rem ljeno  sobo — 
n a jra je  v  b ližini T abora , po m ožnost5 
z vso oskrbo. P onudbe oglasnem u od- 
delkn pod »Drž. uradn ik« . 24.600-1!) 

ENOSOBNO SONČNO STANOVAN.TE s 
kopalnico, v cen tru  M aribora, zam e 
n ja jn  za enako v L jub ljan i- Ponndbe 
na og lasn i oddelek  pod značko »N uj­
no«. 24.601-10

PRODAM om aro, posteljo , mizo ln orna 
rieo. zarad i u tesn itve  s tanovan ja . N a­
slov v oglas, oddelku. 24 727-10

O PREM LJEN O  SOBO s sen porabo ko 
paln iee  iščem v cen tru , a li v neposred 
ni b liž in i cen tra . Ponndbe oglas, od 
delkn pod »Oficir«. 24.702-10

SOBO, veliko in sončno, sep ariran o , na 
M irju , zam enjam  za enosobno stanova­
nje. Ponndbe oglas, oddelku pod šifro  
»Sporazumno«. 24.741-10

PR IJA ZN O  SOBICO, po m ožnosti v b li­
ž in i T rnovega, M irja  a li R im ske ceste, 
iščem. Nam esto p lač ila  bi tu d i lahko 
pom agala  nekoliko  v gospodin jstvu . 
Ponudbe n a  ogl. odd. pod: Z anesljiva  
in poštena. 24.840-10

O PREM LJEN O  SOBO s posebnim vho­
dom iščem — n a jra je  v šiški- P lačam  
za pol te ta  n a p re j. P ism ene ponndbe 
z a  ogl. odd. pod: Šiška. 24.708-10

ŠTUDENTKA skoro ves dan odso tna , z 
lepim  novim  pohištvom , išče prazno, 
event, oprem ljeno sobo. P lača  lahko  
delom a v n a tu ra lija h . Na željo  lahko 
in š trn r ira  a li pouču je k lav ir. Naslov 
v ogl. odd. 24.834-10

FD ENOTNOST
N A R O D N I DOM  

p r i  6 n ©

s plesnimi vajami
5. OKTOBRA 1947 OB 18. 

B I F E
Ig r a  p l e s n i  o r k e s t e r

»VESELI BORCI«

ZAM ENJAM  ZRAČNO, SONČNO STA ­
NOVAN JE v cen tru , obsto ječe  iz sobe, 
kuh in je ,sh ram be in  s tra n išč a  pod enim  
ključem , za večje dvosobno a li  t r i ­
sobno stanovan je . L ahko  tud i v  b liž n ji 
p e rife r iji. Selitev  p lačam . R esne po­
nndbe oglasnem u odd . pod: N ujno po­
trebno. 24.817-16

BAZNO
N A  P O S T A J I  V  K R A N JU  sem  p o z a b il 

30. s e p te m b ra  1947 m e d  11. in  12. u ro  
l is tn ic o  z  v eč jo  v so to  d e n a r ja  ln  
v se m i d o k u m e n ti. P o š te n e g a  n a jd i ­
t e l j a  p ro s im , d a  m l v r n e  d o k u m e n te  
n a  n a s lo v  v  le g itim a c iji ,  d e n a r  p a  
o b d rž i k o t  n a g ra d o . 24.650-14

IZG U BILA  SE J E  GUMA p r i  o troškem  
vozičku, od Celovške ceste do Na-M a. 
O ddati jo  je  p ro ti n ag rad i p r i  Zupane, 
Po lakova 7. p r i  goren j, kol. 24-816-14 

N A JD IT E L JA  VETERNEGA JO PIC A  v 
Šiški 80. sep tem bra  prosim , da ga  v rn e  
p ro ti n a g ra d i. Izkaznico za kolo na 
im e Sever D anica. Š išenska 22 a, raz ­
veljav ljam . 24-819-14

PR E K LIC U JEM  OBLAČILNO NAKAZ­
NICO in iz jav ljam , da n isem  p lačn ik  
za dolgove, k a te re  b i  n a re d il kdorko li 
na  m oje ime. Lavš Leopold. 24.750-14 

9 LET  STAREGA SIN A  dam  za  svo jega 
kmečki d ru ž in i b rez o tro k . N aslov v  
podružnici SP v  M ariboru . 24-781-14 

ZARADI SELITV E V PULO iščem koga 
za skupno vožnjo v  tovornem  vagonu . 
J .  M ušič, R ozinova 11. 24.778-14

PR EK LIC U JEM  veljavnost O. F . le g iti­
m acije. B ajevec Ja k o b . Loke 454 — 
T rbovlje . 24.777-34

PR E K LIC U JEM  V SE DOKUM ENTE: za 
kolo. m lad insko  izkaznico in  ob lač ilno  
nakaznico n a  im e C iril Suhadole. Pod­
sm reka 8; n ad a lje  dve ob lačiln i k a r ti  
I-R  na  im e P av la  Suhadolc in k a r to 
I-G  n a  ime N eža M rav lja . Črni v rh  š t. 
79. 24.699-14

NAZNANJAM  VSEM , da nisem  n ik ak  
p lačnik  za dolgove m oje žene Š te fa ­
n ije  Boh. 24.684-14

IŠČE SE ZAKON« KI PAR. k i Je b a je  
odpotoval na P,!ed 28- av g u s ta  t . 1. — 
Moški je  bil plavolasec, ženska č rnka . 
K dor bi ka j vedel o n jih , n a j sporoči 
na  nas 'nv : Laokovič Š tefan ija , Jaška. 
H rv atsk a . 24.717-14

PROGLAŠAM ZA NEV ELJA V N O  izgub­
ljeno osebno izkaznico št. 451, iz d a t»  
od KLO Bled n a  im e Gizela Keše. sta­
novan je : B le jsk a  D obrava 24. 24.628-14 

RA ZV ELJA V LJA M  izgubljene  dokum en­
te OF. osebno RK  Izkaznico in  n a k a ­
zilo za  s tanovan je  n a  im e A nton M ihe­
lič. M aribo r - P obrežje. F in ž g a r je v a  
štev . 3 . 24.629-14

PROGLAŠAM ZA N EV ELJA V N O  OF, 
osebno izkaznico in m ojstrsko  sp riče ­
valo n a  im e A r lja r  S ilva. D o rh arie  
š t. 15. 24.742-14

Z A H V A L A
Vsem, ki ste n-ašo nepozab­

no mamico
*

M a r l f ®  P o t e k a r
spremili v njen zadnji dom. 
se Iskreno zahvaljujemo, po­
sebno družini Suša, Iglič, da­
rovalcem vencev In cvetja, čč. 
g. patru na Brezjah, čč. g. 
Gorogr&ncu za poslovilni go­
vor pri odprtem grobu.

Trbovlje, Bled, 3. okt. 1947.

Žalujoče družine: 
ZORC, VEBER.

ZAHVALA
Ob nenadomestljivi izgubi 

našega ljubljenega, najboljše­
ga moža, očeta, zeta in svaka

inž. Ivana Krnica
se iskreno zahvaljujemo vsem, 
ki so nam ob tej težki preiz­
kušnji nudili pomoč, ga spre­
mili na poti v njegov posled­
nji dom in vsem darovalcem 
cvetja. Posebno zahvalo izre­
kamo prof. dr. Guzelju in dr. 
Mušiču za vse njuno požrtvo­
valnost. Nadalje se zahvalju­
jemo direkciji, predsedniku 
sindikalne podružnice in de­
lavcem Cinkarne za globoko 
ganljive dokaze sočustvovanja 
ter govornikoma za prisrčne 
besede ob odprtem grobu.

Celje, Maribor, 3. okt. 1947
Žalujoči: Angela, žena; Zvon­
ko in Vlado, sineva, in rod­

bina Lorber.

Martin Andersen Next3: 100

I? b o ž ji d e ž e li
R o m a n

K Jensu Vorupu — o katerem je že dosti slišal, kako ugleden 
in vpliven je med kmečkim prebivalstvom, tako da se je lahko 
z mirnim srcem obrnil do njega — je dr. Lange prišel kot za­
sebnik. Šlo je, kratko in malo, za iznajdbo, ki za poljedelsko 
deželo, kakršna je bila Danska, ni obetala ne več ne manj kakor 
finančen prevrat: ker da bodo spričo nje na mah nepotrebne vse 
podkve. Ako je prišel prodajat svojo iznajdbo najprej na Dansko, 
ni storil tega — to je odkrito priznal — morda zato, ker je 
tukaj na pol rojak, ampak iz gole preračunljivosti. On, dr. Lange, 
ve, kako napreden je danski kmet in kako lahko si — v na­
sprotju s kmeti drugih dežel — usvoji vsako novost; zanaša da 
se torej na tukajšnjo prosvitljenost, ki je važen pogoj za prodor 
njegove iznajdbe. Zaveda se tudi. kako koristno bo zanj, če bo 
danski kmet, v katerem vidijo svoj vzor vsi kmetje na zemlji, 
priporočil svetu iznajdbo s tem. da jo bo prvi uporabljal.

K Jensu Vorupu pa prihaja, je dejal, zato, da bi ga prosi! 
za nasvet Dr. Lange je odkrito priznal, da ni prijatelj vele- 
finance, ki sicer rada omogoča izkoriščanje iznajdb, kakršna je 
njegova, a potem pograbi tudi ves dobiček, iznajditelja pa pusti, 
da še nadalje strada v svoji podstrešnici Rekel je, da želi tudi 
sam požeti del sadov svojega dela. ker je vendar stvarnik te

nove stvari. Ostanek pa privošči raje potrošnikom kakor pa vele- 
financi, in vprašanje, na katerega bi rad, da bi mu Jens Vorup 
odgovoril, se glasi, kako bi se mogel najbolje povezati s kmeč­
kimi organizacijami in jih pregovoriti, da bi bodisi same zgra­
dile tovarno za izdelavanje sredstva, ki ga je iznašel, ali pa usta­
novile delniško družbo v ta namen.

V čem je obstajala iznajdba, seveda ni smel izdati, ker bi 
bilo to toliko, kakor razkriti jo. Toda povedal je, da gre za 
neko tekočino, s pomočjo katere je mogoče po prav tako pre­
prostem kakor ostroumnem postopku kaliti konjske podkve in 
vlivati nanje nosilno ploskev — nekako tako kakor prilepljajo 
z vulkaniziranjem nove podplate na raztrgane galoše. Tekočino 
je imel s seboj, da bi mogel predvajati svojo iznajdbo, toda 
žalibog so mu jo na meji vzeli. Dr. Lange je pokazal potrdilo, 
s katerim mu je nemška obmejna kontrola potrjevala, da je 
zadržala steklenico z mlečno belo kemično tekočino. Pokazal mu 
je tudi pismene izjave odličnih nemških agrarnih učenjakov, ki 
jih je Jens Vorup dobro poznal po imenu in ki so se v teh iz­
javah pohvalno izražali o iznajdbi dr. Langeja.

Jens Vorup je takoj spoznal, da bi bilo mogoče iz tega kaj 
narediti. Saj je dobro vedel, kako drago je to, če hoče imeti kmet 
svoje konje leto in dan dobro podkovane; in napihnjena žlahta, 
kakršni so bili vaški kovači, mu tudi ni bila prav nič pri srcu. 
In s tem bi bila njihova zlata doba nemara pri kraju! Čudno 
prav za prav, da v tem pogledu že poprej ni bilo kakih iznajdb; 
na vseh drugih področjih je človek napredoval, le konje kuje še 
vedno s podkvami, kakor jih je koval skoraj že prvi dan, ko je

začel uporabljati železo! Jens Vorup je obljubil doktorju, da se 
bo zanimal, kako bi bilo mogoče prevzeti iznajdbo v izkoriščanje 
za Dansko. Toda ker ne bi želel lepega dne izvedeti, da je oprav­
ljal neplodno delo, je dr. Langeja prosil, da naj izroči zadevo za 
določen čas tako rekoč v njegove roke. Dr. Lange je to takoj 
uvidel, in konec je bil tak, da sta podpisala začasno pogodbo, 
po kateri je dr. Lange izročil svojo iznajdbo za tri mesece v 
Vorupove roke. Ce bi se dr. Lange pred potekom tega roka drugje 
pogajal o iznajdbi, bo moral Jensu Vorupu plačati za to deset 
tisoč kron odškodnine. Doktor se je pogajal z nemškimi oblastmi, 
da bi mu vrnile tekočino; in kakor hitro se bo to zgodilo — o 
čemer ni nič dvomil —, je dejal, da se bo pripeljal na Studenec 
ter mu pokazal in predvajal iznajdbo.

Tako oborožen je Jens Vorup odpotoval domov. S pomočjo 
svoje banke je nameraval ustanoviti delniško družbo za izko­
riščanje iznajdbe, ki bi po njegovem mnenju morala postati vir 
bogastva — tako za delniško družbo kakor tudi za skupnost.

E n a j s t o  p o g l a v j e
Upravni svet banke je na predsednikov in ravnateljev pred­

log sklenil, da bo Oester-vesterska banka začela sama izkoriščati 
iznajdbo dr. Langeja, in je ustanovila delniško družbo, ki ji je 
postal predsednik Jens Vorup. Naglo odločen, kakor je Jens Vo­
rup vedno bil, je brzojavno prosil dr. Langeja. naj pride na Stu­
denec. Dr. Lange mu je odgovoril, da ne more priti pred enim 
tednom, ker mora z nemškimi obmejnimi oblastm urediti prej za­
devo glede vrnitve tekočine.
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